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Integrate organic în actiunea de spnJmue a pregătirii şi perfec
ţionării profesionale a oamenilor muncu, în amplul proces de lărgire a 
orizontu lui cultural şi de cunoaştere, bibliotecile din ţara noastră se 
inscriu prin acţiuni, forme şi mijloace specifice domeniului în Festiva
lul muncii ~i al creatiei. în această epocă de mari prefaceri revoluţio
nare pentru societatea noastră, ele sînt prezenţe active în toate 
sec-toarele vie! ii sociale. Şi porţile lor sînt larg deschise tuturor. 

Jn paginile. de faţă, am găzduit puncte de vedere, experienţe acu
mulate privind optimizarea pătrunderii cărţii - în special a celei desti
nate pregătirii profesionale - în rindurile largi ale oamenilor muncii. 

Biblioteca 
O structură culturală activă, implicată in mişcarea 

vie a ideilor şi legală de obiectivele imediate şi ele 
pcrspcctiv[t ale unei epoci, ale unei comunităţi uma
ne, nu poate Ii gîndită ca o entitate care ignoră 

impera tivele mediului ş i face abstracţie de concep
tele ş i de mijloacele puse în operă în acel cadru 
spaţio-temporal. Sinct•onia în cultură c ma i mult decit 
o lege, e un adevăr, atunci cînd comunicarea biruie 
distanţele şi con textele sociale au forme de agluli
narc care le apropie modelele pînă la identitate. 

Nu pot Ii gîndite forme ele t·eceptare a mesajelor 
care să nesocotească la scară socială cîştigurile epo
ci i, tot ce s-a realizat în capacitatea de condensart?, 
de abstt·actizarc ş i ele viteză în decursul veacurilor. 
Progt·esul nu este o dimens iune facultativă, el ţine 

ele esen ţa existenţei umane. Perioadele ele regres 
J"elativ dintr-un cîmp sau altul de activitate nu in
firmă legităţile cunoaşterii ş i ale dezvoltării ci de
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SI • societatea 
Nici bibliotecile nu pot fi gîndite in afara madlor 

sensuri ale vremi i, deşi ele adăpostesc prin veacuri 
şi milenii o formă dominantă şi aproape imuabilă de 
comunicare: lectura. Cine şi-ar putea -imagina azi alt
fel decît ca pc un imens muzeu celebra bibliotecă 

din Alexandria e:enislică, cu milionul ci de suluri 
ele papirus ? Cine ar mai gîndi multiplicate la scară 

de masă bibliotecile de codex-uri manuscrise, înliin
ţuitc în sclavia tăcerii şi-a nepieirii, din mînăstiri le 

medievale ? Incomparabilul act de libertate care 
este lectura şi-a apropiat toate libertăţile omului. 
bi_ruinţele lu i împotriva timpului şi a depărtării, 

împotriva efemerului şi a necuprinsului. Structura 
de acută actualitate a bibliotecii a asimilat, intr-Ui1 
proces continuu şi revelator, cele mai îndrăzneţe 

concepte filozofice, cele mai noi tehnologii de comu
nicare. i mpotriva oricăror prejudecăţi, cine a nali
zează conceptul ele bibliotecă trebuie să analizeze 

dialectică a feno- _ .... - __ :9~~1~-~formaţie, i_m· inf~r~~~ia 
,.-·. ::. _-_ ... tor--deftrtttorry 1\entru stadml soctetaţu. 

monstrează natura contraclictorie şi 

menelo1· în ansamblu. 
este un fac-
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Progresul general al unei epoci a fost intotdeauna 
prefigurat, susţinut şi consolidat de progresul infor
maţional. 

Modul in care trăsăturile eseaţiale ale societăţii 
~e citesc in existenţa şi acţiunea bibliotecilor nu 
poate fi redus nici la comparaţii superficiale, nici la 
interpretări fragmentare. Complexitatea procesului 
invită la analize de adincime şi fineţe, la coroborări 
şi interferenţe multiple, la înţelegerea naturii spe
ciale a acestei determinări in cadrul căreia rolul 
componentelor este aleatoriu, cauza devine adesea 
efect şi efectul se preface in cauză, ceea ce dintr-un 
unghi pare ponderabil şi peren. 

Biblioteca preia in mod vital şi dinamic obiectivele 
imediate ale vremii pentru a contribui la realizarea 
lor cu forţa directă ori cu puterea de inducţie a in
tregii istorii. 

Mai mult decit oricare instituţie a societăţii, ea 
întîlneşte epoci şi generaţii nu doar prin ceea ce au 
avut ele reprezentativ şi măreţ, ci prin trăirea coti
diană şi policromă a realului şi a imaginarului din 
fiecare timp şi din toate perimetrele umane in rare 
semnul cărţii a intrat suveran in conştiinţe pentru 
a reflecta indoielile şi biruinţele omului. 

Acum ne intilnim cu acea însuşire aparte a biblio
tecii, cu profilul ei de metastructură culturală care 
traversează timpurile pentru a păstra esenţa unei 
relaţii indestructibilc, cea dintre cititor şi carte, din
tre o libertate şi altă libertate, o relaţie in care tipa
rele se schimbă, modelul se modelează continuu, cel 
care primeşte se încarcă de dar, îmbogăţinclu-se ele 
alţii şi mai ales de sine şi totuşi nimeni nu trădează 
pe nimeni, adevărul cel nou este de fiecare dată ade
Yărat şi intreg. 'fot ceea ce s-a implinit măreţ pe 
planetă reprezintă o chintesenţă de cunoaştere, adică 
de îndoială. de efort şi de crez. Biblioteca, această 
cetate a ideii, mereu prădată şi niciodată cucerită 

este în spatele piramidelor şi al Coloseumului, sub 
cercurile lui Arhimede, dincolo de revelaţia lui Co
pernic şi in simplitatea formulelor lui Newton, în 
semnalele primului satelit şi în mîndria şi frica 
primilor paşi pe lună, rezultat şi măsură. Nu o bibliO
tecă anume ci toate la un loc, ·pentru că ele re
prezintă împreună omenirea gindului înfrigurat şi 

scormonitor, fiind, totodată, oglinzile unei lumi aşe
zată deplin în liniştea continuităţii şi a duratei. Bi
bliotecile au făcut sesizabilă in societate legea fun
damentală a conservării materiei. O dată cu ele 
nimic nu se pierde, lumea adună şi cerne mere~, 
construindu-şi destinul. 

Iată un mod de considerare care pare să se supună 
unor legi unice, ieşite din jocul neştiut dar impla
cabil . al realităţii socio-culturale din toate timpurile. 
Acestea sînt bibliotecile ca tezaure,' coloane de spri
jin pentru toate edificiile ideii perene, temple ale 
semeţiei şi sfielii gîndului, instituţii prin care se 
exprimă direcţiile devenirii şi devenirea însăşi· pe 
coordonatele ei noetice. 

Dar dincolo de determinările generale există şi 

biblioteca, structura concretă care nu poartă doar 
sensurile mari ale resturilor ei ci reflectă o gîndire 
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organizatorică, un mod de a pune în acţiune mij
loace specifice, o anumită calit?te a participării uma
ne, biblioteca aşa cum se mamfestă E'a in complexul 
socio-cullural din care .face parte. 
Privită ca o zonă de optimizare a contactului din

tre nevoia de informaţie şi răspunsul informaţional 
o bibliotecă sau o reţea de biblioteci trebuie supusă 
permanent unei analize critice pentru a vedea cit de 
mare este potenţialul său real, cît de adecvate ii sint 
activităţile. O comqpitate nu se poate mulţumi cu 
ideea că o instituţie a sa, biblioteca, participă întîm
plător şi anacronic la obiectivele pe care le urmă
reşte. Mai ales intr-o epocă atît de răscolită de pre
faceri, toate marile întrebări care se pun în legătură 
cu raportul dintre continuitate şi schimbare se ti·ans
feră, cu toată intensitatea, şi pe terenul bibliotecilor. 
Atitudinea pasivă, necritică în faţa masivelor de 
documente şi informaţii a transformat deja multe 
biblioteci în instituţii disproporţionate, greoaie, în-
capabile să se consacre plenar misiunii lor princi
pale, aceea de a răspunde optim intereselor de stu
diu ale celor care fac apel la colecţii. La nivelul 
unor reţele de biblioteci sau chiar in sisteme mai 
ma ri, insuhcicnta diferenţie1·e şi specializare şi, mai 
ales, cleparlamentalismul şi necooperarea sint factori 
care frinează progresul, împiedică punerea in valom·e 
a marilor resurse informaţionale de care acestea 
dispun. Activităţi repetate inutil în domeniul prelu
crării documentelor, dezvoltarea neraţională a func
ţiei ele conservare, disfuncţiile din sfera accesului ş i 

a circulaţiei informaţiei şi documentelor, neasimi
larea unor dimensiuni ale informării documentare, 
ca parte integrantă a existenţei unei biblioteci con
temporane, nu confirmă doar manifestarea practici
lor inadecvate epocii noastre cît mai ales prelungi
rea cu autoritate a unor inerţii păgubitoare in gîn
direa biblioteconomică. O mişcare profesională vie, 
unitară, bine aşezată, în structuri moderne şi in 
forme cooperative, poate lăsa cîmp liber afirmării 

tuturor valenţelor germinative pe care le au biblio
tecile ln societate. 
Dacă cercetarea n-a obţinut mai devreme soluţii 

la unele din marile probleme ale cunoaşterii sau ale 
activităţii economice este şi vina bibliotecilor. 

Intr-o societate dinamică, "arsă" de focurile înalte 
ale devenirii, nici o structUI·ă cultural-ştiinţifică nu 
poate trăi valorificîndu-şi minor potenţialităţile. 

A exista marginal inseamnă de fapt a te exclude 
treptat, a lăsa loc liber pentru alte inserări în zona 
centrală, necesară a transferului de informaţii. 

Cine analizează cu obiectivitate relaţia bibliotecă

societate nu poate face abstracţie de cîteva judecăţi 
fundamentale : bibliotecile nu sînt lacuri ci izvoare 
de cultură; lectura, studiul sinl procese revoluţionare 
de ~~ntinuă descoperire, confruntare, ierarhizare şi 
mobilizare ; structurile care asigură organizarea, con
servarea şi diseminarea informaţiilor şi a documente
lor fac parte din sfera centrală a dezvoltării societăţii. 

Dar cite cimpuri nu rămîn încă de cercetat pentru 
a . d~scoperi alte determinări importante ale relaţiei 
bibliotecă-societate ! 

dr. Ion STOICA 



Rolul bibliotecilor· 
specializate ,, 
şi . revoluţia 

tehnic o-ştiinţifică 
contemporană 

r- Omenirea tră ieş te astăzi epoca une i tumultuoase 
şi atotcuprinzătoare revoluţii ştiinţifice şi tehnice 
care exercită o influenţă puternică ş i crescîndă asu
pra dezvoltării economice şi social-politice a socie
tă ţi i. Acest proces de înnoire permanentă şi ra
pidă a tot ceea ce este lega t de sfera producţiei 
materiale nu poate fi conceput fără o mare recepti
Yita te fa ţă de nou, fă1·ă a apela la cele mai noi 
cuceriri a le ştiinţei şi tehnicii. 
~ Noua revolu~ie ştiin ţi fică şi tehnică contemporană, 

care a produs, printre a ltele , şi fenomenul e,xploziei 
informaţionale, a i ntrodl,l.~ totodată scl?imbări ra
dicale atît în structura funcţională, cît şi . în roluţ 
socia l a l bibliotecii· în genera l ş i al ' b iblioteci i/ teh-
n ice specializate în mod deosebit. . 

Sarcina principală, fundamentală şi tradiţională a 
bibl iotecii de specia litate a fost şi este procur~rea. de 
i nformaţii pentru scopuri imedia te in raport cu ce
rin~ele unităţilo1· în cadrul cărora funcţionează. Ceva 
mai mult, biblioteca de specialita te trebuie să asigure 
informaţii anticipînd nevoile şi urmărind sarcinile 
pdorita re a le institu(iei, să prevadă necesităţile 
viitoare. · 

In funcţ ie de activita tea , desfăşurată, bibliotecile 
:;pecia lizate tehnicu-ş ti i n ţifice diferă de la bibliotecă 
lu bibliolecZt in •·aport cu activitatea instituţiei in 
ca re îşi clesfă:?oar[I aclivilatea, punînd . accentul pe 
funcţia de d ifuzare a documentelor şi a informa~ 
ţiilo r, pe ser viciile de informare, funcţie care poate 
fi mai, mult sau mai puţin dezvoltată folosindu-se 
in acest scop mijloace ţehnice şi metode elin ce în 
ce ma i moderne după capacitatep. instituţiei pe care 
o serveşte, după importanţa ştiinţifică şi economică 
a aceste ia, după gradul de pregătire profesională şi 
~liinţifică a lucr~itorilor acesteia. O bibliotecă de 
specialita te poate funcţiona pe dive1·se niveluri de 
dezvolta re pornind ele la un nivel minim pînă la un 
nivel superior in funqie de mijloacele şi metodele 
de lucru pe care le foloseşte în activitatea sa. 
. Creşterea imensă a numărului bibliotecilor specia

lizate aşa cum. le concepem astăzi, precum şi com
plexa lor activitate poate fi considerată ca un feno
men a l secolului XX şi exprimă în esenţă marea 
necesitate care există în societatea contemporană 
pentru organizarea de instrument~ cie informare şi 
documentare al căror specif:c să· fie acela de a pune 
cunoştinţele în acţiune cit mai rapid şi. cit mai apro!:l
.pe de locul. de r:cea(ic ş i producţie. 

( De aid necesitatea prefucră rii, ' concentrării şi 
difuzăl'ii informaţiilot! sub fonna celor mai rapid 
acce'>ibile surse de informare, a introduce rii in bi-
bli•Jtecă a sistemelor moderne de înmâ'gazinare, pre-
lucrare şi . regăsire a informaţiilor. ' 

~- . 
O a doua direcţie în care realitatea contemporană 

a introdus schimbări importante în modul de func
ţionare şi rolul social al bibliotecii specializate 
tehnico-ştiin ţi fi ce se referă la raportul între centre.-

lizare şi descentralizare in s;rearea, evidenta şi ma
nipularea fondurilor document.are .. 

Astfel, alaturi de marile biblioteci na(ionale cen
tra lizate; au· fost create lot mai multe - biblioteci 
specializate cu şarcini specifice de etsigurare a trans
fe rului informaţional intr-o :;ingur.:i ramură, rlisci
plin.:i ştiinţifică sau domeniu de activitate, scopul 
principal al acestei specializări constituindu-1 apro
pierea fondurilor documentare de locul . în care 
Informaţiile conţinute în ele pot Ii cel mai direct 
va lorificate in producţie, în p1·actica socială. 

Avînd in vedere însă multitudinea şi complexitatea 
categoriilor de informaţii care concură la rezolva
rea problemelor tehnico-ştiinţiJice şi economice, a 
apărut necesitatea creării unor evidenţe centralizate 
privind atit fondurile documentare, cit şi serviciile 
pe care le realizează bibliotecile. · 
Exemplificăm in acest sens: evidenţa producţiei 

naţionale de tipăr:ituri - . la Biblioteca Centrală de 
Stat ; evidenţa publicaţiilor achiziţionate din străi
nătate - la Biblioteca Centrală de Stat ; evidenţa 
manilestărilot· ştiinţi fice şi tehnice - la Institutul 
Naţional de Informare şi Documentare: evidenţa 
tezelor de doctorat - la Biblioteca Centrală de Stat ; 
ev.idenţa brevetelor de invenţii şi mărci - la Oficiul 
de Stat pentru Invenţii şi Mărci ; evidenţa cataloa
geloi· industriale - la Institutul Naţional de Infor
mure . şi. Documentare ; evidenţa traducerilor ştiinţi
fi ce şi, tehnice -la Institutul Naţional de Informare şi 
Documentare ; evidenţa standa1·delor -la Institutul 
Român de Standardiza re. Evidente care asigură baza 
unui sistell) naţional în care alit instituţiile şi com
partimente!~ specializate, cjt Şi bibliotecile speciali
zate tehnico-ştiin_ţifice colaboreazţi la asigurarea 
t ransfe rului infonnaţional de la generatorii de in-
formaţii la utilizarea lor. · 

In cadrul acestui ansamblu, bibliotecile specializate 
tehnico-ştiinţifice capătă funcţii specifice şi parti
culai'Îtăţi caracteristice unităţilor pe lîngă care 
funcţionează şi anume : 

Fondul documentar specializat 

Biblioteca specializată ţelmico-ştiinţifică îşi consti
tuie fondul <;!ocumentar in raport cu profilul de bază 
(circ? 75 la sută) in rapo1·t cu cerinţele impu:;e de 
asigurarea ,cunoştinţelor generale. In c_onţinut, fon
dul• documentar. cuprinde manuale, tratate, cursuri, 
norme departamentale, s tandarde, prescripţii teh
nice, cărţi tehnice ale utilajelor şi aparatelor, publi
caţii de referinţă, reviste şi servicii de informare 
ş i documentare. · 

Servicii de informare bibliografică 

Principalul serviciu. bibliografic pe care-I asigură 
biblioteca specializată este cercetarea bibliografică 
urmat de imprumut sau consultare la sala de lec
tură. De fapt, se asigură astfe l răspunsul la proble
matica solicitată. In unele cazuri. bibliotecile spe
cializate asigm·ă şi servicii de difuzare selectivă de 
informaţiî urmărind un program de cercetare sau 
dezvoltare tehnologică. 

'- Prin ; dezvolt~rca unor funcţii de analiză documen
tm·ă, bi'bliotccile specializate se pot transforma în 
baze de date şi informaţii cu privire la parametrii 
tehnico-ştiintifici sau economici asupra produselor şi 
tehnologiilor de fabricaţie. Conexiunea acestor func
ţii cu ce le ale compartimentelo1· de automatizare 
(tehnica de calcul) transformă biblioteca specializată 
rn bancă de date şi informaţii. 

Iată, cleei. ·că această bibliotecă se integrează 
in ansamblul funcţiilor tehnologice ale oricărei uni
tăţi ca parte componentă a proceselor de producţie. 

ing. Emil VLAD 
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Factor activ 
in ridicarea calificării 
profesionale 

Introducerea progresului tehnic in toate domeniile 
de activitate este unul din comandamentele de bază 
formulate de Congresul al Xlii-lea al Partidului 
nostru. 

In înfăptuirea acestui deziderat, o mare însemnă
tate au cartea tehnică, periodicul de specialitate care, 
prin bogatul lor potenţial informaţional, prin mul
titudinea şi diversitatea formelor de propagandă şti
inţifică şi tehnică in r indul specialiştilor, al tuturor 
oamenilor muncii, se implică în activ itatea cotidiană 
din toate sectoarele vieţii economice. Ele constituie 
baza activităţii de informare şi documentare şti inţ i
fică şi tehnică, în sprijinul activităţii de cerceta re, de 
creaţie şi de producţie. 

Cum răspunde acestor imperative biblioteca teh
nico-documentară de pe lîngă Intreprinderea Textilă 
.1\Ioldova? 

Infiinţată in 1950, o dată cu intreprinderea, biblio
teca a fost de la început concepută ca o componentă 
indispensabilă a procesului de producţie. Imbogăţin
du-şi pe parcursul anilor dotarea, ea a dobindit o 
potenţialitate informaţională deloc neglijabilă : cărţi 
şi broşuri tehnice de interes specific activităţii in
treprinderii sau de informare tehnico-ştiinţifică mai 
largă, dicţionare ·şi lexicoane tehnice şi enciclopedice 
(in total peste 3 575 de volume} ; publicaţii period1ce 
de specialitate edita te in ţară sau provenind din 
import (cea 1760) ; publicaţii documentare editate 
sau coordonate de I.N.I.D. sau de oficiile de infor
mare şi documentare de ramură, precum şi diapozi
tive cuplate cu benzi magnetice avind o tematică 
legată de profilul nostru de activitate (aprox. 110 
titluri} ; o însemnată · ·colecţie de standarde de st at 
(peste 15 000), organizate pe sectoare de activita te 
ale economiei naţionale, în ordine numerică. Anual 
colecţia de periodice se dezvoltă pe baza abonameu
telor la publicaţiile de specialitate. 

Pentru dezvoltarea colecţiilor în consens cu cerin
ţele producţiei şi ale cercetării, . biblioteca tehnică 
întreţine un dialog permanent cu specialiştii, pros
pectind cerinţele pe baza proiectelor de planuri edi
toriale, a listelor de cărţi primite de la Editura 
Tehnică, de la "Cartea prin poştă" şi de la alţi fur
nizori. 

Expunerea colecţiilor in rafturi deschise, ca ş1 m 
cadrul unor expoziţii permanente, organizate pe 
stative speciale in funcţie de fluxul tehnologic, faci
litează accesul liber al cititorilor la publicaţiile do
rite şi le extinde totodată sfera informaţională. Tot 
după acelea5i criterii sint organizate şi cărţile şi 
notiţe!e tehnice ale maşinilor şi instrucţiunile de 
exploatare şi întreţinere a utilajelor din dotarea în
treprinderii. 
Numărul cititorilor înscrişi anual se cifrează în 

jur de 380, iar cel al volumelor împrumutate la 
aprox. 1700, date statistice ce nu sînt de natură să 
ne mulţumească întru totul, raportîudu-ne la nu
mărul de oameni ai muncii din întreprindere. Se 
poa te considera ca un amendament al acestei situaţii 
faptul că numai în anul precedent au fost achiziţio-
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nate la stanuul înlrepriderii pesl~ 1500 ue volume 
cărţi tehnice, in pri~ul ~Ind_ de catre_ muncitorii ele 
la secţiile filatura ŞI ţ~s~t01:1e, _ car~ ŞI-au putut asi
gura pe această cale mm1 biblioteci uzuale , n ecesa re 
studiului individual presupus de cerinţele ridicări i 
calificării profesionale la locul de muncă. 

Dar nu ignorăm nici alţi factori de frînă, precum 
dimensiunile încă modeste a le colecţiilor, lacunele 
din fonduri, neconectarea prin inst rumente colective 
de informare la reţeaua locală de b iblioteci, insufi
cienta valorificare a posibilităţilor de informare la 
nivel naţional şi slaba propagandă a serviciilor ofe
rite de INID şi alte organisme centrale, ca şi pro
gramul discontinuu a l bibliotecii , condiţiile nccorc:>
punzătoare de spa \iU şi de confort necesare consul
tării pe loc ş i imprumutului, s istemul de informare 
intern deficita r încă în multe privin te. 

Incercind să contracareze aceste elemente de frînă , 
biblioteca tehnică desfăşoară o intensă activi ta te de 
propagandă. 

Popularizarea cărţi lor tehnice şi a publica(iilor de 
specialitate nou ach izi ţ ionate de bibliotecă se reali
zează prin gazeta-vi trină "Noutăţi tehn ice", iar în 
bibliotecă, pr in ra ftul tematic intitulat "Noută( i şti
inţi fice şi tehnice". 

In sprijinul inova torilor şi invenlatorilor, la sediul 
biblioteci i a fost amenajat ra ftu l tema tic "Docu men
tare-invenţii-inovaţii", in care s int expuse publi
caţii editate sau coordonate de OS! M, p recum "Bu
letin pentru invenţii ş i mărci", revista "Invenţii şi 
inovaţii", descrie ri de invenţi i şi a lte documente şi 
materiale. 
. J?e asemenea, ne-a preocupat apropierea informa

(:lel de beneficiari. Astfel, la Filatura de bumbac 
din Darabani, aparţinind de Intreprinderea Textilă 
"Moldova" a fost organizată o bibliotecă mobilă re-
partizîndu-se cărţi specifice profilului. ' 
Acordăm o atenţie specială formării beneficiar ilor 

noşt~i , ~ngajindu-i în discuţi i asupra cărţilor şi 
publ1caţulor consultate, recomandîndu-le lucrări utile 
pentru_ preocupările lor, răspunzîndu-le la dife r itele 
în~r:ba1:1 formulate. De asemenea, căutăm să ne im
phc~m m pmcesul de ridicare a calificării şi de per
fecţ_u~nare a pregătirii profesionale, punînd la dis
po~Iţle manuale şi cărţi adecvate n ivelului de 
cahf~car~ ~l oan~eni101· muncii, ia r pentru cadrele 
tehmco-mgmere~tJ~ publicaţiile editate de I.N.I.D., de 
Centrul de Estelica P entru Produsele Industriei Uşoa
re sau de I.<?.T~ (Referate tehnico-ştiinţifice d in li te
ratm_-a mon?~ala, a:'ate pe profilul secţiilor de pro
d~Cţ!e . textda , :·~v1sta Industria uşoară - tcxtile 
tncotaje, confec(H tcxt ilc e tc.) 
. In_ c~clru~ lcctoratelor tehnice organ izate de Comi

Sia mgmenlor şi tehnicien ilor din întreprindere, au 
fost expuse re feratele : Materia le texti lc refolosibile 
rezultate din f ila tur ile de bumbac şi modul ele utili
zare . a ac~stora ; Noi creaţi i pentru diversificarea 
game1_ s_o~tJmental~ din intreprindere ; Posibilităţi şi 
mod~hlaţ1 de ext:nd_er_e a automatizării in procesul 
de_ f1lare, ţes~r~ ŞI fm1sare ş.a. La toate acestea, bi
bhote~a tehmca a contribuit cu cărţi ş i diferite 
matenale documentare necesare ap1·ofundării cunoş
tmţclor acumula te Ia conferinţele audiate in şedin
ţei~ le~to~·atclor, 1~ ~ar~ participă ingineri, tehnicieni, 
ma1ştn ŞI econom1şl! dm acelaşi profil de activitate 
!a c~re se. referă tema_ expu~ă . . Rezultatele obţinute 
m Pl ~ducţ1e la o seama ele 111d1catori de bază, pre
cum. ŞI n01_lc pro~edee !:ez_ultate .. din aplicarea in pro
clucţ_:e a 1E'lv~nţulor Ş I movaţulor încorporează de 
buna seama ŞI eforturil e noastre in această direcţi e. 

Barbu VIRGIL 
responsabilul Bibliotecii tehnico

documentare - Intreprinderea Textilă Moldova 



A privi 
prin prisma 
eficienţei economice 

!ntrepl"inderea Mecanică din Oradea - reutilată, 
după 1977, şi profilată pe produ9e1·ea de maşini agri
cole, tractom·e industriale şi numeroase subansam
bluri pentru maşini şi echipamente finalizate la alte 
intrepi·incleri de profil din ţară - dispune ele un 
cabinet tehnic ş i , in cacli·ul lui, de o bibliotecă spe
c ial i zată ele la care pornesc o mulţime de ,.fire" 
prin care informaţia şi documentaţia tehnică ajung 
la cunoştinţa celor interesaţi, contribuind efectiv la 
rezolvarea sarcinilOI' concrete ele producţie. 

"Pentru noi a devenit clar faptul că nivelul teh
n ic şi calitativ al producţiei, capacitatea tehnologică 
a întreprinderii depind nu numa i ele calitatea pre
gătirii cadrelor cu studii superioare ci, in aceeaşi 
măsur<i, ele cea a întregului personal muncitor. Nece
~itatea ele a intensifica, ele a difuza operativ cunoş
tinţele ştiinţifice şi t ehnice in rîndul tuturor oameni
lor munci i am privit-o in contextul noii revoluţii 
tehnica-ştiinţifice nu numai prin implicaţiile ei ime
diate asupra g1·adului ele pregătire profesională, ele 
asigurare a policalificării absolut necesare in con
d i ţiile unei permanente modernizări şi reprofilări a 
producţiei , ci şi prin prisma stimulării continue a 
stării ele creativita te tehnico-şti inţi fică, a sprijinirii 
mi.5cării ele in venţii ş i inovaţii" . Sint părerile emise 
de către responsabila cabinetului tehnic şi a biblio
tecii specializate, subinginera Elisabeta Buzlea, vi
cepreşedintă a Comisiei judeţene a inginerilo1· şi 

tehn icienilor, şi ele cătJ·e şe ful atelierului de proiec
t ar'c , inginerul Ioan Cormoş. Cu sprijinul nemijlocit 
al conducerii întreprinderii, au fost anti·enate cadre 
cu pregătire superioară- inclusiv inginerii stagiari
la prelucrarea şi punerea in circulaţie a documen
taţiei existente, adică a celor 5 370 de cărţi tehnica
ştiinţifice, aproxi mativ 13 000 ele standarde, 6 000 ele 
bule tine ele specialita te, peste 15 000 ele brevete ş i 

descrieri ele invenţi i ş i inovaţii, apmxi mativ 1 200 ele 
normative elin constJ·ucţ ii ele maşini şi domenii adia
cente, 400 ele cataloage industriale, peste 200 de cărţi 

despre protecţia muncii. Separat, sint organ izate , în 
colecţii speciale, desenele de execuţie a produselor 
unităţii (responsabil Viorel Butiri), cărţile tehnice ale 
tuturor utilajelor şi maşinilor ce funcţionează in uzi
nă (responsabil Maria Bot), iar la atelierul de pro
iectare se află fişele tuturor produselor elin fabricaţia 

unităţii, cu standa1·dele de produs şi de ramură, 

pentru omologare (responsabilă, inginera Tamas Szu
zsana). Ind icele de circulaţie a publicaţiilor şi frec
venţa zilnică situată între 25 şi 30 de cititori atestă 
eficienţa acestui compat·timent, direct implicat în 
problemele de producţie, al întreprinderii orăclene .. 

Cu sprijinul direct al conducerii întreprinderii_, .a 
fost stabil1tă o colaborare eficientă între Co~1~1~ 
judeţeană a inginerilor şi tehnicienilor. Cons1hUt 
judE>ţean al sindicatelor, Institutul Naţional de Infor
mare şi Documentare, Oficiul de Stat pentru In
venţii şi Mărci, Oficiul de informare şi documentare 
din cadrul Ministerului Industriei Construcţiilor de 
Maşini care s-a concretizat, încă de acum cîţiva ani, 
într-un regulament-cadru privind funcţiile, structura 
şi relaţiile cabinetului tehnic. El a fost pus în aplica r<; 
nu numai in această unitate, ci şi în alte şase man 
unităţi economice bihorene : Jnfrăţirea", ~Metalica~: 
.,Solidaritatea". ~Sinteza", Trustul de . <?onstrucţu 
Industriale Bihor şi Intreprinderea Mm1eră Oraş 
Dr. Petru Groza. Acest regulament-cadru se referă 
la informarea si documentarea în specificul unităţii, 
stimularea creaţiei tehnice în acest specific, prop~~ 
ganda tehnică. Apariţia, anul trecut, a lucrăru 
.,Organizarea şi funcţionarea bibliotecilor tehnico
!'tiintifir.e specializate din unităţile economice", ("O
ordo;,ată de ing. Emil Vlad. director a djunct al 
J.N.I.D .• a fost apreciată de către colectivul cabine
tului t ehnic drept un real instrument de lucru. La 
rindul lui, ~Buletinul de informare operativă" edi
tat de O.S.I.M., constituit in colecţie incepind cu 
anul 1983, oferă o informatie operativă asupra solu
ţiilor tehnice brevetate in ţară şi !?este hotare. şi es~~ 
apreciat ca atare ele către colechvul intrepnn?e_ru. 

Intrebarea firească ce se ridică este cea pnvmcl 
eficienţa economică a acestei activităţi refl:ctată î~ 
mişcarea ele invenţii şi inovaţi i din întrepnnelere ŞI 
rezultatele acestei mişcări. 

In ediţia trecută a Festivalului naţional _Cîntarea 
Românie i", Intreprinderea Mecanică din Oradea n 
obţinut locul doi ca urmare a ?ctivităţ~i c;Ie. creatiP. 
tehnica-ştiinţifică a cercului de movator1. ş1 mventa
tori. In actuala ediţie, in cursul anului trecut. au 
fost rezolvate şi t recute în circuitul productiv citeva 
zeci ele inovaţii şi inventii dintre care vom m P.ntiona 
unele. Muncitorul Ioan Luca a brevetat o i nstalaţie 
electronică de distanţare controlată a podurilol' ru
lante pe traseu comun, care poate fi generalizată 

în intreaga ţară. Inginerul Octavian Popovici a bre
vetat un procedeu de execuţie a inductorilor pentru 
instala ţii de bcălzire în volum a semifabricatelor 
cu curenţi de medic frecvenţă, prin care este eliminat 
importul de conductori din cupru (valoarea. 700 000 
lei anual). Un colectiv condus de ing. şef Ioan Coman 
a realiza t o nouă rolă ele reazem pentru şenila trac
toarelor S-1500 şi S-1800, precum şi o nouă bucşă 

din poliamielă şi grafit, pentru roia de reazem. prin 
care este inlocuit consumul de bronz şi se aduce o 
eficienţă economică anuală de peste zece milioane 
de lei. · 

Se ridică şi o altă întreba re. Ce ar mai fi ele făcut ? 

Iată şi răspunsul : ~Foarte multe. De pildă, înfiinţa
rea unui curs de invP.ntică la nivel de municipiu, 
realizarea unei forme organizate de iniţiere in folo
s irea instrumentelor de informare şi în utilizarea 
documenlării, ca şi a mult promisului şi aşteptatului 

catalog colectiv al cărţii tehnice existente in biblio
tecile din Oradea - care ar solicita un efo1·t supli
mentar din partea secţiei de carte tehnică a biblio
tecii judeţene. Păre!'ea noastră este că «merită,.. 

Sperăm să fim in consens cu intenţiile bibliotecii 
judeţene" - ne spune, în final, Ecaterina Buzlea. 

Constantin MALINAŞ 
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Noua revoluţie agrara 'i pregătirea for.ţei 
de muncă 

Politica agrară a pârtidului şi ·statului nostq.1! in
deosebi după • Congresul al IX-lea al partidulUI, se 
inscrie ca m~a dintre problemele .de importanţă vi
taiă pentru . prezentul şi vii forul naţiunii n9astre. 
DefiniAd rolul pe care il are agricultura - c.a ra
mură de· bază a economiei naţionale -, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretarul general al partidului, 
arăta că acesta se află in strînsă legătură cu trans
for'marea modului de gindire, de muncă şi de viaţă 
al ţăranului. Noua . revoluţie tehnico-ştiinţifică , noua 
revoluţie agrară nu se pot face decit cu oameni cu 
o concepţie nouă, revoluţionară. ,,Trebuie să ridicăm 
conştiinţa revoluţionară, patriotică, a fiecărui cetă
ţean. Să facem ca fiecare cetăţean al patriei noastre 
să simtă răspunderea pentru viitorul poporului, pen
tru bunăstarea sa, pentru indepen.denţa patriei". 

Ridicarea nivelului de pregătire pro(~sională a 
celor care plămădesc pîinea ţării este o cerinţă strin
gentă impusă de sarcin'ile ce stau tn faţa agricultu
rii in actualul plan cincinal şi in perspectiva dez
voltării economice a ţării pînă în anul· 2000.· Progra
mul de măsuri privind organ iza1·ea, desfăşurarea şi 
conţinutul învăţămîntului agrozootehnic de masă şi 
instruirea cadrelor 'c!i'n agricultură a urmftrit, an de 
an, asigurarea unei pregătiri exigente, un itare şi 
diferenţiate pe domenii de activitate ~i răspunderi 
in 01·ganizarea şi conducerea activitftţii din coopel·a
tivele agricole de producţie şi din asociaţiile econo
mice intercooperatiste . 

Pentru transpunerea in viaţ!i a acestui program 
de măsuri, precum şi a indicaţiilo1·, sarcinilor şi ori
e'ntărilor de inestimabilă valoare date de către tova
l'ăşul Nicolae ·ceauşescu cu privire · la · ridicarea nive
lului de pregătire profesională · a . cooperatorilor, 
mecanizalorilor şi a cel01·lalţi lucrători din agricul
tură, Uniunea Naţională a Cooperativelor Agricole 
de Producţie şi uniunile judeţene, împreună cu Mi
nisterul Agriculturii şi direcţiile judeţene agricole', 
sub conducerea permanentă a Ol·ganelor şi ol·ganiza
ţiilor de partid, au intrepl'ins măsurile necesare spri
jinirii unităţilor agricole cooperatisCe in vederea 
cuprinderii tuturor membrilor cooperato1·i în cel·
curile ag1·ozootehnice, selecţio::1ării şi pregătirii con
ducătorilor acestor cercuri. precum şi in asigurarea 
condiţiilor materiale necesa1·e sporirii eficienţei pre
gătirii pi'Ofesionale. Ca urmare, i n cooperativelc 
agricole de proclucţie Şi asociaţiile economice inter
cooperatisle au funcţionat 24 364 de cercuri cu peste 
1 6:\0 000 de cursanţi. Ponderea au deţinut-o cele 
11 456 de cercuri din cultm·a vegelală (cu 1 073 155 de 
cursanti) şi 5 6î4 · de cercuri din zootehnic (cu 229 723 
de cursanţi), · dar remarcăm faptul că au fost înre
gistrate creşteri importante - ca număr de cercuri 
şi de cursanţi - in sectoarele legumico~ şi pomicol, 
in industria mică şi prestări de servicii, precum şi 
in realizarea indicaţiei privind învăţarea conducer ii 
tractorului şi minuirii uneltelo1· •agricole. 

Realizarea, editarea şi difuzarea unui număr de 
19 lucrări de spec~alitate, precum şi a altor materiale 
privind cunoaşterea planurilor de producţie, a nor
mativelor financiare, a tehnologiilor; tipăriturilo apă
rute în colecţiile .Noutăţi tehnice", .. Cercetarea in 
sprijinul producţiei" şi "Fruntaşi în producţia agri
colă", schimburile de experienţă organizate in ju
dC'ţelc şi unităţi le cu cele mai bune rezultate în 
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producţie au contribuit l a cuno.aşterca şi extind 
tehnologiilor intensive de cultiva r e a. plantelo~rc~ 
creşterea animalelor, _la .Pr~m~varea atJ~uc\inilor in~~ 
intate faţă de mu':ca ŞI v~aţ~, la ~~<;>btlizarea ţără
nimii şi a ce.lo!·l~_lţl oamen~ a1 muncu ele la sate in 
vederea reahzar~1 pl~nulm . pe. a cest. an, obţinerii 
unor producţii cLt mm. ma_n, s1gure ş~ _st.abile, creş
terii efiCienţei economice m toate umtaţtle agricole 
cooperatiste. . . ' 

Extinderea numărulUI ŞI dotarea corespunzătoare 
a punctelor de documentaye polit~co-ideologică şi 
te!mică agrară din cooperabvele agncole ele produc
ţie şi asociaţiile economice intercooper atiste cu li
teratura social-politică şi tehnic[t agrară necesară 
pregătirii ş i perfecţionării profesiona le . a membrilor 
cooperatori, a cac\relo.r ele conclu~erc _Ş I c~e speciali
tate din aceste unităţ1 a fost susţmu la pnnlr-o acţi
u:~e similară privind com pletarea Ioncl u1·ilor b iblio
tecilor comunale şi a fi lialelor acestora care funcţio
nează la sediile C.A.P. ~i A.E.T. In această direcţie, 
au acţionat, cu deosebită eficienţă , consiliile de 
educaţie politică şi cultură socialis tă ca re s-au im
plicat cu toată răspunderea î n asigurarea condiţiilor 
necesare ridicării eficienţei 1nvăţămîntului agrozoo
tehnic la cote superioare. 

Sub sem nul implică1·i i , al participării responsabile 
la r e-zolvarea tuturor problemelor ce stau in atenţia 
colectivităţilor ele oameni a i muncii ele la sate, 
a~ezămintcle de culturii. şi mai ales bibliotecile, 
sînt chemate să sprij ine , pe tot parcursu l anului, 
toate formC'lc, in iţ iate pe plan local , ele pregătire 
profesională, ' de policnlificare, astfel ca forţa ele 
muncă elin mNiiul rural să se ridice In nivelul do
Urii tt•hnicc eli n ngl"icultura noastră. 

1\~n t'Uih arftla lovnrăşa academician cloctm· inginer 
El,•nn Cenuşescu la P lennrn Consiliului Naţional a l 
Ştiinţei şi lnvft\funî ntului, elin octomb1·ie HlBG, fiecare 
om ni muncii t1·ebuic să u1·meze. o clat~l la 2-3 ani, 
o formă oruanizată de pel'fecţionare a pregiitirii pro
fesionillC?. ceea ce în planul activităţii tutUI'OI' facto
rilor implicaţi- organizaţii. m·ganismc 5i insti tuţii-
1·idică sarcini co!'lcrete de perspectivă ş i ele imediată 
actualitate privind formele Şi modalităţi le de acţiune 
in această direcţie. Printre ele se înscrie .şi asigu
r cu·ea bazei documentare. a posibilităţilor - diferen
ţ iale în funcţie de gradul de inst ruire a bcneficia
rilol· - de a se pregf1ti. de a se informa a ·une i 
mase cit mai mari de beneficiari. După cum arăta 
sec1·etarul general al pa rtidului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, "trebuie combătuUi holăl'it mentalitatea 
g1·eşită că munca ag1·icol ă este o muncă necalificată . 
Producţia agricol[t modern[! cere profunde cunoşti nţe 
ştiinţifice de biologic. mecanică, chimie. Jatii de ·ce 
este necesari'1 perfecţionarea cursurilor ele cal ifi care 
a lucrătorilor agricoli in strînsă legătură cu cuceririle 
agrotehnicii înaintate şi cu cerinţele p1·actice a le 
producţiei. Orice luc1·ător elin agricultură este as
tăzi - şi trebuie să devină - un specialist cu înaltă 
calificare". 

In l1,1mina acestor aprecier i. act ivita tea biblioteci
lor din mediul I'UI·al. activitatea punctelo1· ele docu
mentare politico-ideologică şi tehnică ag1·ară din 
cooperativele agr icole de producţie şi asociaţiile eco
nomice intercooperatiste trebuie s~i se inscrie, p l'in 
forme şi mijloace adecvate "uneltelor" de care dis
pun - cărţile, sub semnul eficien ţei sporite, al im
plicării directe in procesul complex de formare şi 
policalificare profesională a oamenilo1· muncii din 
mediul rural. 

Elena POP ARAD-MANTIIO 
Comi.~ia pent~'U problemele de p1·opagandă 
cuUum-educatwă d e masă din cadrul UniuJ<'ii 
Nati onale a Cooperativelor Agricole de Pro
duc~ie 



Rolul informaţiei 

tehnic o-ştiinţifice 
in modernizarea 

agriculturii 

In ansamblul dinamic şi armonios al dezvoltării 
economico-sociale pe care ţara noastră a cunoscut-o 
in perioada i naugurată ele Congresul al IX-lea- a l 
partidului, ştiinţa agricolă a fost investită cu o 
înaltă responsabilita te civică, aceea de a susţine şi 
promova, cu întreaga capacitate, cu întreaga energie, 
progresul tehnic care să asigure creşterea puternică 
a producţiilor agricole, vegetală şi animală. De aici, 
inalta misiune încredinţată cercetării ştiinţifice, şi 
anume, ele a con tribui, cu neslăbit avint, la înfăp
tuirea noii revoluţii agrare. 

Rod al concepţ iei înnoitoare, revol uţionare, a to
varăşului Nicolae Ceauşescu . noua revoluţie agrară 
este un proces cu vaste implicaţii, vizînd moderniza
rea continuă a agriculturii , transformarea revoluţio
nară a modului ele a munc\ şi de a gîndi al celor 
care realizează p1·oducţia agricolă, pentru a o ridica 
la cote îna lte sigUJ·e şi stabile. 

Teza de o deosebită însemnătate teoretică şi pra::
tică, elaborată de secretarul general al partidului, 
potrivit căreia nu este de conceput o agricultur~i 
înaintată fără o ştiinţă înaintată, şi-a dovedit în 
aceşti ani valoarea, confirmată în chip strălucit ele 
realizările agriculturii româneşti şi , în primul rînd, 
de producţia ele cereale a anului 1986, care repre
zintă unul d intre cele dintîi e fecte ale înfăptuirii 
noii revoluti i agrare. ln acelaşi timp. e le constituie 
o mărturi e vie a priceperii şi spiritului ele angajare 
al agJ•icultorilor care au ştiut şi au vrut să valorifice 
la maximum rezultatele cercetării ştiinţifice. 

Una dintre trăsăturile ele bază a le oricăre i agricul
turi moderne o constituie promovarea în practică a 
tot ce CI eea?:ă valoros cercetarea, pe baza unui di
namic proces de culegeJ·e . vehiculm·e ş i aplica:-e în 
producţie a i n formaţiei ştiinţifice ş i tehnologice. Tot
odată, acest proces implică o strîns~\ conectm·e la 
circuitul mondial de valori, cunoscut fiind r itmul 
extrem ele rapid în care se îmbogăţeşte, zi de zi, 
patrimoniul de cunoştinţe al 'omenirii. materializîn
du-se într-un puternic flux ele informaţii. 

!nfiinţat ca urmare a unei necesităţi evidente. 
Oficiul ele Informare Documentară pentru Agricul
tură şi Industrie Alimentară, din cadrul Academiei 
ele Ştiinţe Agricole şi Silvice (OJDATA) este un or
ganism reprezentativ pentru ceea ce este astăzi şti
inţa informaticii, disciplina care elaborează legile 
mişcării · informaţiei , această unita te ele măsUI'ă e le
mentară a cunoaşterii. Ca a tare. OTDATA extrage 
din patrimoniul mondial elementele cele mai noi şi 
valoroase. potJ·ivit criteri ilor definite de necesităţile 
ele dezvoltare ale agriculturii noastre, pe care le 
difuzează în reţeaua unităţilor ele producţie şi in cea 
a aşezămintelor de cercetare. 

Din punct ele vedere material. in formaţia pe care 
oficiul o vehiculează în sensul amintit imbrac:i forma 
unei ample serii de colecţii documentare, profilate 
potrivit sectoarelor mari ale agriculturii, şi anume. 
producţia de cereale şi plante tehnice. legumicultura, 

pomicultura, viticultu ra şi creşterea animalelor. Aces
tora li se adaugă o nouă publicaţie, intitulată "Ştiinţa 
in slujba agriculturii", care, prin caracterul său de 
popularizare şi prin aria tematică foarte largă ilus
trează o tendinţă bine marcată in activitatea oficiu
lui şi anume, extinderea furn izării ele informaţie 
ştiinţifică şi tehnologică sub forme d iversificate, 
intr-un limbaj adaptat unui mare număr de categorii 
de cititori, cu alte cuvinte, subordonată ţelurilor noii 
revoluţi i agrare care priveşte nu numai creşterea 
masivă a producţie i agricole, ci şi ridicarea la nive
luri superioare a gradului ele cunoştinţe şi, implicit, 
de conştiinţă, a lucrătorilor ogoarelor. 

In ansamblul lor, publicaţiile OIDJ\TA îmbină, în
tr-un mod pe cît cu putinţă armonios, fluxul de in
formaţii clerivînd din cercetările e fectuate în ţările 
.::lezvoltate - acestea parvin şi ca urmare a par
ticipării oficiului la marile sisteme informaţionale 
internaţionale - cu cerinţele de dezvoltare ale agri
culturii româneşti. Cu cît această îmbinare este mai 
1·eu~ită , cu atît mai mult creşte be.1eficiul ştiinţific 
şi tehnologic potenţial al agriculturii noastre. 

Evident, de un asemenea beneficiu efectiv se poah! 
vorbi numai in cazul în care ultima verigă a lan
ţului. altfel spus, unit'iţile de producţie şi cele de 
cercetare valorifică. pe c3il e care le s int proor ii. 
substanţa publicaţiilor pe care le achiziţionează . Dar. 
acest aspect al lucrurilor scapă oficiului, din cauza 
unei încă prea slabe legături cu cititorii. Nu e mai 
puţin adevărat că acest transfer de cunoştinţe ştiin
ţifice şi tehnologice pe care il reprezintă difuzarea 
publicaţiilor scoase de OI DAI A ar trebui să stea 
mai mult în atenţia factorilor in răspunderea cărora 
cade asigurarea introducerii progresului tehnic. 

Uu t ip similar de probleme se pun ş i in raportu
rile oficiului cu unităţile de cercetare, în sensul va
lorificării superioa re a altor categorii de 1 ucrări care 
intră in paleta sa de preocupări. Este vorba despre 
cercetările bibliografice curente şi ·retrospective, pe 
teme date, despre traduceri e fectuate la cerere, apoi 
despre sinteJ;ele documentare pe probleme, elaborate 
ele OTDAT A~- toate, instrumente efective de lucru. 
pentru cercetător, căru.ia îi deschid o necesar:\ 
perspectivă în abm·darea propriilor sa•··cini. De aici, 
necesitatea ca asimilarea substanţei acestor materi
ale şi transpunerea e i în termenii impe1·ativelor pro
clucţiei agricole, a i obiectivelor rle creştere cunos
cute. să fnrmeze o preocuoare mult mai susţinută. 

Pentru OTDATA această sarcină este prioritară ş i 
impune stabiliJ·ea, întJ·-un termen cit se poate de 
scurt. a unor raporturi strînse cu toţi cei cărora li 
se adresează publicaţiile oficiului şi materialele ela
borate în mod special , raporturi care să se materia
ilzeze intr-un dialo,!! oermanent. un dialog fertil. 
generator de ide i, sol11ţii şi căi de urmat, nu numai 
pentru speCialist sau cercetător. ci şi pentru spccia
Ji~tul documentarist. 

P erioada pe• care o parcurgem este o perioadă de 
puternică efervescenţă creatoare, perioadă in care 
intreaga forţă vie a naţiunii este dinamizată către 
ţeluri încă neatinse vreodată de poporul nostru. 
Pentru agricultură. areste ţeluri sint inmănu'lcheate 
în conceptul noii revo!t1ţii agrare - motor al unei 
mişcări în care s-au <mgajat. laolaltă, lucrători din 
agricultură, specialişti, cerretători . Tuturor li se adre
sează expresia mdterială şi spirituală a eforturilor 
pe care documentar ea tehnico-ştinţifică le desfăşoară 
nentru a contribui. cu mijloacele care ii sint proprii, 
la înfăptuirea marilt'\l obiective ale dezvoltării agri
culturii, aşa cum au !ost ele formulate de documen
t ele Con.r!resului al Xlii-lea al partidului, aşa cum 
t1·ăiesc ele în inimile a m!lioane de oameni de la 
oraşe şi sate . 

A. IOVAN 
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Biblioteca publică -

laborator de stimulare 

a creativităţii 

Contemporani fiind cu noua fază a revoluţiei şti
inţifico-tchnice, cu implementarea ei intimă în toate 
domeniile activiOţii umane, este evident că p1·ocesul 
de ridicare continuă a nivelului cunoaşteri i şi de 
modelare a noii constiinte socialiste nu poate fi 
înfăptuit cu mijloace vechi" ,.tradiţionale" şi urmărind 
scopuri tot atit de vechi. 

Actuala etapă ele dezvoltare a societăţii noastre 
presupune, pe lîngă un conţinut al pregătirii in con
cordanţă cu cele mai noi cuceriri ale ştiinţei şi 
tehnicii mondiale, şi metode la fel ele moderne. Este 
~·orba ele un nou mod de abordare a problemei con
tinuităţii, de o nouă viziune, de o reconsiderare a 
conceptelor, avansîndu-se drept obiectiv nu simpla 
continuare "in plan superioru a cunoştinţelor, ci 
valorificarea cunoştinţelor anterioare in spirit revo
luţionar, la cote cît mai inalte. Concret, mc~anismele 
formării şi perfecţionării specialiştilor elin toate do
meniile trebuie să fie astfel concepute incit s:i poată 
dep3şi oricind manierele întîmplătoare, contmclicto
rii ; să fe bazeze consecvent pe cele mai noi achi
ziţii ale teoriei moderne a educaţiei şi să fie in 
concordanţă cu nevoile stringente ale societăţii. 

.,Ridicarea nivelului pregătirii profesionale şi teh
nice pe baza celor mai noi cuceriri ·ale ştiinţei 

- sublinia secretarul general al partidului, tovară
şul Nicolae Ceauşescu, la cel de al XIIi-lea Congres 
al P.C.R. - constituie factorul determinant al dez
voltării economice sociale, al făuririi cu succes a 
ltocietăţii socialiste multilateral dezvoltate şi trecerii 
la edificarea comunismului". De asemenea, ca ut·
mare a preocupărilor permanente ale conducerii de 
partid şi de stat de antrenare a unui număr cît mai 
mare de oameni ai muncii şi de specialişti la acti
vitatea de creaţie novatoare, din iniţiativa tovară
şului Nicolae Ceauşescu s-a instituţionalizat ca fo
rum de mare prestigiu şi anvergură Festivalul 
naţional "Cintarea Românieiu. 

Astfel, in cadrul programului educaţiei permanente 
nu mai este suficientă şi mai ales nu este eficientă 

doar prezentarea celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi 
tehnicii. ,.A devenit foarte important ca specialiştilor, 
tuturor oamenilor muncii să li se cultive dorinţa de 
a afla tot ce este nou în domeniul lor de activitate. 
Să fie sprijiniţi pentru a fi conştienţi de întreaga 
metodologie a creaţiei tehnice ştiinţifice, să-şi for
meze atitudini novatoare faţă de cunoaştere, în gene
ral, să-şi dea seama că toţi pot contribui la progresul 
ştiinţei şi tehnicii prin resursele creative de care 
dispun" 1• Or, realizarea unui asemenea p rogram 
presupune o activitate de foarte mare complexitate, 
care antrenează într-un efort concertat fiecare sector 
de activitate. Pornind de la aceste coilsJderente, în 
multi;! ţări s-au elaborat programe ele valoriiiearc 
plenară a potenţialului creativ individual şi de 
grup ; cultivarea creativităţii fiind considerată ca 

factor esenţial al pr?g~·<:_s~l!Ui. Ca ata~·e, progra1_11elc 
ele stimulare a crcal!vJtaţu au cl~v~mt o necesitate 
obiectivă , iar 1 ilc ratura ele _specwl!ta te pe această 
temă din ce in ce mai b_ogata. . . _ • 
Ţara noastră se bucura. de o tracliţ1e valoroasa 1n 

această direcţie. Nu pot f1. trecute cu veder~a. une}e 
lucrări cum ar fi ,.Vocaţ1a - fa: tor hotantor 1~ 
cultura popoarelor" (1935) de C: ~:~clulescu-Mob·u ş1 
mai ales .,P sihologia consonanbsta" .(1~~8. ·193_9). <!~ 
Stefan Odobleja, care a elaborat def1mţw euris llcu. a stabilit tipologia actelor creative şi. ~ determi~~ţ 
componentele elementare ale !'tehn~l.ogJet des_copenru 
si invenţiei". î n ultimii 15 am studule expenmenta le 
~-eferitoare Ia creaţie şi elaborarea unor tehnici adec
vate pentru st imularea ~i a~ luat. o. ampl?are cl~osc
bită antrenind numerOŞI ps1hologJ, Jar pnntre CI pe 
AL Roşea, P aul Popescu-Neveanu •. M. Bejat, Mihaela 
Roco care s-au consacrat aces te i probleme. Ce l·cc
tii ril~ studiile testele ş i experimentele, întreaga li te 
ratură de spe'cialitate subl iniază faptul că acţiuni le 
tie stimula re a creati vităţ ii trebuie să fie in teg1·atc 
intr-un tot tmila r ş i concepute in concorclanţj cu 
particularităţi le proprii domen~ului el~ creativit~te :5! 
locului ele muncă, eficienţa clepmzînd 111 mare m :tsu n ! 
ele aclaptm·ea la condiţii le concre te a!e con textului 
profes ional şi psihosociouman. Relev1ncl cm·actc rnl 
necesa r pentru specialişti i elin domeniul tehnica-şti
inţi fic ş i fundamental in procesul de ins tru ire ~i 
educaţ ie şcolară, ltteratura ele special itate a pl'Cconi
zat şi defin it obiectivele, etapele ş i f inal ita tea 
programelor ele stimulare a creativ i tăţ ii umane şi 
a evidentiat cla r că , in ciuda unor neajunsuri care 
stau in calca ei, creativ itatea, nefiind in total itate' o 
ca litate cu ca re omul se naşte, poate fi educabil ă. 

Or. literatura ele specialitate situeazd pc prim ul 
Joc în această acţiune influen ţa climatului creativ 
asupra form:irii şi afirmării creativităţii. .,Climatul 
creativ - spune Al. Roşea - aceast ft dimensiune a 
creativităţii, o găsim în literatUI'fl sub denumiri 
diferite, cum sint : clima tul social creativ. situaţia 
crealivă, mediu sau factori socio-cconomici ş i cultu
rali a i creativităţii {inclusiv factorii educa ti vi") 2• 

Deoar·ece aceşti termeni nu sint identici, noi utilizăm 
aici te rmenul ,,cli n1at creativ" in sensul cel mai la rg, 
cuprinzind atit ambianţa imed iat:i, cit ş i ilnsamblul 
influenţelor social-ps ihologice, economice, cultu rale 
şi educative. · 

Literatu ra de specialita te abordează cu deosebire 
condiţii le :;;i influenţele sociale imediate ca famil ia, 
5coala, grupul de muncă etc. şi nu in ultimul r ind 
influenţele social-istorice, pentru că ,.nici o mare 
creatie, descoperire sau invenţie n-a apărut elin capul 
unor oameni izolaţi, ci în procesul asimil ării crea
toare a cunoştinţelor generate de contemporani ş i 

înaintaşi" cum subliniază tot AL Roşea in lucrarea 
citată. De aceea. dimensiunea creativi U'i \ii exprimată 
ele termenul ,.clima t creativ" este un domeniu vast 
de cercetare, unele psihologia se intilneşte şi cu alte 
discipline cum sint pedagogia, sociologia, is toria şti

inţei, arta, li teratura etc... Ca u rmare, ,.Cl imatul 
creativ" poate fi abordat şi este abordat din unghiul 
c.le vedere al influenţelor climatului asupra formării 

capacităţilor creatoare la copii ş i adolescenţi sau d in 
un ghiul de vedere al influen ţelor asupra pel·forman
ţe!or ~reatoare la persoane care sînt angajate intr-o 
activi la le · profesională. 
Da~ă in ce priveşte influenţa · cl imatului asu pra 

!orm!irii şi afirmării creativităţii copilulu i şi aeloles
centului se pot cita unde lucrări valoroase cu pri-



vll'e la !actorii ele ambianţă din familie, şcoală, loc 
de muncă, care pot stimula sau inhiba' dez.voltarea 
calităţilor creatoare ale personalităţii, despre aceia5i 
factori din bibliotecile publice s-a vorbit şi s-a scris 
mai puţin, reconsiderarea conceptelor aflindu-se in 
intirziere. Or, .,polarizind o multitudine de interese 
intelectuale ale tuturor s tructurilor colectivităţii pe 
care o deserveşte, ca reflex al caracterului enciclope
dic al colecţiilor pe care le posedă, şi acţionînd 
intr-o realitate socio-culturală fundamental schim
bată faţă de trecut, biblioteca publică îşi v'alorifică 
in chip nou a tributele pe care le deţine, îşi nuan
ţează didactica acţiunii ei cullurale, in funcţie de 
virtuţile cărţii ca element fundamental in transferul 
de informaţie" 3• Ca atare, biblioteca publică, pi'in 
caracterul său de complement indispensabil al tuturor 
instituţiilor şi iactorilor s istemului educaţiei perma
nente şi ca instituţie ale cărei obiective se subsu
mează sarcinilor stabilite de partid pentru . fiecare 
e tapfi, îşi găseşte in cadrul "climatului creativ" un 
loc bine determinat şi pe care noi il numim .,labo
ra tor de s timulare a l creativităţii umane". 

Modul nou, ştiinţific in care bibliotecile realizează 
azi completarea, prelucrarea, organizarea, dar m<1i 
a les valorificarea colecţiilor, avind in cenll·u ca unic 
scop satisfacerea intereselor de lectură şi informare
documentare ale tuturor benefi ciarilot· potenţiali 
angajaţi de programul partidului pe drumul dezvol
tări i mullila lerale, justifică pe deplin această afit·
maţie. 

A!>lCcl, biblioteca publică, in noua sa accepţiune,' 
~e implică in procesul de st imulare a creativităţi i 
uma ne in trei mari planuri. In primul rind, ca 
parte organică a climatului' creativ, formind cu fa
milia, şcoala ş i locul de muncă un tot unitar in 
cadrul căruia şi-a asumat rolul de incurajare a comu
nicării, de stimulare a învăţării şi studiului inde
pendent, de depozitar ş i propaga ndist al valorilot· 
perene ale umanităţii privind dimensiunile prin
cipale a le personalităţii mul tilaterale - (scopul ma
jor al societăţii noastre) - dimensiunea profesio
nală , dimensiunea obştească , dimensiunea etică şi 
dimensiunea culturală ' -, de organiza tor al unor· 
cercur i de creaţie literară , a rtistică, ştiinţifică• etc. 

Al doilea mare plan in care biblioteca' publică se 
implică total este cel denumit de specialişti "educa
rea creativită~ii". Există astăzi dovezi suficiente că 
la orice persoană normală creativita tea poate fi 
dezvollată intr-o măsul'ă mai mică sau mai ma re, 
intr-o direcţie sau alta . Ot·, educa~ia menită 'să ducă 
la dezvoltarea creativităţii este in esenţă ,.o bună 
educaţie generală, care trebuie avută in vedere pen
tru intreaga populaţie de elevi şi studenţi" (Al. Roş
ea), iar la realizarea acestui obiectiv major, biblioteca 
publică se implică alături de şcoală nu numai prin 
indic~torii de inscriere a acestora ca abonaţi' perma
nenţi, cititori ai b ibliografici recomandaţf, ci şi 
prin permanentizarea strădaniilor de a le forma 
cleprinde rile de lectură, ele a re completa bibliografia 
cu cele mai noi informaţii şi cărţi, prin reflectarea 
acestora in instrumente de informare, in aşa fel incit 
să s timuleze conexiunile , analogiile dintre discipline 
şi obiecte de studiu. De asemenea, prin planurile 
unitare de propagandă a colecţiilor şi bibliotecii, 
prin intreg demersul bibliotecar, se a re in v,eder~ 
educarea şi dezvoltarea dimensiunii cuLturale a per; 
sonalităţii, care implică --'- aşa cum spun specia
liştii - cunoaşterea fundamentelor şti inţelor despre 
natură, om şi societa te ; însuşirea in teoria' şi practica 
vieţii a concepţiei materialist-dialectice despre lume ; 

capacitatea de a asimila achizi\iilc artei şi culturii, 
cu alte cuvinte realizarea omului cult, in sensul 
propriu şi autentic al cuvintului. 

Se implică de asemenea in procesele de învăţare 
prin descoperire, învăţare prin investigare sau cerce
tare, de elaborare a lucrărilor de diplomă, de insu
~ire a tehnicilor de g:ndire. Deosebit de important 
este rolul bibliotecilor in stimularea imaginaţiei 
creatoare cu ajutorul colecţiilor de artă şi literatură. 
Creaţia literară, mai ales basmele, poezia, muzica, 
pictura, popularizatc şi difuzate prin secţiile de copii 
şi audio-vizuale, contribuie esenţial la apariţia şi 
dezvoltarea !actorilor motivaţionali afectivi, a exi
genţei ·raţă de sine, a responsabilităţii faţă de oameni 
ş i societate, şi, astfel, asociaţiile vor fi mai nume
roase .ş i mai variate, iar posibilităţile creatoare ale 
beneficiarilor mai mari. · 

Cel' de ,al treilea . plan este cel al tehnicilor de s ti
mulare a creativităţii, biblioteca publică implicin
du-se "cu preocupările ci tot mai frecvente de iniţiere 
a beneficiarilor asupra metodelor şi tehnicilor mun
cii intelectuale, asupra folosirii instrumentelor de 
inf01·marc şi documentare şi a accesului liber la raft, 
dar ş i prin formele şi conţinutul acţiunilor de masă. 
Dintre formele de activitate am enumera in primul 
rind, consfătuirilc cu · cititorii pe marginea unei 
cărţi . sau a unei teme, dezbatct:ile şi discuţiile. Iar 
in c,c priveşte conţinutul, un accent deosebit trebuie 
pus pc cunoaşlcr,ea ilnteccdentelor biof:rafice ale unor 
oameni de seamă. Această metodă biografică - cum 
o ·numesc specialiştii - rămîne o su1·s[1 foat'lc impor
tantă de cunoaştere a · creativităţii, iar metoda analo
giei, ca modalitate de cercetare şi prezentare euristică, 
iacc legătura intre abordarea logică, psihologică şi 
cibcrnetică a dezvoltării cunoaşterii ştiinţifice şi ca 
atare se constituie ca clement esenţial in fundamen
tarea .multidisciplinară a abordării euristice. 

Revenind la "climatul creativ", in cadrul căruia 
noi i-am atribuit bibliotecii publice rolul de labo
rator, să ne amintim cuvintele lui Platon care spunea 
că "Ceea ce . este onorat intr-o ţară va fi cultivat 
acolo" şi ţinînd seama că in ţara noastră climatul 
creativ are •o bază adîncă şi extinsă, exprimată in 
procesul general d~ omogenizare a societăţii in 
cadrul organizatoric şi funcţional al Festivalului 
naţional "Cintarea României", să adăugăm : dacă 
copiii t rebuie stimulaţi să înveţe şi să gîndească 

creativ, trebuie să onorăm acest tip de realizare cu 
toată responsabilitatea. Iar dacă practic, in orice 
activitate creatoare, este necesar să se cunoască ce 
s-a făcut inainte in pr_oblcma respectivă, este firesc 
să ne gindim · la bibliotecă, in primul dnd ca fur
nizor de informaţii. Şi oare nu tot biblioteca este 
aceea care ,asigură investiga torului gindirea liberă de 
aşa-numita .,miopie a ipotezci" care 1-ar impedica 's3 
vadă alte fapte decit acelea care sint in raport cu 
ipoteza sa? Şi dacă aşa stau lucrurile, atunci Biblio
teca est~ pc drept cuvint nO dimensiune a crcativi
_lăţ.ii" cu 1:ol de laborator. 

Marcel CIORCAN 
şef birou - Biblioteca Judeţeană Dolj 

1 Roco, l'vlihaela, Stimularea crcativită\ii tchnico
ştiinţificc, Buc., 1965, p. 13-14. 

2 Roşea. Al., Creativitatea generală şi specific:i, 
Buc., 1981, p. 78-89. 
• 3 Lupu, Atandse, Relaţiile bibliotecii cu publicul. 
Buc., 1978, p. '12- 14. 
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· După previziunile informaticienilor, densitat'ea de 
înregistrare a textului 'pe ·\lideodisr::· va atinge' in acest 
deceniu valori impresionante. De pildă, intregul fond 
de carle deţinut in prezent de cunoscuta "Library 
of . ~o!lgress" ?in Washin~t~n ·va putea fi transpus, 
pagma cu pagmă, pe aproximativ 100 de videodiscuri. 
Un asemenea "bagaj de cunoştinţe'' ar anula de6'cam
dată problema spaţiului de depozitare a in1orma
ţiei in :n~.rile _ biblioteci. Rezolvată va ,fi ~i problema 
conservaru dubletelor (mai exact, ·a conţinutului 
acestora), dat fiind că uzura discurilor cu lectură 
numerică laser este practilf neglijabi~ă. 
D~pă _cum sublinia· celebrul bibliolog' Shiyali Ran

ganathan, principala sarcină a bibliotf:ichrului mode'rn 
este ' nu atit conservarea publicaţiilor,' cît punerea' 
acesţora la dispoziţia celor interesaţi. In această 
d_ire~ţie, tehnica electronică' ne ma_i propune telete"-1:ul 
ŞI v1deotextul, procedee informatice care vor concura 
fu special publicaţiile tipărite periodice, documente' 
f~nd~mentale in informarea ştiinţifică de specialitate 
dm zilele noastre. (Două treimi din numărul cererilor 
de imp~umut. int~rnaţional privesc astăzi · periodi
cele.) Spre deosebire ' de teletext, · radiodifuzat · dar 
relativ lent şi limitat' ca număr de pagini transmi
sibi}~· yrdeotex~l- va putea ofel-i • solicitanţilor, 'prin' 
lega~ra telefomca, . un numă'r • de informaţii ' in prin
cipiu· nelimitat. ·In fine, • tel~copia facsimilată poate 
prezenta• cercetătorului nu numai . conţinutul semantic 
al unui document, ci însăşi imaginea fidelă a docu
mentului respectiv,. graţie convertirii ' acestei imagini
în date numerice, -reprezentind valoril.e celor 3--4 
milioane de puncte in care este împărţită -şi analizată 
fiecare pagin~ scrisă · (Martyn, J . "L'acces univer.se1 
aux publications et les ·nouvelles techniques l'infor
mation". In : "Revue ·de !'Unesco pour •<la science 
de l'information, la · bibliotheconomie et . Parchivis-
tique", vol. IV. nr. l, 1982). · 

Tehnica electronică nu ne po~te oferi, din~ păcate 
nici o metodă formalizată de a descoperi ' ceva nou: 
pentru simplu motiv că o aseineriea metodă nu este 
cu~os~ută. In materie de cercetare ştiinţifică pro
pnu-zisă, rolul fundamental ii va rev.eni in conti
nuare creierului uman, ajutat ·din ce in ce mai 'des 
de tehnica automată de calcul (pentru distincţia 
cercetare ştiinţifică/cercetare documentară, vezi 
Co_Yaud, M. "Linguistique et docuinentption"·. Paris; 
l-9t2). In plus, aşa cum · se precizează într-un text 
recent publicat de ,.Departamentul .Iqforma,ţiei" din 
cadrul O.N.U., responsabilitatea pentru orice dec;:izie 
luată cu ajutorul calculatorului nu va fi atribuită 
maşinii, ·ci i unei persoane fizice sau morale (vezi : 
:,;Droit-; de l'homme et· progres de la science et de 
la technologie". New York, Nations Unies, 1983). 

,. . ; .. 
Ca inlermedi~ intre textul tipărit si con~u~~t~~~l 
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de informaţie, sistemul teleinformatic nu 'nu'mai că 
nu ameninţă • · existenţa bibliotecilor de tip- .clasic, 
ci - dimpotrivă - poa te contribui Ia o mai bună 

funcţionare a acest01:a şi .a , ce~t~·elor ~le, documentare. 
Chiar in ipotez_a puţm pro~~blla_ d~pa ~are. producţia 
Upografică ar mccla,l•func~ulc• .btblwteciioJ: ar )·ămine 
aceleaşi, deosebirile ţin ;nd 11doan de tip:ul suportului 
material al . textelor. I#mic nu·· exclude ' prezenţa in 
colecţiile -unei ·biblioteci la dlscurilo~:. şi • a benzilon 
magnetice, alături de cărţi, reviste sau manus<n:ise, 
- Pentru pasionaţii bibliof ili, cartea reprezintă. desi-. 
gur mai mult decit conţinutul cărţii, iar les.:tura ; unu~ 
text pe ecranul fluorescent al telev,izqrului nu poate· 
oferi satisfacţia · profundă, şi mi11terioasă_., a .atingerii 
filelor unei. ·căr-ţi - rare.1 s~u ~le ,_ u nui manuscri~. 
Numărul vechilor manuscn se . mea necerceta.te sau 
neinterpretate este probabil de ordinpl sutelor de 
mii, astfel că existenţa p,aleografitor_ şi a rfilolqgilor 
nu pare, să fie ameninţată intr-un viitor previzibil. 
Opinia unor viitorologi, după cm~e "in <!l!J.ll 2000, 
fără să se plece de acas.:i şi fără să se a pf!J.eze ,la 
publicaţiile tipărite, şe va . putea afla ; totul · despre 
toate, se va putea, urm.:i i'i intregul curs al oricărei 
ştiinţe ,şi rezolva orice probJemă" (vezi Lebedev, 
G.A. in "Informarea documentară in teorie şi prac
iică. Mapă documentară" , voL V. fasc. 2> 1982, . INID) 
are o nuanţă ... anacronicil . . Un "oracol" elect ronic va 
trebui deseori să înlocuiască subtilită \ ile echivocului, 
de care uza strămoşul si\'m .,divin", printr,un rece 
"nu ştiu", singurul · răspuns imţial corect la , proble
mele mereu noi ale umanităţii. . , · 

In prezent, statele care deţin cea mai . avansată 
tehnică informatică sint şi cele niai mari producă
toare de cărţi şi ·de , publjcaţii R~riodice. Conserva to
r ismul relativ pe care il menajează. bib) ioteca , unind 
tradiţia •CU cele mai înaintate cuceriri alc1 ştiinţei 
contemporane, es.te o condiţie esenţială a asigurări i 
progresului unei naţiuni. Aşa cum spune~ tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, "tradiţia constituie un factor · 
indispensabil,, al progresului" şi "nimic nu , se _poate 
construi ignor ind ţrecutul". In acest sens. es te poate 
semnificativ faptul că Anglia, ţară considerată "con
~ervato~re" - unde s~a prodvs totu!ji p:dma revoluţie 
md~stnală ! ~- se situează astăzi printre pr imele 
man producatpare de carte, alătur i de J aponia, un 
alt exemplu d!'l succes în armonizarea dintre culti
varea tTadiţiilo~ naţional e. şi re.ceptivltalea faţ~ ele 
W?grese}e mo~ern~ . ale cunoaşterii tehnice şi ştiin
ţifice. Poate c ;~ n,ici n-ar fi nevoie să ,adăugăm · că 
in U.ij~S .S. Şi în S.U.A. producţia editorială ·'es te 
ilJlpr~sionantă, depăşind , Î!1 cazul fiecăreia ; 180 000 ele, 
tltlu~·I anu_al. C~ ,cele 7 000 de , titlur i pe an, România 
se , SI_tueaza ~PŢin raporţare la numărul ele locui ton) 
la mvelul ţanlor cu civilizaţie industrială avansată. 

. Volumul cunoştinţelor acum.ulate de'' oine~ire este 
in continuă creştere. Se ap1·eciaZă c'it tot ce se 
cunoaşte astăzi va,. reprezenta nun-lai ' 3 la sută d in 
tota~ul cunoştinţelqr disponibile peste 50 de a ni. 
3 la sptă I, .. A~tua~a explozie informaţională are ''toc, 
aşadar, într-o penoadă care va putea fi numită 'era 
paleocognitivă'' tirzie". Dacă în anul 2035 omen'lrea 
ar uita toţ ~ce . ş!ie astă~i, ~ierderea ar putea să ni se 
par!i ~egj~Jab1la, corsiderl.IlsJ că s-ar păstra 97 la 
suta d11~ . • ondul de cunoştinţe acumulate. Să nu 
uităm insă că nimic nu se poate adăuga tezaurului 
cultural al umanităţii decit pe baza continuităţii şi 

progresului cunoaşterii rdisponibile la un moment 
dat. Dacă omenirea a r uita astăzi, tet ce ştie , pes te 
50 _de ani nu ar cunoaşte mai mult decît în negurile 
preisti>riei. Dat fiind · că "unda de şoc" a exploziei 
(sau ·"inflaţiei") informaţionale va a t inge în·, curînd 
zidurile •bibliotecilor, ·problemele generale ale cunoaş
ter~i incep · să pătrundă în domeniul de interes prol 
fes1~nal al bibliotecarilor • şi clocnmental'iştilm·, în 
special al· acelora care au în vedere importanţa 



t~z:,turului . cultural cu specific social-umanistic. âe 
tipul celui det inut de B.A.R.S.H.. 
; Cunoaşterea nu reprezintă intotdeauna, aşa cum 
ş-ar _putea crede, un avantaj in selecţia naturală. 
Dupa .. cum demof!s tra un cercetător american (Robip, 
E.D. The cvolullonary .advantages of bcing stupid". 
}n : "P~rspectives in Biology and Medici ne" 1973 . 
16. ln : Speat\ N.E:" "The piocesing' of riten~ories·< 
~ew Jerscy, 19.78), exîStă specii animale pentru care 
ţ,Iezv<?llf.lr~a c<fp!lcităţilqr, _cotţ?itive qr repr~zenta uri'. 
nandtcp.p Jn lppta penfr1,11 !i.upravieţuir~. Am consem- ' 
pat ace~t 1a~t P.entr~ _că, ~lin păcate ,actuala situaţie 
mtern?ţwnala !mphca Şl posibilitatea dispariţiei 
om~lut. ca ~pecte, tocmai cu sprijinul unor forţe 
d?bmdtte pnn acumularea cunoştinţelor. S3. adăugăm 
ca, aşa cum a explicat ciberneticianul Heinz von 
Foerster (Serrai, A ~Le classificazion". Firenze l!J77 
p. ?"XXVIII), <;Jacă acumularea noilor cun~ştinţ~ 
d.epaşe~t~ ~apact.tatea societăţii de a )e sistelilatiza 
Şl . ~lastţtca, realitatea devine "mai ·problematică şi 
mat emgmatică" decit in lipsa cunoştinţelor respec-
tive. · ' ' ' 
' . ~mul este o_ fiin,ţă , ~urioa~ă, is~~dito<\i·e, in~eroga
,bva. "Prefer sa descopar o smgura normă de adevăr 
.~ec!t să ajwng regele · perşilor", spunea Democrit. 
~travecl~e~ . ocs,eţe de , c,ulloaşte.re" pare· să. fi dege
nerat asta;z~ mţr-o "foam~ de info.r,:maţii", cu riscul, 
semnalat Ş,l de . ~&rbert Wie,ner, qe a ,,~upraevalua 
cunoa~terea , t~l;u:,!ca . în da'l\na cele~ , fundamentale şi 
u.ll]-amste. "A, şh , ne avertizează sa:vantul american 
tinde să-1, .înlocuiască ,pe ' "a înţelege"., Aceast~ situaţi~ 

_a fos~ remll:rcată, şi d.e ţ;ecretarul general al P.C.R., 
~ovaraşul Ntcolae Ceauşescu, care, pe lîngă inţelept;ul 
mdemn ~e , a .se îmbina continuu activitatea de 
cercetare .cu practica şi cu producţia orientare funda
m~nta.lă P,entru .asigu~arefi progres.~iui' şi bunăstării 
matenale,, a 1 atras i·m r mod repetat atenţia că 
"f!sistăm ' la o anumită, răminere in urmă a · a'ctivităţii 
teoretice,. ideologice şi polHico-educative", la o rămi
nere; .', in · ~rmă a. gr,~~,ul.Vi ,gerwra,l Cle , cunoaşi~re a 

.Iumu: î_n .. d9memul .- :~~!11ţelor: sociale". i In procesul 
colliihtuu·u personahtaţu 1 ·,multllateral dezvoltate .este 
n~cesară forpl.area ~n·ei ,'imagini unitate şi armonioase 
despre lume şi univers', fundamentată' pe cele ' mai 
~olide cucerl'ri ' ale',;gindirii ciasice Şl c~ntempo~ane. 
Ace!lsţă im~gine va fi cj.esi'gur ipcomP.le;tă , fapt ,care 
nu anuleaza însă necesitatea unei orientări Iilcîzo

·nco-id'eologice · :. sănătoase, px:oceŞ . in care .cartea şi 
bibliote~a .deţin un rol de primă in\portanţă. Intr-o 
sesiune , de comunicări desfăşurată -cu ' cîţiva ani in 
urmă · la . ,)'toma, ; cu te.ma "biblioteca nouă pentru 
omul nou" (prilej cu care unii participanţi au apre
,ciat drept "dezastru naţional" slaba ~·e'cvehtare a 
bibliqtecilor de către cititorii ' ~tfllie'ni), Eugenie 
Mon,tale atingea problema ciezvoltăÎ'ii cogni'tive uni
.lp.te~:ale a individului. Specialistul, 'spunea cunoscutul 
s r:;riitor, este "zidit de viu în sp~cialitatea sa", este 
"o maşină de carne, o maşină' vie". Nu se pune, 

_bineinţeles, problema renunţării la special.i~are, ci 
-numai aceea a lărgirii orizontului' .cognitiv al specia
listului, ideal irealizf\qi~ 1In a,bsenţa cărţii : şi a biblio
tecii. Şi. O.N.U., prin "Departamentul 'Informaţiei", 
reco'mandă' o politică de pregătire a specialiştilor 
pentru o mai bună înţelegere a ştiinţelor umanistice 
şi a nevoilor societăţii .· "Studierea la microscopul 
e lectronic a structurii unei molecule nu asigură o 
mai bună inţel~g~re & realităţilor politice, sociale 
sau psihologice", scria "Le Mc;mde diplpmatij:tue" sub 
;şemnăţura lui Maurice Maschino, ' int'r-\)11 articol inti
_tulaţ' sel,l}nificati'v "Creptis,culul 1 raţiu.nii", ar,ticol, din 
.care puţem afla cu surprindere că printre adepţii 

1sectelor ;t mistice şi ' iraţionâHst.e •. d.in .Occident . ' se 
numără• ' şi cunoscuţi ·'savanţi ' 'şi oameni de ştiinţă. 

E!x istă, aşadar, şi riscut unei .,poluări informaţio
nale". Numai in Franţa, de pildă, cifra de afaceri 
a_ etlitori_lor de_ J?Ublica~ii mistice ,şi ocultiste (excep
tind dec~ lucranle senoase de t~Ol()gie şi religiolo-
6te)., depaşeşte anual valoarea de 21_ de milioane de 
franct. Publicaţiile resP.ective pot intra in bibliotecile 
franceze prin depozit legal, dnr puţine biblioteci din 
alte ţăl'i şi-ar îngădui să-şi risipească · fondurile in 
achiziţionat·ea de horoscoape, cărţi de vise sau tra
tate de ghicit in cafea. In condiţiile creşterii pro
ducţiei de carte şi a preţurilor acesfora, nici o biblio
tecă din lume nu dispune. de fonduri suficiente pen
tru , a cumpăra tot ce se tipăreşte in prezent valoros 
pe . plan mondial, fapt care impune o activitate 
atentă de selecţie a materialelor şi creşterea con
tinuă a rolului serviciilor de schimb şi imprumut 
internaţionaL 

-· SoCiologi şC experţi in programele de dezvoltare · 
elaborate de UNESCO apreciază că in viitor "vor fi r 

. ne~~sare dip ,<;e_ ~n ce 11)ai mujte biblioteci şi .servicii 
,de mfor:rnare.:, ca .. ~ezvoltarea cunoaşterii şi a infor
mării constituie singura formă de creştere neînlioţiiă 
de pierderi de resu'r-se nerecuperabile şi de energie" 
şi că, in consecinţă, "prelucrarea, stocarea şi trata
rea informaţiei vor fi probabil singurele ramuri de 
activitate care vor cunoaşte o continuă expansiune". 
(Magalhăes, R. "Les ' incidences de la revolution 
micr~-electronique sur les services de bibliotheque 
et d'information". In : Revue de !'Unesco pour la 
şcience de l'jnformation, la biblioth&:onorriie et 
'I'archivistique, voi. V, nr. 1, 1983). 

Aşadar, se poate afirt~a că sîntem foarte departe 
de ~ ~ume :a ce~or .,471" .. Fa~~enheit", in care cărţile 
ar ft mterztse Ş,l arse. Vntorul aparţine desigur auto
rrializării serviciilor de bibliotecă, dar nli unei auto
matizări fără bibliotecă. 

Avind în veoerere moder.nizările si schimb~rile 
cat!e se vor produce ' în structura reţeiei nationaic d 

blbliotJcilot , din , România, ne exprimăm convin
~erea ·că factorii de 'decizie' vor colabora; ca şi pînă 

·acum, cu directorii şi şefii de servicii din m'arile 
~iblioteci al~ ţării, pentru a se evita d~scompletarea 
Ş t dezorgantzarea unor fonduri deja constituite şi 
ordonate. Se ştie, de altfel, că o centralizare a acti
vităţii de informare la nivel naţional riu implică 
centralizarea fondurilor de publicaţii ca atare (fapt 
care s-ar dovedi, în cele din urmă, absurd şi ireali
zabil), ci numai gruparea şi controlul eflcient al 
adreselor respectivelor publicaţii. Vechile aşezăminte 
bibliotecăreşti reprezintă în orice ; stat al lumii nu 
numai fala continuităţii culturii naţionale respective 
ci şi preţioase sisteme de informare, in funcţionare~ 
cărora orice imixtiune necontrolată poate avea efecte 
dezastruoase asupra muncii de documentare şi de 
cercetare. ' · 
După cum amintea tovarăşul Nicolae C~auşescu, cu 

inaltul spirit critic care îl caracterizează, ' s-au făcut 
intr-un trecut nu prea îndepărtat multe şi grave 
greşeli ' în activitatea de organizare' a culturii din 
ţara noastră, in special prin ignorarea sau subapre
cierea experienţei culturale moştenite de la înaintaşii 
noştri. De aceea, se impune o atenţie deosebită in 
adoptarea . măsurilor . aaministrative ·care privesc ·te
·zaurul cultural naţional, in scopul evitării unor con
secinţe nedorite, avindu-se mereu in vedere cunos
cutul principiu hipocratic : "prirhum nil nocere r~. 

Epoca României contemporane, care va lăsa urma
şilor magnifice realizări' ·industriale şi edilitare, ·va 
marca şi renaşterea unei' instituţii faţă de care so
cietatea viitorului va fi din ce în ce mai depended
tă : BIBLIOTECA. 

Mihai NICULESCU 
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Unţle a?pecte' ·ale ra_ndarrientului 
cultural al · bibliotecii" . . .. . . 

. " 
· .. Biblioteca jud~te'a.nă se manifestă functional pl·in
tr-o permanentă confruntare a potenţialului de care 
dispjme 'cu mediul social ben.efitiar, rriediu compley: 

·şi schîmbător. Evoluind la intersecţia dintre condi\1i 
şi cerinţe, ·o astfel de exiJStenţă se d~sfăşoară ca .o 
neîntreruptă adaptare şi integrare socio-culturaUi, 
ca o permanentă tensiune irilre inerţia posibilităţilor 

'şi · mobilitatea trebuinţelor. · " · 
- ·Randamentul' cultural oplir:n al bibliotecii jude
·ţen'e este, sub raport funcţional, rezultatul pozitiv 
al verificării potenţialului dintr-o perioadă dată, în 
baza unui sistem de indicatori absoluţi şi relativi. 

. Pin sistemul Indicatorilor absoluţi fac parte, p~ 
lîngă indicatorii. statistici qbişn\iiţi "(A, C, FN, V) şi 
'indicatori mai . inult sau mai puţin ignoraţi (B; D, 
·~n~ · . 
~ --: âl9caţiile bug~tare (A) 
_ : --:- globale· (1'\.G.) , 

- . parţiale (AX) . . . 
- pentru cărţi _şi publicaţii (AC) 

_ - personalul d~ specialitate (8) 
; , - -cititori persoane fizice (C) 
.,. - dotări (valoric). (D) · ! 1 

. - gef!erale (DG) 
- parţiale (DX) . , ,. 1 
- fondul de cărţi, publicaţii şi nonpublicatii 

- numeric (FN) 
- valoric (FV) 
- creşterea colecţiilorfan (FZ) 

. - spaţiul funcţional . 
. - suprafaţa desfăşurat~ ~S) :. . 
· - su·prafaţa des.tinată lecturii; ' imprumututu;, 

informării şi activităţii cultural-educative (SLj 
- slocul de timp (T) 
-:- volume imprumutate (y) 
Sistemul sugerează caracterul unitar, complemen

-tar şi ncierarhi.c al indicatorilor absoluţi, necesitatea 
realizării unei viziuni globale asupra stării ·de ran
dament biblioteconomic, insuficienţa analizei limitate 
la .acest nivel şi subiectivismul utilizării preferenţi
ale a indicatorilor absoluţi. · 

Dintre aceşti indicatori sint mai puţin exploraţi : 
valoarea . dotărilor, stocul de timp şi .alocatiile buge-
tar.e. ' · · 

Notă: Referirile concrete au in vedere activitatea 
Bibliotecii . Judeţene "Panait Istrati" - Brăila. 
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Vâl~ârca dotădlor include toate m ijloacele fixe, 
.cu .excepţia iinooilel?.~ ~-i . colecţiilor _de cărţi, publ!
caţii, şi nonpublicaţit, fund relevant~ pcn.tru cal?a_cl
talea bibliotecii judeţene de a organ!za ş1 valonf1c~ 
superior patrimoniul cultural-educal!v. Comp_o~en~a 
·a averii mobile; această valoare arc o semntfn:aj.te 
informativă prin raportare . !~ .alt~ sisteme.· bibl~otec?

·nomice; pr~cum şi ·o sen:mficaţ!e iun·cţwna l a pnn 
Taportare · Ia populaţie Şl la . valoar_ea fo!"du~Ul de 
C'ărţi şi publicatii. Pentru ma1 mult_a _ cet:tttudm_e .ln 
utilizarea acestui·· 'inclicator 1 este ul!la dtferenţ1erea 
jJrin enumerare 'a dotărilor ~u cm~cler _ imobil~r 
_ .. ascensor, grup electrogen, m~talaţu, :cu excepţw 
celor de comunicaţii, de s'upraveghere ŞI control -
~i· a dotărilor mobiliare - mobilier, exclusiv obiec
'tele de Inventar de mică valoare, aparatură de 
prac'tică culturală, maşini şi utilaje funcţionale, 
interfon, ccnlrală telefonică, telex. Acest indicator 
poate ltia valori ' de 5-100 lei/loc, zona optimă si:
tulndu.~se, in 1 funcţie de gradul bibliotecii judeţ_~ne, 
in jurul ·cifrelor 30 (I), 45 (Il) 'şi 60 lei/loc. (IID. 

Stocui de timp funcţional, strins legat de person?
Iul ' de 'specialitate, este un indicator ex1:rem ele' ' im
portant, atit' sub aspectul funcţionării ' pentru public, 
cft şi .în privinţa utilizării raţionale a forţei de mun
că, pentru asigurarea unor servicii de bună calitate. 
Cele două' componente principale: timpul de des
chidere şi 'timpul de muncă se determină diferit, 
·ambele avind săptămîna drept · cadru de referinţă. 

Timpul de deschidere ·(tw) însumează progi·amele 
oăptămînale ·ale secţji~or de relaţii cu publicul, ·fili
alelor· şi punctelor . de' ·imprudmt (T), exprim indu-se 
in secunde de deschidere pe'ntru un locuitor pe săp-
tăn'Îină, astfel :· ', 

' - împrumut pen'tru adulţi_ .. 
'-- .Secţia pentru cqpii 
·- Sala de lectură 
•.:..._ .Secţia muzita'!ă . 
- ·Secţia de ştiinţe sociale 

· '....:.. Filiala' Brăilita ! ' 

_..: Filiala Radu Negru 
- Fiiiala ·1 Mai 

1' 

- Ptrnctul' 'de imprumut Lacil Sărat 
1 ., t 1 ! , 

· .. . ' 

60 ore 
60 ore 
60 'cire 
20 ore 
40 ol-e 
20 ore 
20 ore 
20 ore 
10 ore 

· T'otaJ 310 oie 

.. JIO x 3600 · 
1 w = . : = . -5 scc.floc.fsăpt. 

; 220.000 .. . 

itcest 'il1dicator sugerează capacitatea reală a bibli
. o,tqcii de a capta. şi .activi:z;n timpul liber al pbpulaţi:
et, lţt·adul de dezvoltare ·a sistemului de filiale ş1 
'pu:ncte de .imprumut Şi diferenţele speciţic~ de. or
r;aniza~e ÎJ! raport cu unităţi sau sisteme biblioteco
·nomice similare. Valoarea tw dedusă • mai' sus pentru 
municipiul Brăila indică un . timp de.•deschidere il)-



Tabel 

SISTEMUL INDICATORILOR RELATIV! 

li Nivele de randament ~ 
' c 

1 II III I V V "' > .., ~ .. Specificare .... 
~ 

.., 
·a c .. .., ..... 

:0 
., .... c 

-~ o :§ () e "" "' ' .n '; ] .., 
"" 5 E Ţ; 

.., ..... 
"' c .. "' u Cii c rJl o. 

i!i "' .. 
: .... o ~ o ---

1 2 3 .;, 5 6 7 8 9 

Efort financiar global ag 7 10 12 14 16 
li 

1 

1 
Efort finan ciar partial ax 6 7 9 10 11 II 

' .. 

Efort finan ciar căr{ijan 
1 o . .s . . aq 1 1,3 1,.5 1,8 V 

1 
' 

Bibliotecari la 1000 loc. h 0 , 13 0, 18 0,22 -- 0,27 0,3 XI 

Cititori la 1000 loc. c 75 12.5 17.5 200 2.50 X I -
~ .... 
!-+ 
.t, 

Dotiri generale - valoric d" o .so 75 100 150 200 

...J --
;:J 
p.. 

Dotări par! iale-valoric d x 10 20 30 50 70 o 
p.. --.... 
!-+ 

fu O,.S 1,.5 ;:> Dotare c:tr!'i-nurneric 1 1, 7 2 
r-l 

' o 
Vl 
I:Q 
-<: Dotare că.r! i-·taloric fv 7,.5 1.5 20 - 2.5 30 
.... 
~ 
o 

Dota~!: cărţi-uumericJAnJIOOO loc. 
i f-< fz ~o 70 90 . 100 120 .t, < 

u 
H 
Q 
z 

Suprafata pentrn lecturi H 

..: Împrumut şi informare/ 1000 loc. si 8 12 1.5 20 2.5 

Suprafaţa ,desfăşn~a~ă.j 1000_ loc. : s 15 20 2.5 30 1 10 . 
' , J 

' Timpul de dl"sc!IÎdere . ' 
. • t\\r j 7 9 12 1 . ' " . H . . ! l 1 • 

1:.·, 1 ' ' 
-

'1 
Timpul 

1 , . de muncă tm 15 17 19 22 26 V 
• 1 .. 

Intensitate~ lecturii populaţiei V l ,.S 2 2,.5 3 3,.5 1 
' 

Efort financiar globaljcititorjan agc 90 
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1 
1. 'Il 3 1 2 . . . 

' 1 / 

Efort financiar parţial/cititorfan ' 
axe 

Efort financiar cărţi/cititor/an aqc 

Efort financiar global/secundă 
aţ:tw Deschidere ..... _ 

!-+" 
Efort financiar p~rţialjsecu "fldă. ;:::> 

o-l deschidere ' axtw o -tll 
IXl Efort financiar partial/timp muncă axtm -:: 
..... 

Efort financiar globalfvolum ~ 
o imprumutat agv 
~ u Efort financiar parţ-ialfun •rolum ..... 
Q imprumutat axv z ..... -- Bibliotecari, la 1000 cititori hc ...... 
!-+ 
;::> 
o-l Bibliotecari la 10 000 volume o Dotl!.ri bfn , tll 1 
IXl 
~ Bibliotec:ari la 10 000 volume ..... 

imprumutate bv ~ o ' 
~ Dotări genfrale/un cititor clgc 
u ...... 

Dotări01parj"ialefun ci ti tor clxc o z ..... 
Dotări cărţ i numeric/un cititor fn c 

p:j - -
Intensitatea lecturii/ un cifitor 1 C'/ 

Intensitatea lecturii/ora muncă vtm 

1 1 
Circulaţia fondului v fn 

1 
1 

suficient, o reţea de filiale şi puncte ele imprumut 
~ubdimensionată şi o răminere in urmă cu cea 3 
secunde faţă de municipiile de 'aceeaşi mărime. 

T = tw.P = _!.:: _~20.000 = '1 88 ore 
s 3600 

Diferenţa 488-310 = 178 ore reprezintă timpul de 
deschidere necesar pentru încă trei filiale in noile 
cartiere muncitoreşti Viziru, Hipodrom, Obor, Vidin 
şi Progresul (3 X 60 = 180 ore), filiale cu o influenţă 
de peste 30 000 locuitori fiecare . 

Prin raportarea tw la volumele imprumutate unui 
loc/an (indicele de lectură al populaţiei), se obţine 

timpul de deschidere p~ntru o carle 

Vtw = .5 sec. x 50 săpt. = 2500 sec. = 166 sec . 
1,5 voi. 15 

Cunoaşterea acestui indicator face posibilii identi
ficarea căilor pentru continua lui reuucer<>, o soluţ ie 

verificată constituind-o amplasarea filialelor ~ i punc
telor ue imprumut in zonele de mare afluenţă . 

14 
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Tabel 2 

1' 
j '1 t ' ( 6 l 7 

1 
8 

1 
9 

1 

70 -
7 

' 

0,3 \: 
-

0,2 1 

0,1 

7 ~ 

1.5 VIII 
--

1, 1 1 ' 1 

1, 1 o:l' 

1, 1 
-

600 

175 

9 

18 ' VII 

8 

1 \ . VI 

Timpul de muncă al personalului de specialitate 
asigurat unui locuitor intr-o săptămînă se calculează 
fără a se ţine seam'a 'de concedii : ' · 

tm = nr. l.Jibliotecari X nr. orc/~ăpt. x sec. = 
populaţie 

15 X 46 X 3600 
------ = Il sec. /loc. fsă.pt. 

220.000 

Acest timp indică o dotare n~corespunzătoare cu 
personal de specialitate a sistemului biblioteconomic 
brăilean, tm optim fiind de cea 20 sec. 
Alocaţiilc bugetare pot fi considerate. global (ag.) 

sau parţial (ax). Analiza globală este mai puţin 
semnificativă pentru randamentul cultural, 1 datorită 
faptului că unele componente importante ale buge
tului (reparaţiile capita le, investiţiile in· mijloace 
fixe) sint pe termen lung, pe cind altele (retribuţiile, 
deplasările, colaborările, cheltuielile gospoclăreştj , 
reparaţii curente) se . consumă in anul calendaristic, 
exprimind mai direct munca vie mobilizată la asi
gurarea serviciilor de bibliotecă . 

Indicatorii relalivi sint funcţii a le indicatorilor 
absoluţi, rezultind elin raportarea acestora la po
pulaţie şi reciproc. 



· Consideraţi de sine stătător sau Îll- .grup ,resţrins, 
· i'~dicatorii · relatii.li ' . ~iht . com~ler:tenţari, avind _o 

capacitate ele anallza ciJ~erenţJata Şl fragmentara. 
Cons ideJ:aJi Insă ~a. sistem, . putere~ lor. an~litică şi 
sintetică epte 'sponta de · grd.on<!_reâ11nterwara pe m~i 
multe nivele de randament, precum şi de posibili
tatea reprezentării grafice a fiecărei valori concrete . 

. Utilizarea ac~stui .sistem ele indicatori in statistica 
si publicis tica b iblioteconomic;fl oferă , domeniului 
baza ,ele , adevăr necesară aclaptării potenţialului la 
ceri nţe - şi invers -, printr-o permanentă echili
brare a funcţiilor. Aceas ta înseamnă că ~istemul in
dicatorilor relativi oferă posibilitatea - extrem de 
imp,ortantă - a previziunii prin calcularea copsecin
ţ.elor valorii unuia dintre indicatorii componenţi, asu
pra fiecăruia in pa rte ş i asupra intregului, precum 
~i posibilitatea declucerii an ticipate a ·valorilor optime 
~lin valol'i date .sau propuse pentru un i~clicator sau 

.altul. " ' ; 
Valor ile indicato rilor relativi . propuse mai ' sus se 

refePă la biblioteca judeţeană · înţeleasă . ca sis tem 
unitar a l tuturor biblioteci lor publice din municipiul 
de rcşcd i n ţfl, Iapt care permite aprecierea compara
tivă a ranclamentului biblioteconomk din localităţi 
d ife rite. Aces te valor i sint · orientative şi nelimitative, 
acl miţincl elasticitateo şi cliversitatea bibliotecii ju
deţene el in punct de veder:e organizatoric şi ,func
ţional. Caracterul nelimitativ poate fi expriml'lt- prin 
"ele la - pînă la", marginile ·superioare pierzindu-şi 
contUI·ul prin interfera re cu . zonele inferioar~ din 
plan or izontal. , 

Indica torii relativi cOJ1s(itl'l'i'ţ i 'iri modalitatea .,A" 
sint dependenţi pe vertical ă, fiecare coloană putin
du-se exprima ' JWin valoarea unui s ingur indicator. 
indiferent de gradul ele relevanţă ! Astfel, nivelul dE> 
randament optim poate fi reprezentat prin ag = 12lei/ 
loc:. ''va lo1·ile celor!'al ţi · indicatori veri·fioinclu-1 intti
gra l prin . inte1·pretarea abatet·ilor• mai mult • sau mai 
puţin fl agrante de la' axă. Aceste ·abateri nu vor fi 
niciodată · extreme, neputlnclu-se ithagina o ' situaţie 
in care pen tru 'ax = :6 ... dg = 200. fn = 2, sau tw = 1. 

Jn'âicatorii · rela tivi ' con~tituW in 1 modalitatea MB," 
sint func~ibnali ele' întărire, i'n. sensul că susţin şi 
confirmii ve r i fi ca rea inclicatoril'or ele tip, .,A" c;a'r~ 
au orizont anal itic !11f\Î. la rg. însă .şi un caracter mat 
abs tract. în concliţi i 'iCleale indicatorii de timp .,B" 
au valori identice pentru nivele de ran'dament dife
ri te, mot'iv pentt·u ca re i-am. "valorizat" n'umai in 
coloana ranclamentului 'optim . 

Spt:c eleosehirc d~ inclicat.orii ' absoluţi. ineli.catorii 
.i·eJatfvi se icra rh izcaz:l în funcţie de. gradul de rele
vanţă pcntt·u sta.rea, ele randament 'cultUJ;al, , in,· prim
plan s ituinclu-se : intensitatea lecturii populaţ iei. tim
pul de deschidere, efortul financiar parţial şi investi

' ţi a in cărţijah.' 
Echilibrul dinamic a l valol'ilor indicatorilor reia

tivi 'a te~tă starea de randament cultmal optim al 
bibliotecii judeţene:-, . s ta re ce poate fi exprimată 

desct•iptiv sau grafic. 
Gîndite ca situaţii" rcal't~' cJ·e ·nivel' m ed i.u , valorile 

indicatorilor 1·elativi pqt 'i·ezulta' tiin af1aliza ar,licată 
a tuturor s is temelor de biblioteci judc\~Ţie, i.n baza 
unei metodologii unita rc. Pri\·itc critic. astfel. de 

-vâlori ar ' lumina in mod · firesc demersul ; bibliotecii 
judeţene ·în con'·ext soeio-cultural determinat. pre
cum şi sensul d~.zvoltării sale in raport cu valorile 

. considerate optimal~. 

Gheo~ghe PATRA$CU 

'; Indexarea coordonată '· . ,, 
pentru discuri 

Răspunzincl cerinţelor tot mai cliversiiicate ele in
formare ale .publicului din orasul Dorohoi Biblioteca 
Or:ăşer:easc<i şi-a diversificat la rindul ei colecţiile. 
alaturi de fonduril.e rje carte şi periodice, aflindu-şi 
locul o seamă pe alţi purtători de informaţii, de 
natură audio-vizuală, precum cliafilmele, cliapoziti
vele, discurile şi benzile magnetice. 

Cel mai dezvoltat fond de acest tip, avind bazele 
puse încă in 1970, este cel de discuri (la data rcdac
tărU, 845). Prelucrarea biblioteconomică şi accesibili
zarea . in consecinţă a acestuţ fond ne-a ridicat pro
bleme speciale, in condiţiile specificităţii acestui 
tip ele documente şi ale intereselor pretenţioase de 
informare şi audiţie ale publicului meloman d in Do
rohoi, localitate atit de generos legată de muzică 
prin nume)e lui George Enescu. 

. Intr-o primă etapă, am practicat catalogarea "cla
sică", o caţchiere a regulilor de descriere şi orga
nizare a cataloagelor pentru cărţi. Sistemul s-a dove
dit greoi şi neeconomicos - ca forţă ele muncă şi 
spaţiu de organizare - fiecare descriere de disc 
presupunind numeroase "niultiplicări, fiind necesare 
intrări in catalog P,entru compozitor, . textier, res
pectiv libretis t. dirijor,' .solist, formaţie muzicală . 
gen ' muzical, eventual curen't muzical şi ţară ele pro
venienţă şi aceasta în condiţiile •cind pe un singur 
disc, uneori, pot fi înregistrate mai multe piese mu
zicale, ajungind şi la 14-15. Dezvoltindu-se cataloage 
- ,alfabetic şi sistematic - extrem de stufoase, in
siişi orientarea cititorilor in aceste "fişoteci" se do
vedea dificilă, înceată şi relativă. Astfel, s-a născut, 
in ci~J;inţa raţionalizării muncii şi eficientizării infor
maţiei, ideea organiziirii une i evidente a discurilor 
pe bază de .indexare coord~!lată, s is.tem putine) fi 
ulterior extins şi asupra benzilor magnetice. 

Element.ul- de ' baz,ă al sistemului il constituie fişa 
document. Aceasta, realizatii pe . un .carton ele 10/15 
cm, cuprinde t~ate datele ele identitate de pe dis~ul 
respectiv. Ln colţul din stinga, .sus, este nota t numă
rul de ordine şi formatul, date ce reprezintii "adre
sa" discului. Pe ultimul rind al fişei este inregistrat 
indicahvul discului (de pildă, ECF.: 018). Pc baza 
fişei document · se 'trece la clescărcarea datelor în 
celelalt~ Jişe de indexare coorcl?nată. 

1 
Indexarea folosită de .noi se bazeaz{t pe trei fişi

ere : pe titluri, "muzical ia~ şi ~ ;personalia", in care 
au fost organi:ţate alfabetic iişele pe . care au fost 
notate cuvlntele-cl1eie, care caracterizează conţinutul 
documentelor. Lista acest01·a ·a fos t intocmit.:\ in 
·funcţie de 

1 fl:ec~enţa· lor in conţinutul discurilor din 
colecţia . noastră şi in formularea solicitărilor. 

Pent\·u rc:llizarea· acestor fişieţe am aJaptat Iişele 
STAS de catalog ue · bibliotecă . pe care am trasat 
12 linii verticale, 6'bţinind a:;tfel 108 căsuţe conţi
niod numerele de ordine ale discurilor ce r.'ispuntl 
aspectului urmărit. Acestea trimit la fişa document. 

In fişierul după titluri. fi')ele. redac-tate la fel ca 
pentrl,l. cărţi, au.,drept criteriu ele ordonare alfabetică, 
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titlurile discurilor, numărul descrierilor fiind echi
valent cu cel al discurilor din colecţie. Acest fişier 
răspunde unor întrebări de tipul: ~Aveţi discul 
.. Arii din opere» in care există 1\•lozart, Mayerbeer 
şi Donizetti ?"' sau "Aveţi discul .. Muzică populară 
din Banat>> sau ~Aveţi discul cu barocul italian?". 

In fişierul "Muzicalia" se are in vedere inregistra
rea discurilor după gen şi specie muzicală, instru
ment folosit etc. Exemplificăm : Acordeon. Arii, 
Balade, Balet, Basme, Bighin:;i, Blues-beat, Bolero, 
Bosa-nova Bounce, Calypso, Cantată. Canţonelă, Ca
pricii, Caval, Cazacioc, Ceardaş, Cello: Cha-cha. Chi
tară, Cîntece evreieşti (folclor), Cîntece ţigăneşti, 
Cimpoi ş.a. Acest fişier r:ispunde intereselor mi.JZi
cale formulate pentru un anume gen muzical sau 
pcmtru un anume instrument. ' 

ln fişierul ,.Personalia" sînt organizate informaţiile 
pe compozitori, interpreţi, dirijori etc., foarte mulţi 
beneficiari organizîndu-şi audiţiile in primul rintl 
după compozitori, dar cei mai pretenţioşi consid<'r;nd 
şi inlerpreţii, clirijorii etc. in selectarea audiţiilor. 

Pentru a face distincţie între situaţiile în care 
discul este in intregime consacrat unui anum.it com
pozitor sau intepret şi cele in care discul e~le com
pus deci cu mai mulţi compozitori, respectiv inleJ·
preţi, pc fişa de indexare consacrat.ă personalit:lţii 
respective, numărul discului se barează in cel rle al 
doilea caz, lăsîndu-se nesubliniat in restul situaţiilor. 
De asemenea, se folosesc, in scop distinctiv. literele 
c pentru compozitor, t pentru textier. s pentru so
list, d pentru dirijor. o pentru orchestr5. 

Lipsintlu-ne sursele de informare necesare, nu am 
putut intocmi un· fişier de indexare coordonat:'i după 
locul geografic, deşi uneori se formuleaz3 solicitări 
şi in fu11cţie de acest cr.iteriu. ; 

Sublinierea pe fişa document a datelor descărcate 
in indexare~ coordonată dă p~sibiltatea de a şti pin?t 
unde s-a l)lers cu descărcarea şi a o extinde merl'U 
pentru a răspunde şi altor feluri de inlrebftri sd
pate iniţial de cel ce întocmeşte luc1·area. 

Avantajele acestui sis te !TI de prelucrare a discu
rilor sint multiple : o capacitate ~porită ele a răs
punde unei game largi de întrebări posibile ale soli
citanţilor, intr-un timp foarte scurt, cu un volum 
de muncă mult mai mic decit in prelucrarea tradi
ţională şi cu un randament informaţional ma i mare 
cu economie de material şi de spaţiu ele organizar~ 
a fişierelor. De asemenea. prin modul de organizare 
a fişelor document şi a discurilor în depozit, verifi
carea gestionară devine posibiEi oricind şi in cel 
mai scurt timp. Dacă in cazul cărţilor, indexarea 
coordonată prezintă certe dezavantaje (şi subscriem 
ln acest sens la toate observaţiile făcute de Săluc 

Horvat in nr. 1-2/1985), pentru audiovizuale mi ~P. 

pare un sistem privilegiat de prelucrare. Inlenlio
năm in acest sens ca, in viitor, s3. extindem pr~lu
crarea şi asupra diapozitivelor, putind astfel să se 
meargă de la set (cu titlu global) la tratarea fie
cărei imagini, dintr-o perspectivă mulfilateral:l. 
valorificînd astfel şi această colecţie in consens cu 
unele n~cesilăţi informaţionale mult mai largi şi 
mai diversificate atit are . mun~ii cullural-educatrve 
cit 'ii ale publicului bibiiotecii. · · · · ' 

Dumitru AILOATE 
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Introducerea prelucrării automate 

în informarea documentară 
Progresul tehnic, ştiinţific, social, cultural impune 

astăzi fiecărui individ să fie cît mai bine informat. 
In 'acest context, învăţămîntului superior tehnic, in
tegrat cu cercetarea ştiinţifică, ingine1·ia tehnologica 
proiectarea şi producţia, ii revine importanta sar~ 
cină de a pregăti, în conchţiile revoluţiei tehnico-şti
inţifice contemporan'e, specialişti cu înaltă calificare 
care să răspundă cerinţelor econom ie i noastre na-
ţionale. . 
1 Informarea şi docull1entarea ştiinţifică pene treaz:i 
intregul proces instructiv-educativ, m ijlocind valori
ficarea inteligentă ş i raţional :i a informaţ iei in cli
vcrse domenii ale cunoaşterii umane. 

Pentru a r5spuncle noilor sale cerinţe. infonnarea 
documentară presupune adoptarea ele noi modele de 
preiucrare, sistemalizare şi reg:isire a informatiilor. 
Tendinţa funclamenlalft in evoluţia informă1:ii si 

clocumentării este strins Jegat:i ele introduce1·ea si~
lemelor automatizate. Calculatorul presupune tJ·ata
rca bibliotecii ca un sistC'm in care intrările sint 
constituite ele descrieri bibliogra fice şi ce1·e ri de 
bibliografii, iar ic:>şirile sint reprezentate el<' infor
·m:irile asupra documentelor redate fie sub formii 
imm·imatii, fie vizualizate pe ecranele display-urilor. 

lncepînel elin anul 1983, Biblioteca J.C.B. a trecut 
la prelucrarea automată a revis lelo1·. prin implemen
tnrea sistemului inform<Jţiona l .,lNFORS" preluat 
cie la ODCAS şi C.O.C.C. 

Sistemul ~INFORS" - Informaţii şti inţifice - uti
lizat ele noi. cu sprijinul şi colaborarea Oficiului ele 
calcul al Facult3.ţii ele Hiclrolehnică . este destinat 
acumulării, reactualizării ş i in lerogării informatii
lor tehnica-ştiinţifice elin ramura constJ·uctiilor : 
~TJ':l~ORS" es te un sistem de lip ,.bancă ele ~late". 
achc.~ un ansa~1blu !ormat dintr-o mulţime ele co
Jecţn ele clat.e ŞI un s1stem de p1·ograme care permite 
generarea ŞI accesul la informaţiile con tinu te in 
colecţiile de dale. · 

,.Banca de dale" poate fi definitii ca un s is tem ele 
pre~ucrare automatii a date lor, care functionează in 
regnn de dirijare a timpului şi a cărei colecţie ele 
date e~te e:--oloa!<~tă in comun în mod conversaţio
nal, de la d1stanta ele mai mulţi utilizatori. 
-~n ~c~s~. fel. •:băncile rle date" c1·eează posibilitatea 

Ol.,~nJzaru ef•c1enle a funcţionării s is temelor infor
m~t.Jce c.omplexe in care un num}r insemnat ele 
uhl1zat?n rezolv:i un ansamblu de probleme etero
ge~e- Ş l complicate folosind o bază informnţional:i 
un~ca .. .. care e~te nctualiznt5 permanent, pe m::isura 
pnmtrll de no1 informatii. 
~a!:lca ele date_ nu r~prezinlă deci o simplă formii 

lo.,1ca de depoz1lnre, ci reprezintă sallul calitativ, 
acel_ "nou mediu energetic" necesar trecerii la o 
n.<?ua ct;noaşlere, suportul informaţional al organiză
m dup:o~ modelul banca1· al depozitelor ele informatii. 
. Sistemul. "!NFORS" a fost proiectat astfel incit .să 

fi e .compatJ?Jl. cu diverse s isteme naţionale şi inter 
naţJ?.nale SlmJim·e prin schimbul reciproc ele infor
maţn. 

l~ acest sens, menţionăm colaborarea efectivă , in
r.e'?mcl cu anul 1983, cu ţările mc>•nbre CA E' R par-t•c p t 1 s· . . .... .. 1. ~r: e . a .Jstemul mlernaţional rle informare şti-
~n !1f1~a ŞI tehnică Îl?- con<;lrucţii (S.T.T.S.T .). de unele 
.. e p1 1meşte pe benz1 ma~nelice un volum informati
onal f_oa_rte mare rlin lite ratura de specialitate pr'e
lucral.! m cadrul diviziunii internaţionale a muncii. 



Incc'ptnd cu anul 19!!7, şi Dibliotcca · T.C.B. va avea 
acces la acest tezaur de date, prin intermediul Ofi
ciului ele Documentare pentru Construcţii, Arhitec
tură şi Sistematizare (O.D.C.A.S.) în cadrul re
Jnţii!OJ' de colaborare stabilit. Astfel, vom puten 
beneficia de o bază 'de date cuprinzind in prezent 
cea 75 000 ele documente ce se va imbog:iţi anual cu 
cea 30 000 documente. Centrul ele Organizare si Ci
bern etică in Construcţii (C.O.C.C.) poate of~ri la 
Cf'rere celor interesaţi cercet:iri , bibliografice elin 
banca de date de care dispune. 

Unitatea principală a unui s istem de informare 
ştiinţi fică, cleei şi a celui utilizat de noi, mmărită 
in permanenţă pr-in prisma procesului de regăsire a 
informaţiilor·, este noţiunea de document ce apare 
in for·m ă clerivat:i, urmare a activităţii de indexare 
ş i cod ificare. 

Sintetizarea conţinutului documentului se. realizeaz:'i 
printr-o succesiune de cuvinte cheie, care, în accep
ţra sistemului nostru, sint descriptori codificaţi. 

Tezaurul naţional de construcţii utilizat ele noi 
es te un s is tem deschis, care se completează în tim
pul exploatării lui ţinînd seama de r egulile stabilite 
pentru toate ţările membr·e a le C.A.E.R-ului . coop
tate la sis temul S.T.TS.T. Actualizarea tezau rului'• pre
supunc nu numai includerea de termeni noi . clnr şi 
Plimin:ll·ca celor depăşiţi snu neutilizaţi. Cu toate 
acestea documcntar·istul întîmpină ţ!reutăti în în
cndrnrea mate ria lului infol'lnational variat ·şi ele ul
timii oră in limitele rigide ale tezaurului, clar i·es
pectarea strictă a aces tuin permite regăsiren rmtomată 
a i nformaţiilor în cadrul intregului s istem. 

Pentru creşterea perlinenţi' i răspunsuriloT la ce
rerile materialului inmagazinat. pro.!(ramul de prelu
crare automată în cadrul institutului nostru a· fost 
completat cu rubricatori tematici, pe domeniile ele 
interes ale cadrelor I.C.B. 

Munca depusă pentru indexarea coordonată este 
rle mare complexitate atit pentru reclan:-a conţinutu
lui documentelor prelucrate. cît mai ales din punct 
de vedere al intui rii eventualelor cereri ele informaţii 
ale utilizatorilor . ' 

Pentru regăsirea automată a informaţiilor şi schim~ 
bul de informaţii, · bibliograful este obligat în a le
ger·ea descriptorilor să respecte for·ma 01~ganizaEr 
tcmatic sau a lfabetic a descriotorilor acceptaţi în 
cadrul tezaurului s istemului "INF0RS". 

Serviciul bibliografic al Bibliotecii J.C.B. în urma 
prelucrării a 120 de tiluri de reviste, în limbile 
romnă, germană, engleză. franceză, inmagazineaz:i 
anual cea 2 000 de semnaliiri ele articole. la c~re se 
adaugă cea 500 de informaţii din revis te prelucrate 
de I.N.I.D. in cach·ul relaţiilor de schimb reciproc de 
informaţii. 

Aceste semnalări, prin funcţiile sistemului 
,.JNFORS", se difuzează trimestria l, sub for·mă tipă
l'i tă în Buletinul bibliografic de informare", b'ene
·riciarilo;' interni şi unor institute de învăţămînt su
perior ş i instituţii din ţară. 

De asemenea. baza de date mai este valorificntă 
prin bibliografiile solicitate de cad rele cl!dactice, stu
denţi şi cercetători. 

Deţinem in prezent o bazii de date proprie de 
cea 3600 de documente. 

Montarea unui terminal in cadrul servi~iului .el~ 
informare-documentare al bibliotecii: ca.re sa p~r:mrta 
un sistem conversaţional direct, fac.ll ş~ ?per.aţl\. :va 
duce la exploatarea mai intensă Şl ehcrenta a SIS-

temului. 
Incepind ·cu anul 1987, teoretic, · se yoate tre~e 1_~ 

extinderea sistemului şi la alte categoru de publrcaţr1 
....:_ ciir\i, teze de doctorat, contracte de cercetare -

venind astfel tn ~!ntimpinared necesităţii ele infor
mare complexJ· a cadrelor didactice si - studentilor. 

Colaborarea în viitor . şi cu alte institute telinice 
din ţarii care ar trece la prelucrarea automat.'! a 
informaţiilor ar aduce un pÎus ele informare tuturor 
celor interesaţi, valorificarea informatiei constituind 
o necesitate de interes naţional, una· dintre proble
mele esenţiale ale or:nenirii, cu o pondere cresc:nd.l 
în viitor. 

Crearea .unui sistem naţional unitar de informare 
documentară, incluzind şi prelucrarea automată, 
care ar elimina in primul rind paralelismele in pre
~ucrare, precum şL accesul tuturor la rezultanta mun
cii colective ar fi un cîştig imens pentru intreaga 
economie naţional ă. Aceasta ar presupune existenţa 
unui for centralizat care să iniţieze, să îndrume '!i 
să coor,loneze această activitate. 

Oricît de perfecţionate, sistemele ele informare şi 
documentare nu au eficienţă şi nu i5i ating scopul 
decît în condiţiile in care cadre didactice, studenţi, 
cercetători utrlizcaz.l intens rezultatul muncii noas
tre. 
Astăzi, mai mult ca oricind, trebuie să găsim mij

loace pentru a conştientiza. sensibiliza cit mai mulţi 
cercetători în munca asidu.'i . de cercetare şi discer
nere a , esenţiaiului din multitudinea ele informaţii 
primare sau . secundare o.ferite ele l iteratura mondi
ală direct sau prin intermediul celor ce se preocupă 
permanent ele centr·aliznrea, shtematizarea şi pre
Jucrnrea lor sclcC'liv<i. 

ne la secţia de copii... la 
sala ele lectură a maturilor 

Dragna BARON 
Vc•·a VLAD 
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Meseria de bibliotecar . 
sub semnul înnoirilor 

., 
Conservator al preţioaselor achiziţii ale gindirii 

omeneşti din trecut, bibliotecarul contemporan al 
revoluţiei informaţionale nu este doar posesorul 
unei vaste culturi clasice generale, ci şi un element 
activ in propagarea şi implementarea noului la toate 
nivelurile de cititori : cercetători, tehnicieni, activişti, 
cadre didactice, elevi etc., etc. Cercetătorul contem
poran nu poate ajunge la împliniri numai prin ta
lentul său, el are nevoie de instrumentul fizic pentru 
experimente şi de instrumentul intelectual : de 
bibliotecă. Tineretul · trebuie îndrumat şi format, 
bibliotecarul să-i pună la dispoziţie ce îi este mai 
util din tezaurul ele creaţie acumulat de-a lungul 
veacurilor, ca şi din ceea ce se elaborează in pre
zent. Bibliotecarul are menirea, prin contactul direct 
sau prin instrumentele pe care le întocmeşte, să 
ajute !iezvoltarea ştiinţei şi culturii de la locul lui 
de muncă, oricît de modest ar fi el. ' · 

Cultura bibliotecarului ·de la sfîrşitul deceniului 
al 9-lea este amplă, dar diferită de cea a unui eru
dit in sens clasic. Cultura · sa nu este rodul unei 
absorbţii totale a cunoştinţelor (ceea ce in prezent 
este o imposibilitate!), ci al unei selecţii inteligente 
şi metodice. De altfel, fizionomia cunoştinţelor ome
neşti azi este mult deosebită faţă de cea din secolele 
trecute, cînd noţiunea de bibliotecar se confunda cu 

-cea de erudit. Din surse UNESCO ştim că exist ii in 
momentul de faţă -1 200 de discipline ştiinţifice. Fie
care disciplină ştiinţifică la' rindul ei se amplifică şi 
se diversjfică concomitent şi continuu. Dăm un singur 
exemplu. In evul mediu, quadriviul menţiona patru 

, arte matematice : geometria, aritmetica, astronomia 
şi muzica. In secolul 19, matematica includea deja 
17 ramuri şi 38 de subramuri. Astăzi ea număr 60 de 
ramuri şi 3 400 de subramuri 1 

Datele de mai sus .relevă greutăţile cu care se 
confruntă bibliotecarul de pildă in clasificarea lucră· 
rilor. Pentru a face faţă, el trebuie să se înarmeze 
cu o metodă eficientă, bazată pe cunoştinţe la zi 
multilaterale, căci teoria clasificării se fundamentează 
pe logica conceptelor, pe modelare matematică, pe 
teoria sistemelor, dar şi pe noţiuni de psihologie, ca 
şi pe cunoaşterea structurii şi interdependenţei ~ti
inţelor. 

Oricît de puţină simpatie am avea pentru calcu
lator nu putem ignora locul şi rolul lui in viaţa 
actuală, nu se poate refuza cu obstinaţie imbd;iunea 
lui in domeniul biblioteconomiei. Meseria de biblio
tecar nu mai poate fi practicată fără cunoaşterea 
modului de funcţionare a acestui instrument şi fără 
a-i cumpăni foloasele. Atit pentru buna organizare 
a bibliotecii, cit şi pentru indrumarea cititorului, 
bibliotecarul este constrins să realizeze in mod 
limpede impactul calculatorului în gindirea şi in 
rezolvarea problemelor de orice natură ar fi ele. 
Există in prezent o mare varietate de probleme 

de reprezentare şi de sesizare grafică pentru care 
microinformatica aduce soluţii noi, de pildă in 
sesizarea şi prelucrarea textelor nelatine (arabă , 

ebraică, chineză etc.) atit de utjle indeosebi in sec
ţiile de manuscrise ale bibliotecilor. 

Poate ignora bibliotecarul cotitura ce se produce 
In domeniul limbajelor de programare, care deschid 
noi orizonturi muncii de cercetare, ca şi celei de 
informare ştiinţifică ? Noile tipuri superioare de 
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limbaje p,iişesc, in practic~. De pi~dă , b,a_za de .c\ate 
multidisciplinară a C.N.R.S.-ul du~ Panş conţinea 
în' 1986 deja 6 mili?ane de. r~fennţe bibliog1·afie:e 
prelucrate din periodtcele 1~at _ ~~.w)ort<!n.t~? şi dînt~;o 
serie de lucr'ări neperîodice (dan de seamă ale con
'greselor, teze de doctorat:·-'etc., total~zin,d in jur'~ de 
5 la sută din numărul total al_ :ef.ennţ~lo~) obţinute 
folosind li111bajul PASCAL. Utthzaţorul are acces ia 
infOTmaţii '- prin interogare sau ln mod conversa
ţional la baza• dr date PA_SCAL -.~it ~ju~orul ' pnui 
minitel sau terminal telehp .. Beneftctaru s mt spriji
niţi prjn stagii de for~ar~. special or_g~ni~at~- Ei pot 
recurge· la mai multe bpun de cerc.etan btbhografice. 
Jn 1986 erau disponibile pe d.ischete pen tru microcal
culatdare · profiluri cu 11 puneri la punct anuale, 
documentări · standard pe teme, bulehne ele infor
mare pe domenii etc., etc. 

Alt limbaj superior - un sis tem ele reprezentare 
semantică. LJS'I\ este utilizat in• lingvistică ş i inte
ligenţă artificială, deoarece expresiile sale reprezintă 
direct · .liste şi instrucţiunile pentru maniptilarea 
acestor liste. In sfîrşit, PROLOG. limbaj .di n ce ' in 
ce mai mult folosit in problemele ele inteligenţă 
artificială, se bazează pe calculul preclicatelor. din 
logică, mecanismele sale de deducţie fi ind integrate 
in însuşi limbajul de programare. 

Toate aceste limbaje - 1a • căror cunoaştere este 
necesară azi - nu reprezintă apanajul noii erudiţi i 
bibliotecăreşti, ci instrumentul util in munca de zi 
cu zi cu cititouii şi în vederea viitoarelor reorgani
zări ale bibliotecii. 

ln cercetare, ca şi in , documentare, au început a 
fi folosite sistemele exper t: ' S-ar putea ca într,.-un 
viitorv n'l\ prea îndepărtat şi bibliotecile ~ă , le fo!o
seasca sau să colaboreze ~a elaborarea unor astfel ele 
instrumente. A construi un sis tem expert presupune 
elaborarea unei baze de cunoştinţe, adică să 'se 
exprime, sub formă de propo'ziţii logice simple. prin~ 
cipalele rezultate pe car.e se bazează cercetarea. Apoi 
se pune la punct un motor de inferenţe care· poate 
fi mai mult sau mai puţ'in standard iza t . Operaţi'e 
care reprezintă de obicei un· exerciţiu deosebit de 
exigent pentru · disciplinele in care raţionament~le 
rămîn adesea analogice şi au o formă litet·ară. Logtca 
instrumentului impune · cercetătorului să se aplece 
asupra propriilor sa le 1 inetode ' .practice de 1 ucru . şi 
asupra discursului său . . 
După · cum a reieşit din cele menţionaJ.e mai sus. 

calculatorul de azi nu mai este nmastodontul" ce 
speria acum citeva decenii, care manevra doar vra
furi enorme de fişe sau perfora · kilometri de bandă, 
"monstrul" care conducea la multe tautologii. Calcu
latorul actual se relevă mai capabil, m a i rafina t. ~1 
nu mai enervează pe umanişti şi... pe bibliotecc:n: .. 
Fineţea şi complexitatea strategiilor privind . legatu
rile dintre date stau in atenţia maşinii actuale, ea 
nu culege numai, dar şi construieşte, ' observind ,o~ are 

chiar uneori şi potenţe heuriştice . ·De aceea',' ~\'zi se 
poate apela, cu folos la cal~ulator 'nu numai pentru 
domenii ca matematica, ci şi .. pentru ~hestiuni: de 
istorie, geografie, e·conomie, lingvistică, , ~rheologie, 

demografie etc, etc. Şi, evident, pentru biblioteca, 
nomie. Nu mai există nici o prăpastie 'intre erudiţie, 
cultură generală şi "barbarul' calculator". Bibliote
caruJ. in mod implicit devine un ' propagator al imple
mentării lui în toate ·disciplinele şi activităţile. 
Me~eria de bibliotecar a fost şi . este fr~mmisă·, prin 

cultui·a multilatet:ală a celor ce o practică, ca şi prin 
scopurile ei ~obile, evident după vremuri. · · 

Eliza ROMAN 
·' 



geada 
O zi într-o lună, o lună într-un an 

· O zi. 1 februarie, la Peri.~ (Sec
torul Agricol Ilfov). Unul din cele 
două centre alese pentru a găzdui 
tn acest an deschiderea, la nivel 
republican, a Lunii cărţii la sate. 
Cititori de toate vîrstele şi profe
siile au stat, pentru citeva ore, 
faţă in faţă cu făurarii cărţii -
autori şi editori - şi cu cei ce le 
mediază accesul la lectură şi in
formare - difuzori şi bibliotecari. 
Programul, interesant şi răspun
zînd prin tematică unor variate 
interese, a fost onorat de partici
pări menite să susţină aceste in
terese, să le adîncească, să le 
dive•·sifice. 

Momentul cel mai semnificativ 
l-a constituit de bună seamă expu
nerea privind ,.Opera tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu strălucit 
exemplu de patriotism revoluţio
nar, de luptă pentru cauza pro
gresului şi p~icii in lume". 
Răspunzînd cerinţei fundamen

tale de a spori competenţa profe
sională a luc•·ătorilor din acest 
sector-cheie al econom1e1 naţio
n(lle care este agricultura, propa
ganda "Cărţii agrozootehnice In 
sprijinul înfăptuirii noii revoluţii 
agrare" s-a însc1·is ca o altă temă 
majoră a aceste i Intilniri, Impli
nită printr-o dezbate•·e şi prin 
prezentarea lucrărilor "Genetica 
procesului ele dezvoltare la ani
male" de Ştefan Pope~cu-Vifor ş i 
. ,Farmacologia pentru medicii ve
terinari" de Constantin Statescu, 
cu participarea autorilor. 

Dezbaterea privind .,Cartea de 
istorie In programul Editurii Ştiin

, ţifice şi Enciclopedice" şi prezen
. tarea lucrării "Istoria unirii româ
,nilor" de Stelian Neagoe, ca şi 
· recitalul de poezie patriotică şi re
voluţionară susţinut de poeţii 
N. Dragoş, M. Micu, Gh. Pituţ şi 
Viorel Cozma au avut drept prin-

. ci pal scop implicarea cărţi i In 
procesul de educaţie patl'iotică. 

Spectacolul cultural-artistic "Ţa
ra-il sărbătoare" prezentat de 
Ansamblul artistic "Rapsodia 
Roniână" a conferit un aspect 
sărbătoresc Intregii manifestări, 
iar expoziţia de · carte organizată 

In h.olul căminului a avut, in con
cepţia gazdelor, menirea de a pre
lungi interesul publicului şi 
dincolo de eveniment. 

O lună: 1-28 februarie. De 
27 ele ani această perioadă a anu
lui ~-a impus in conştiinţa publi
culm drept "luna cărţii la sate", 
ca una din expresiile dimensiuni
lor culturii noastre socialiste a 
locului pe care Il ocupă azi ca1:tea. 
această adevărată forţă socială şi 
culturală. Şi pentru că am numit-o 
,.forţă" să susţinem afirmatia cu 
date.' in perioada 1965-1986 pro
ducţia de carte a editurilor noas
tre a fnsumat aproape 79 de mii 
ele titluri intr-un tiraj de peste 
1,5 milioane de exemplare. Pm
gramul zilei inaugurale de la Pe
riş pe care l-am reprodus a 
ilustra t principalele coordonate ale 
propagandei cărţii la această edi
ţie situată sub genericul "Cartea 
în sp1·ijinul formării constiintei so
cialiste, al p·erfecţionări{ pregătirii 
profesionale a oamenilor muncii 
de la sate, al înfăptuirii noii r e
voluţii agrare". Programul a ilus
trat totodată preocupările organe
lor cultural-educCitive din Periş 
pentru intreaga lună februarie în 
ceea ce priveşte propaganda şi di
fuzm·P.a cărţii, la centru şi în cele
lalte patru s<~te aparţinătom·e 
{Brătuleşti, Cocioc, Burias. Băl
teni), In bibliotecă şi librărie, în 
şcoli şi la locurile de muncă, prin
tr-un complex de manifestări, de 
la expozitia de publicaţii şi listele 
bibliografice, la lansările de cărţi. 
dezbaterile şi copfătuirile cu citi
torii şi pină la serile literare, car
tea politică şi cea de interes 
profesional deţinind ponderea. 

Un an . .. Luna cărţii" la Pedş nu 
are semnificaţia unei campanii in 
care preocupările amintite se cir
cumscriu strict perioadei cuprinse 
Intre 1 şi 28 februarie. Februarie 
e doar luna de virf Intr-un an de 
activitate şi de activităţi ce au în 
r entrul lor cartea ca instrument 
al cunoaşterii, ca instrument ni 
educaţiei. Ne vorbesc despre aceas
ta datele statistice consemnate 
anual in registrele bibliotecii co-

munale (aprox. 675 de cititori !n
~crişi, peste 6 600 de volume 
difuzate). Vorbesc şi numeroasele 
biblioteci personale pe care le 
alimentează librăria din localitate. 
Şi e firesc să fie aşa. 

La numai 20 de km de Capitală, 
Perişul s-a dezvoltat ca un puter
nic centru agroindustrial, dintre 
cele mai importante obiective eco
nomice, în arara C.A..P., putind fi 
amintite Institutul Central pentru 
Creşterea Porcinelor şi Intreprin
derea de Nutreţuri Combinate, 
ambele de interes republican., 
lntrep•·inclerea de Reparaţi i Feroa
se. un atelier de prelucrare a lem
nului ş.a. , fiecare din aceste sec
toare de activitate ·generind in
terese specifice de l ectură şi de 
informare profesională, în consens 
cu sarcinile producţiei. Zilnic din 
comună pleacă spre Capitală aproa
pe 1 800 de lucrători {peste 20 la 
sută din populaţ ie) în industrie, 
construcţii şi in alte sectoare, con
tactul cu viaţa culturală intensă 
şi diversificată i:le aici făcîndu-le 
şi mai pretenţioase interesele cu 
care consultă colecţiile bjpliotecii 
sau rafturile librăriei. Există aici 
şi o reţea şcolară, cuprinzînd peste 
l 100 de elevi şi 71 de cadre di
dactice, nevoile !nvăţăm1ntului ge
ne•·incl la rindul lor nevoi de 
lectură . 

O intensă viaţă culturală pul
sează la Periş in jurul cămi11ului 
cultural. a l cărui director, :Ale
xandru Dumitru, este un adevărat 
animator. Dintre formaţiile per
manente pot fi amintite cele de 

· teatru, brigadă, montaj, gr'up vo
cal, precum ş i Cenaclul literar 
~Metafora", cu dese . _ieşiri" în 
presă. Toate aceste activităţi cul
tural-artistice pornesc de la carte 
şi conduc spre carte. 

Tuturor acestor cerinţe - ca şi 
multor altora pe care intensa dez
voltare socio-economică şi cultu
rală le generează - le răspunde 
prin colecţiile ei, însumînd cea. 
17 mii de volume. biblioteca comu
nală . care, beneficiind de spaţiu . 
in incinta căminului cultural. se 
integrează organ ic în toate acti
vităţile acestuia. E poate nu lipsit 
de semnificaţie faptul că munca 
·de bibliotecar e îndeplinită în mod 
obştesc de Smar::tnda Dumitru . 
biolog-cercetător la Institutul de 
porcine şi nu de un tradiţional 
profesor de română, e::\-primind şi 
prin aceasta legarea tot mai 
strînsă a cărţii de cerinţele pro
ducţiei, ale perfecţionării profe
sionale. 

Biblioteca acţ ionează la sediu, 
în cadrul e i tradiţional, 'dar şi 
printr-o reţea de puncte de docu
mentare şi informare po!itico-ideo
logică şi tehnico-ştiinţifică exis
tente la C.A.P., I.C.C.P., I.R.F., 
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I.M.C. şi de bună seamă şi la că
minul Cl ~tura!. 

Cartea e prezentă în învăţămîn
tul profesional şi in cel de partid, 
în sprijinul Universităţii cultural
ştiinţifice şi al activităţilor educa
tive desfăşurate de organizaţiile 
politice şi obşteşti din comună. P e 
agenda bibliotecii pe acest an sînt 
înscl'ise manifestări menite să 
marcheze marile momente ale 
anului. Alte acţiuni vizează propa
ganda cărţii de inter·es profesio
nal : "Speci alişti i din agricultură 
în dialog cu satul" ; "Decada edu
caţiei ştiinţifice şi agrotehnicii" şi 
lista r[tmîne deschisă. Deschisă 
cum e şi poarta bibliotecii către 
c ititori. 

Ioana Ll.JPU 

Aspecte relevante 

privind lectura publică 

la Piteşti 

Biblioteca Judeţeană Argeş. Lo
cul unde zilnic sute de cititori vi n 

· să se informeze, să s tudieze, s:i-şi 

umple sufletul de frumos şi de 
adevăr. Poate cea mai concludentă 
imagine ţi-o oferă sala de lectur~t, 

deschisă in principal studiului, in
formării. Aproape 3 500 de cititori 
anual, cu o frecvenţă ce depăşeşte 

23 100 şi pes te 66 000 de volume 
consulta te . De la cataloage - la zi 
şi constituite intr-un s istem bine 
articulat -, t recînd pe la masa 
custodelui - a tent şi prompt în 
servi rea şi orientarea publicului
spre unul din cele 80 de locuri ce 
oferă condiţii confortabile de lC'c
tură , de documenta re, circa 100 de 
cititori parcu rg zilnic drumul spre 
cunoaştere şi sp re competen ţi spo
ritfi. Este semnificativ faptul că 

ponderea cea mai însemnată o de
ţine populaţia activă (51,5 la sută 

din care 28,5 la sulă muncitori), 
urmată de tineretul in cu rs de for
m are şcolară (41,7 la sută). Tot 
a tit de semnificativ este faptul că 
aproape 70 la sută din lucrările 

consulta le aparţin d omeniilor ne
bcletristice (din care cea 40 la sută 
~tiinţă şi tehnică). 

Foto : Florcntina Fc.~tin 
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O mariife.stare icşeană 
· ~Sal~~ul ·cărţii · · " . . . . 
pentru sate" · 
~ Şi la .cea dc~a cJ<;>ua ediţ ie, "Sa
lonul ieşean" ,- organizat de cfttr~ 
Biblioteca Judeţeană "Gh. Asachi" 
in" colaborare cu UI)iunea Jude
:teană a Cooperativelor de Consum -
<\:.oferiţ loc.uitorilpr din mediul ru
ral - ele data aceaşta celor din 
Deleni (pr,ima _ediţie a avut loc la 
.Cotnari) - posibilitatea ele a-şi 
forma o imagine de ansamblu asu
pra producţiei editoriale de car te 
roniâncasc(l .contemporan~ , JV!ani
fcs tarea e debutat printr-o amplă 
sezătoare literară ce a reunit o 
~xpozi ţie ele ~arte, expunerea 
Opera tovarăşului Nicolae 

Ceausescu - contribuţie ines tima
bilă ia tco'ri.a şi p ractica cons truc
·tiei socialismului in patria noastr;i, 
.)a cauza· progt·csului !)i pftcii in 
-lume" ş i dezbate rea privind ;, Litc
·ratura J.'O lllână ~ont emporan::i- ex
·presie ., a aspiraţiilor poporului 
român" .la care a u participat.. lec
L(H' •.unive rsitar Pavel Flprea, prc
~t.Ji nte al Comitetului Judeţean de 

,Cultură şi Educaţie Socia listrt. scri
iturii Ioa n Holban, P aul Bal.ahur, 
·Ioan 1-Iurjui, Vasile Filip !)l actorii 
Pctrică Ciubotaru şi Gelu Zahariq. 
T'J parcursul unei întregi SăJjl:l
lllini, programul "Sa lonului" a n~ai 
cuprins şezători .literare pentru p!O
nieri şi şcolari, prezenWri de ecra
nizări după opere literare. ale ma
rilor nostri scri itori - cu sprijinul 
Jntrepri~dct·ii Cinematografice Ju
detene -, concursuri lite rare. Au 
fost prezente ş i formaţiilc că!ninu
lui cultura l, printre c~re şi bme~u_:
noscuta ;,Coriigheascn' cu o sutta 

·de .dansuri s i cintecc locale. 
Gt·nfkek, 'panourile ş i vitrine le 

Lle di rţi, p rezente in locu rile i •~
lcns . populate, au completat,. a l<~~ 
luri de fondurile de publtcaţu 
ale bibLiotecii comunale, aflate in 
permanen ţă la clispoziţ:\a locuitori
lot ·comunei, imaginea asupra rea

. lizărilor în domeniul editorial din 
ultimele două decenii. 
. . Liviu MOSCOVICI 

Dincolo · 
de; o .. aniversare 

• Ot:aş ele aleasă tradiţie cullurală, 
Cimpulung Moldovenesc a inscris 
de timpuriu pagini scmniiicativ.e 
in istoria iecturii . publice in_ B~
covina : Bucowinaer Lancles , Bt
bliothek fondâtă' in u851 din ini
Uativa __ fraţilor Hut:llluzache, a l:Ui 

.Aron , Pumnul, , a . fraţilor Costm 
~.a. ; "cabinetele de lecturii" orga_:
nizatr cu p~ste 90 de . ani in urma 

pe lîngă cluburile · din localitate 
sau bibiloteca . publică fondată in 
1936 care, · pc baze noi organizato
rice şi funcţional(', fi inţează şi azi 
~i care, de . curind, si-a sărbătorit 
s<:rnicentcnnrul •. · 

Pagini de istorie pilduitoare, pe 
care le. evoci cu o anume mindrie 
patriotică, dar te opreşti, pentru a 
zăbovi, la paginile pe care le 
:,scrie" azi, cu pasiune şi sirg, har
nicul colectiv de bibliotecari, ani
mat, de pesle 35 de ani, de Valen
'tina Vranău. · Activitatea Bibliotecii 
Orăşen.eşti 'elin Clmpulung lVIoldo
vcnesc a urma t drumul pe care 
I-au parcurs multe biblioteci pu
blice din ţara noastră in anii con
strucţiei ·socialiste. Tra.dus in cifre 
flccst drum înseamnă : o dotare de 
pes te 130 200 de volume faţă de 
4 190 in momentul fondării şi 
6 !32!3 în momentul reorganizării 
din 1952; peste 4 250 de cititori 
cu o frecvenţă de peste 54 100, 
fa ţă de 300 ele cititori cu o frec
venţă de 7 023, in 19:_16, şi 460 de 
cititori cu o frecvenţă de -1000 în 
1952 şi peste 111100 de volume 
·puse in circulatie, faţă ele 8 000 în 
1936 şi, 11 345 în 1952. 

Se poate detecta in aceste cifre 
PXprcsia unor acumulări trepta te 
cantitative ce au determina t mu
taţii ,ele esenţă in însăş i calita tea 
lectUl~ii publice la Cimpulung Mol
dovenesc. Biblioteca clmpulungeană 
a devenit un adevărat focar ele 
iradiere culturală, înscriinclu-şi 
prezenţa în viaţa spiritua lă a co
munităţii .p rin I)1Ultiple forme, cu 
adresabilitate clară şi eficienţă re
cunoscută. Ne vom opri asupra 
citorva din acestea, pentru inedi
t tl l lor, pentru că ţin cu adevărat 

' ele persona li tatea acestei bibtloteci. 
- Orele de educaţie revoluţionar

patriotică pentru tineret, realizate 
in colabora re cu organizaţiile UTC 
el in unităţi intiustriale şi din şcoli 
s i cele ele pionieri şi şoimi ai pa
triei, prilejuiesc bibliot~cii susţi
nerea unor .,micromagazme cultu
ral-ştiinţifice" (mont~je de diapo

. zitivc, benzi magnetice, planşe, _cu 
·comentariu adecvat) pe tematica 
' invăţă(llintului _ po~tic<?-ideolog~c 
sau in Jdg:'i tura cu dtfente evem
mentc care preocupă într~aga t~•:ă 
sau comunitatea locahi. Smt edtft
C'atoare în aces t sens teme precum: 
Pagini de istorie , de lupte şt de 

glorie", "Participare, dezvoltare, 

~ Juna decembrie Biblioteca 
Orăşenească Cimpulung Moldove
nesc şi-a sărbătorit se.micentenarul, 
5ărbătoare desfăşurată sub titlul 
Laudă cărţii". Cu acest prilej i 

~-a aco~dat instituţiei "Diploma de 
onoare" a C.C.E.S., iar lucrătorii 
bibilotec'ii....:... activi şi pensionari-, 

·ca şi colaboratorii apropiaţi au pri
mit insigna . "Evidenţiat în munca 
culturală de masă". 

pace", "Frumosul chip a l patrid de 
azi", "Victorie, independenţă, dc!fl.
nil.ate", "Măiestria minţii", "A cttl, 
a cunoaşte, a şti", "Eu şi mama, 
două prietene" etc. 

- Scoala tînărului comunist 
de fapt, un ciclu de acţiuni de 
tipul dezbate rilor, intilnirilor cu 
militanţi comunişti, consfătuiri cu 
scriitori şi alţi oameni de cultură, 
concursuri "Cine ştie, răspunde", 
acţiuni de orientdre profesională 
!>au de perfecţionare profesională 
Ptc. - vizeazii formarea multila
terală , ridicarea nivelului de pre
gătire politico-idcologică şi de cul
tură generală a tinerilor membri 
de pa rtid ş i a uteciştilor ce se pre
gătesc să intre în rîndurile pa rti
dului. Eficienţa acestei "şcoli" se 
poate deduce din viabilitatea ci, 
datînd din 1972. 

- Serile de cinstire a înaintaşi
lor işi propun ca, anual, sit prile
juiască intilnirea publicului cititor 
cu fruntaşi in producţie ş i in acti
vitatea obstească , cu "fii ai melea
gurilor" a~i oameni ele seamă ai 
ţării, care, prin propriile amintiri, 
prezintă is toria vie a patriei noas
tre, cărţile prezenta te în expoziţii 
susţinînd tematica abordată sau 
ilustrind opera directă sau impli
cită a participanţilor. 

- Ziua crcscătorului de animale 
este organizată in colaborare cu 
organele de specialitate agrozoo
tehnică , cu concursul universităţii 
cultural-stiinţifice şi al deputaţilor 
din oraş ' şi se adresează ţăranilor 
ele la munte, gospodarilor din car
tierele oraşelor ce au această inde
le tnicire tradiţionaEi. Participind la 
intilniri cu specialiştii, receptînd 

~~~~fi·d;:Pr st~~~~c~u innu(~~~~a~~~~ 
pria experienţft, ci şi ca~tea ~gro
zootehnică ce le-a devcmt pneten 
şi sfătuitor. Se vorbeşte tot m~i 
mult în aces t context de o "tn
bună a gospodarului". De bună 
seamă d i aceste intilniri nu se li
mitează la abordarea problemelor 
agrozootehnice şi la difuzarea aces
te i lite raturi; şi cartea social-po
litică şi cea beletristică sînt propuse 
a tenţiei acestui public special al 
bibliotecii, care prin natura inde
letnicirii lui se deplaseaz'i m ai 
greu. In interesul lor a fos t de 
fapt instituită ~i rubr~ca pcr~a
ncntă de Ia staţm locala de radto
ficare "Pagini de literatură despre 
istoria neamului". De altfel, pe 
acelaşi canal, sub titlul ,.Fişier", se 
difuzează periodic şi informaţii 
privind noile achiziţii ale biblio
tE'cii. 

- Biblioclubul este \In cadru 
prppriu educaţiei estetice a publi
cului, in primul rînd a tinfirilor, 
slujind drept mediu de studiu şi 
învăţare pentru cei cuprinşi in di
ferite formaţii ale Festivalului na-
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tional "Cintarea Românie>i", furnil 
zind recomandări repertoriale şi 
bibliografie ajutătoare pentru per
fecţionarea artistică, sprijinind ast
f('l lansarea multor formaţii şi 
artişti in\:iividuali, unii azi laureaţi. 
Alături de biblioclub, considerat pe 
qrept cuvint drept "laborator al 
muncii de educaţie", îşi înscrie ac
tivitatea şi cenaclul literar al bi
bliotecii ce poartă denumirea 
1ncăr'cată de semnificaţii ,.Pro li-
bris". 1

' 

- Poate ar fi nedrept să nu reţi
nem in această incercare de por
tretizare a Bibliotecii Orăşeneşti 
din Cimpulung, cl1iar Clacă nu 'ine
dită în ' perimetrul bibliotecar, 
ininiludoteca, locul unde, priritr-o 
pedagogie adecvată virstei, preşco
larii se apropie prin intermediul 
jocului de carte şi unde, sub în
drumarea Adrianei Stăncescu (ea 
însăşi artistă amatoare a Teatrului 
popular din localitate}, dind viaţă 
1mui .,Teatru al cărţii" , învaţă de 
iapt să .,citească", dincolo de po
veste, sensuri şi semnificaţii. • 

Ioana TAUTU 

Colaborat·e şi coordonare 
Perfecţionarea · şi modernizarea 

· continuă . a reţelei de biblioteci de 
învăţămînt .superior din ţara noas
tră are drept fundament şi CQndi
ţie determinantă viziuq.ea sistemi
că asupra acesteia, cu ref!th:ul 
practic : colaborare şi coordonare. 
~5i in acest plan · s-a depăşit de
mult faza declarativă a bunelor 
intenţii, colaborarea şi coordonarea 
eforturilor profesionale în toate 
sferele de activitate încadrindu-se 
.intr-o viziune planică, cu analize 
..periodice asupra stadiilor atinse, 
corectarea metodologiilpr şi s.tabi
lirea strategiilor pentru etapa ur-
.mătoare. ' . 

Un model i în acest sens oferă 
.rfi'ţeaua de biblioteci din zona de 
indrumare . metodologică a Bibilo
tecii Centrale Universitare din Ca

.pitală, cuprinzînd . unităţile din 
Centrul Universitar Bucureşti, pre
cum şi cele din Ploieşti, Constanţa, 
Braşov şi Craiova. 

Am avut privilegiul de a asista 
la o inlîlnir~ de lucru a directori
-lor bibilotecilor din această zonă , 
la . care au fost dezbătute · obiecti
vele pe 1987, intr-o firească conti

-nuitate cu realizările anului ante
rior, relaţiile de' colaborare . ur
mind a fi canalizate spre urmă
toarele direcţii : raţionalizarea şi 
eficientizarea activităţii de com
pletare, de organizare şi utilizare 
_a colecţiilor Şi,' deopotrivă, a celei 
bibilografice şi de informare do
cumentară şi, ca o condiţie a rea
Jiză~i acestor obiective, o atenţie 
_~.pontă pregătirii şi perfecţionării 
profesionale a tuturor · categoriilor 

22 

de lucrători din biblioteci şi va
lorificarea experienţelor pozitiYe de 
muncă. 

In ceea ce priveşte dezvoltarea 
bazei documentare a bibliotecilor, 
există de mai mulţi ani şi conti
nuă să funcţioneze o acţiune de 
completare centralizată, B.C.U. ur
mărind coordonarea comenzilor din 
;;trăinătate, a schimburilor, tran
sferurilor etc., vizînd in principal 
profilarea adecvată a colecţiilor 
fiecărei bibiloteci şi judicioasa gos
podărire a alocaţiilor bugetare cu 
această destinaţie. O ' preocupare 
>'pecială este aceea de a constitui 
în fiecare unitate a unor biblioteci 
de cataloage de edituri din străină
tate utile pentru direcţionarea 
schimburilor, pentru informarea 
cadrelor didactice şi a specialiştilor 
asupra a ceea ce se publică în 
domeniul lor şi facilitarea pe 
această bază a împrumutului in
terbibliotecar. Trebuie totodată 
perfecţionat sistemul de transfe
ruri intre biblioteci a publicaţiilor 
nespecifice unei colecţii, dar apro
p_iate profilului unei alte biblio
teci ; ideea transferurilor preocupă 
şi elin punct de vedere al lacunelor 
dintr-un anumit fond (autori sau 
dpmenii), anvizajindu-se chiar ini
Jierea unei lucrări de mare anver
gură : investigarea pe bază de fişe 
rle autor a existentului din toate 
,bibliotecile de învăţămînt superior 
constituindu-se astfel totodată trep~ 

' tat un catalog colectiv al autorilor 
"ele bază. 

In domeniul activităţii de infor
mare. bibliografică şi documentară, 
trebuie amintită în primul rind 
1·ealizarea ş i difuzarea de câtre 
B.C.U. a ,.Repertoriului publica
ţiilor străine abonate de bibliote
cile din reţeaua M.E.T. in anul 
1987". Coordonarea la nivelul zo
nei se ~xprimă în principal in 
transmiterea lunară de către Sei·
viciul bibliografic al B.C.U. a fi se
loi· de semnalare a cărţilor străi~e 
nou intrate şi mai ales în creşte

,rea numărului de biblioteci antre-
nate în realizarea seriilor buleti
nului .,Surse pentru Dv." şi extin
derea profilelor la nivelul Centru
lui Universitar şi, cu timpul, la 
nivelul zonei. 

In ceea ce priveşte pregătirea şi 
perfecţionarea profesională a lu
crătorilor din biblioteci, paralel cu 
formele ,.clasice" (cursuri de ini
ţiere in biblioteconomie şi inior
mare documentară şi de perfecţio
nare în domeniul relaţiilor cu 
publicul), se au In vedere aplicaţii 
practice şi dezbateri periodice pe 
teme de bibliografie şi informare
documentară, catalogare-clasificare 
relaţii cu publicul, completare-evi~ 

· denţă, gestionarea colecţiilor şi 
stagii de practică în serviciile spe
cializate ale B.C.U., iar pentru 

studiul individual, întocmirea tri
mestrială a unor liste bibliografice 
de recomandare a unor lucrări şi 
articole de specialitate şi realiza
rea unor traduceri de materiale de 
specialitate, cu concursul specialiş
tilor cunoscători de limbi străine 
din bibliotecile zonei. E de men
ţionat în acest context şi realizarea 
de către B.C.U. a unui caiet anual 
de traduceri in domeniul automa'
tizării în bibiloteci, un prim nu-
măr fiind deja finalizat. ' 

Nou în preocupf!ri şi vizînd per
fecţionarea mai complexă a lucră
torilor din reţea, a fost iniţiat în 
acest an Cercul cultural-ştiinţific 
al 'bibliotecarilor universitari din 
CUB, cu şedinţe lunare, la care 
sint invitate personalităţi de marcă. 

Iniţiate in 1986, schimburile de 
experienţă, intregile cu acţiuni de 
îndrumare metodologică, au în ve
dere teme de interes profesional 
prioritar : descrierea publicaţiilor 
conform ISBD - cărţi şi perio
dice ; statistica de bibliotecă, evi
denţa publicaţiilor, prelucrarea pu
blicaţiilor pentru introducerea pe 
calculator. Utile schimburi de ex
perienţă constituie şi întîlnirile cu 
şefii sectoarelor de activitate din 
bibliotecile de învăţămînt din 
zonă. De o însemnătate aparte este 
în acest plan şi realizarea instru-. 
mentelor prin care te perfecţionezi,i 
respectiv ghiduri şi manuale. B.C.U. 
care a preluat această iniţiativă 
are în vedere, după mai vechiul 
Ghid de catalogare, să realizeze, 
într-o primă etapă, pe baza cola
borării cu toate unităţile, ghiduri 
de completare a colecţiilor şi de 
bibilografie şi informare documen
tară. 

Ca formă . superioară a perfecţio
nani profeswnale trebuie amintită 
~ic~oses!~nea cu tema .,Contribuţia 
b1blwtecu, a activităţii de infor
m'are bibliografică şi documentară, 
la creşterea eficienţei activităţii 
economico-sociale". 

In ceea ce priveşte activitatea 
cultural-educativă desfăşurată de 
biblioteci, colaborarea interbiblio
tecară rodeşte în "Ateneele cărţii", 
despre care s-a mai scris în· publi
caţia noastră . 1. L. 

Glose la o expoziţie 
Invăţămîntul modern - deschi

~lerc către educaţia permanentă, 
mtr-o lume în continuă schimoare 
- e cheamt să dea - direct sau 
implict - , alături de numeroase 
cuno!iţinţe, o ştiinţă esenţială, ped
tr_u VIaţă, acea ele a îiwăţa . A in.
vaţa, verb ce se conjugă a'nterior 
(!ii condiţicinindu-1) cu a crea. Şti
mţa de a învăţa înseamnă în pri'
mul rind lectură (nu tehnica lec
turii, ci lectura valorizantă, fer
ment al propriei gîndiri), ; apoi 
informare şi 1 documentare (de la 



·J·loacele ' clasice - primare şi 
Jnl · 1 · f a · d < cundare __, a m ormare ocu-
~i~entară), organiza:ea informaţiile; 
5elec_tate ''int.r-~n s~stem . pr~~~JU de· 
infornţare 1 ş1, m .. fme, et.':lp~ -supe
rioară' r; a tehnicu I!lun~u . ~nt:lec: 
tuale - la nivelul · celor unphcaţ1 
într-un ~el ~a~. al.tul h;tr-? ,'a.cti;'i
tate ştiinţi1tc.a Şl . d.': creaţ:_e ::-· 
metodologia mtocm1ru l~cr~plor: 
$tiiniţfice'.· r "'' • li 

s-a spus, pe drept . cuvint, că 
şcoala dă doar .o .cheie către bi: 
bliotecă. Da r btbhoteca moderna 
este . la ; rindul ei ~11. factpr, educa
gen şi ., educoiil, implic.i~du-s~ tot 
0 ai mult in mod spectftc nu nu
rJai în planul informării ci şi în 
plan formativ. O face p:in . colec
ţiile de care dispu,ne. pnn ms~ru
mentele pe care le întocmeşte ŞI le 
organizează , p r in m etodele pe, care 
le propagă , prin activităţi!~ ~':llt~
ral-educative pe care le tmţtaza. 
Intr-un asemenea · context tre buie 
privită recenta expoziţie • organi
zată de Biblioteca Centrala Peda
l;Ogică elin J?ycu reşti : .. ~sihopcdago.~ 
g-ia Jecturu. Tehn•ctle muncu 
intelectuale. Biblioteconomie. şi in
form~re-doc~mentară. Expoziţie . cu 
triplă adresabililate : , lucrăţoril, bi
bliotecilor de învăţămînt, ,. pedago
gii şi citi torii din d ndurile , tine-
tului s tudios. . . 
Expoziţia a fost structurată în 

citeva · secţiuni de, bază: ,Docu
me nte de part id şi contribuţii ale 
secretarului gene ral a l partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşesc~. pr~
vi ncl învăţămîntul şi educaţia ; BI
blioteci .şcolare : Infor mar.e-docu
mentar'e ; J\1elode şi tehnici ' de 
docu ru.en tare; ,L ectura (metodologi~, 
psihopcdagogie, s timulare) ; Tehm
cile muncii inteleatua le. 

Au i ost expuse cărţi, · m anuale. 
ghiduri ş i ' r egula mente, periodice, 
lucrări . ele i·eferinţă, lucrări ale 
unor 'manifestări ştiinţifice. Par
curgerea expoziţiei îţi dezvăluie 
e'x istenţa unor vechi şi meritţ>rii 
interese în acest sens în ţara noas
fră (N.: Gcorgescu-Tistu. Munca in~ 
telectuală. Idei generale Şi îndru
mări tehnice · D. Murăraşu şi 
b. · Simonescu: Lectura particulară 
ş'i biblioteb1 Şcolară ş .a. ) ; preocu
pări contemporane ' ele cerce.tare î!: 
domeniul psihopeclagogiei lect':lru 
şi a informării, din păcate rodm.cl 
mai mult în publicaţii de circulatt: 
mai restrinsă editate sub f01:m a 
multigrafiată ' sub· egida unor in
stituţii de î'nvăţămint universit?r, 
a unor bibiloteci e tc. (semnalam 
dintre apariţiile cele mai • recen~e : 
Metode şi tehnici' ''moderne de . tn
văţare, 1985 si. Pregătirea eleVIlOr 
Pentru ''autoe'ducaţie,1 der Stel!ana 
NăstăsesctJ-Ci·uceru • şi ' Steh!,!na 
Torila , 1986, am o~ le apărute ' su~ 
egida Universităţii din. Bucureş.tt . 
Facultatea de Istorie şi Filpzofte) 
~i, mai ales, meritoria strădanie a 

sectorului de sch imb al- ·Bibliotecii 
Ce.ntrale Pedagogice de a asigura 
prm această metodă cele mai im
po.rt.a~te a~ariţii editoriale şi pu
bltctshce dm lume in aceste do
menii esenţiale pentru formarea 
tineretului şcolar şi universitar. 
Zeci de titluri incitante, apte să 
te perfecţioneze pe tine, ca cititor 
şi deopotrivă ca pedagog al - rec
turii, greu de cuprins chiar şi 
intr-o lapidară inşiruire, au fost 
propuse de organizatori vizitato
rilor expoziţiei. :Acest moment in
formativ, ele atit de lar.gă deschi
dere, trebuie, in mod oportun, să 
fie urmat de lectură şi studiu la 
eşalonul profesiei (avem in vedere 
In primul rind bibilotecarii şco
lari, dar nu . numai pe ei), de mu
ta ţii esenţiale în optica unor lu
crători din biblioteci ş i, de bună 
seamă, în primul rînd a cadrelor 
didactice, pri:vind rolul formativ al 
lecturii şi sarcinile pline de răs
pundere ce le incumbă in promo
varea acesteia pe baze ştiinţifice. 
pedagogice. 

' .. Ioana LUPU 
• j • 

Lr' 

Preocupări privind . ' 
îmbunătăţirea muncii ··· 
cu cartea la sate ( .. 
, Consfătuirea de lucru se inscrie 

drep t una din cele mai eficiente 
metode de formare profesională a 
bib\iotecarilor comunali, de orien
tare a avtivităţii lor şi, intr-un 
fel de cimentare · a unei conştiinţe 
a ~cestei de · a, doua profesii. 

Intrată in 'practica curentă a or
ganelor de îndrumare din judeţul 
Cluj, o asemenea' reuniune '!e .lu
cru s-a desfă'şurat recent (sftrşttul 
lunii martie), avind pe agendii 
analiza activităţii desfăşurate de 
bibliotecile comunale din judeţ. in 
a nul 1986 şi exigenţele ce_ se rm
pun activităţi~ acesto.r~ In anul 
curent în Jumma sarcmilor ce ~e
curg pentru, lucrătorii din domemu~ 
cultural-educativ • în conc?rdanţa 
cu documentele programahce ale 
Congresului al XI~I-le~ al . ~.C.R., 
cu· orientările d~ mestt:n~btla va
loare teoretică Şl practica a.le s~
cretarului general al parhdulut, 
tovarăşul. Nicolae Ceauşescu. 

~şa cum a reieşit din inf~r~a
rea prezentată_ de C:J.C.E.S. Btbho
teca Judetean a ClUJ s-a pr~ocuyat 
constant ··de coordonarea umtara a 
celor 74 de biblioteci comunale, d~ 
perfecţionarea on:a'!iz~ri.i ~e~turu 
publice la sate, de mta'nrea fun~
ţiilor lor educafive; Astfel, ~~ 
cursul anului · care a trecut, la bt
bliotecile comunale. ~luj~n~ au fost 
înscrişi 29 652 de cthtort ~~ a~ fost 
difuzate 30-l 9Gl de pubhcaţn, ci-

!re marcînd o creştere notabilă în 
comparaţie cu anul 1985. Cu cele 
7 000 de publicaţii care au îmbo
găţit colecţiile in 1986 fondul total 
tie carte al bibliotecilor comunale 
se ridică la aproape 890 000 de vo
lume, potenţial cultural-educativ şi 
informativ impresionant. Biblioteci 
fruntaşe precum cele din Aghireş, 
Luna, Triteni, Mănăstireni, Mociu, 
Bonţida, Săvădisla, Cătina, Cămă
raş, Taga au depus eforturi sporite 
in ·vederea creŞterii numărului ci
titorilor reali ,' pentru infiinta
rea şi activizarea punctelor de 
imprumut, pentru diversificarea 
formelor de propagandă şi diht
zare a cărţii social-politice, pentru 
asigurarea bazei documentare a 
cercurilor de învăţămînt politica
ideologic şi agrozootehnic, pentru 
marcarea marilor aniversări şi eve
nimente ale·anului. 

Informarea a punctat critic şi 
neajunsurile care se mai semna
lează in activitatea bibilotecară co
munală, mai ales in ceea ce pri
veşte evidenţa fondului de carte 
existent, situaţie pc cale de a se 
remedia însă , dovadă cele 21 de 
inventare operate in cursul a nului 
1986 la bibliotecile comunale. 

Participanţii la discuţii - dis
cuţii constructive, cu evidef_lt ca
racter aplicativ - au avut m ve
dere in p rimul rind laturile defi
citare şi modalităţile ele remediere 
a lor, sarcinile prioritare pentru 
perioada următoare. 

Pe scurt, intervenţiile s-au refe
rit la : sarcinile curente ale unui 
bibliotecar . comunal - evidenţa 
fondurilor, verificarea periodică a 
gestiunii, completarea colecţiilor şi 
păstrarea lor i~ actualita_te: orga
nizarea sistemahco-alfabehca a pu
blicaţiilor, activităţile cu cititori~ 
in vederea satisfacerii prompte ş1 
competente a cerinţelor lor de le<;
tură - sarcini cu caracter de obh
gativit~te, in spriijnul indeplinirii 
cărora se inscrie şi ~Caietul meto
dic" (nr. 2) elaborat ele .Biblioteca 
Judeţean i'i (Florin . Zaharescu, n;e
toJistul Bibliotecii Judeţene ClUJ) ; 
modalităţi şi forme de implicare a 
bibliotecii in sărbătorirea principa
lelor aniversări şi even~m~nte ~': 
anului, activitatea ~tbliog~~[tca 
a Bibliotecii Judeţene m spnJmUl 
muncii cu cartea în judeţ şi m~to
clologia utilizării acestor matenal_e 
de către bibliotecile comun~ le,. atlt 
în informare,a cititorilor. ct t Şl in 
propriile activităţ} cultll:ral-edu~a
tive (lrina Poanta.' _Secţta d~ .m
formare bibliograhca) ; nl?ce~ttatt:n 
colaborării tot mai strînse ŞI mal 
eficiente dintre Şcoala şi biblio
tecă la nivelul fiecărei comune 
(Ioan Matei Mureşan). 

Vasile TURDEIL~ 
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Metodologia· recuperării c_ărti16r 
-· de la cititori 

l\Iclotlologia recup::1·an1 căl'\ilor, 
dp la cititori are in vedere că bi
biioteca funcţionează in condiţii 
normale, in baza unui Regulament, 
cu inscrierea corectă a cititorilor 
şi posibilitatea de identificare a lor, 
inclusiv a celor care răspund rlc 
minori ; cu completarea corectă ş i 
cuprinzătoare · a fişci de Iectudi, 
care reprezintă contractul citito
rului cu biblioteca ; cu o eJviclcn\ă 
strictfl a termenelor de restituire 
~i cu urmărirea permanentă a li
chidării restanţierilor. 

In procesul de recuperare, ma.:. 
joritatea cititorilor se supun il]1-
bolclului interior al datoriei ne
implinite. De aceea, cea mai efici
entă cale de recuperare a cărţilor 
o reprezintă Persuasi'unea : încu
noştiinţarea lhreetă sau _ mijlocită, 
apelul la factorii cducaţionali şi de 
conducere, propagnnda pcrmanentii 
a necE'sităţii ap::-t rării integrităţii 
patrimoniului cultural al bibliote-
cii. · 

Actele normative referitoare la 
avutul obştesc cuprind următoarele 
principii generale: a. in orice si
tuaţie să se facă apel in primul 
rind la interesul gene1·al şi la COD
ştiinţa fiecă11.1ia şi numai in mod 
subsecvent la măsurile juridice ce 
trebuie luate ; b. recuperarea bu
nurilor să se facă fizic, in natură 
si numai cind nu este posibil astfel 
sau cind bunul a fost degradat să 
se facă valoric. ' 

Recuperarea cărţilor ' de- la citi
tori trebuie să se' facă fizic, în na
tură, deoarece : existenţa lor in 
patrimoniu «';Ste de !nteres_ soci~l.i 
recompletarea lucrănlo: dm ~dl\1~ 
epuizate se face anevoiOS ; oncare 
altă soluţie implică un consum de 
munc!l. suplimentar ; recuperarea 
valorică dezavantajează biblioteca, 
lipsind-o de obiectul muncii şi tie 
!.:msa inlocuirii lui. 
· Obiectul recuperării il constituie, 
ele regulă, cărţile împrumutate la 
domiciliu. _ · 

Se consideră restanţier acel citi
tor care intirzie restituirea cărţilor 
imprumutate la domiciliu cu mai 
J!lUlt de 30 de zile peste termenul 
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de imprumut convenit prin · con
tractul de imprumut (fişa de lec
tură ; foaia de termen). 

in cazul in care, in interval de 
30 de zile ele la data expirării ter
menului de imprumut, cu toate în
cercările de, convingere întreprinse, 
cititorul nu restituie cărţile· impru
mutate, va fi somat la domiciliu. 

Pentru mai uşoara identificare a 
dOJ,njc_iliului- imprumutătorului este 
deosebit de important ca fişa de 
lectură să inscrie cu maximă exac
titate locul de muncă al acestuia. 
Somaţia are dubla ·calitate de a 

continua, in formă scrisă, apel).ll 
la conştiinţa cititorului şi de a re
prezenta un act juridic in baza 
căruia, dacă nu i se dă curs, să se 
poată introduce acţiune judiciară. 
Această a doua calitate decurge 
elin faptul că somaţia este o formă 
juridică de punere în întîrziere. 
. Somaţia indică, în mod obliga
toriu : titlul curtii nerestituite, ter
menul maxim pi.nii la care urmează 
sC1 fie rcadusă la bibliotecJ şi avi
zarca imprumutantului că, in caz 
contrar, va fi def~riţ judecăţii. 

Soma(ia trebuie semnată de con
cluciitorul administrativ per
soană juridică sau de dclegatul 
acestuia şi expecliatii p1·in regis
tra tură. 

, Se recomandă ca biblioteca să 
multiplice un stoc suficient de for
Jnularc, . deoarece in ipoteza că res
tanţierul nu -dă curs. somaţiei, 
urmează ca, in- termen de 10 zile 
de la data menţionată in somaţie 
pentru predarea. cărţii, să se treacă 
la o nouă _ fază a recuperării : ju
decata. 

Trecerea la· această fază este ne
cesar{t deoarece : - preocuparea 
pentru readucerea cărţilor bibliote
cii in ci rcui tu! , lecturii publice 
constituie o obligaţie regulamen
tară ; trebuie să se apeleze la toate 
nm~mele . legafe pentru atingerea 
i\Cestui ,scop ;_ numărul restaryţieJ:i
lor care depaşesc acest prag este, 
.de regulă, nesemnjficaliv (cea 2 2 
la .sută) în raport cu totalul citi
Jorilor, judecata este o formă con
sacrată ·de· educaţie civică. 

La propuncl·ca pibliotccarulul, 
conducerea -uniWţii inainteaz~ la 
judecătoria teritorială acţiunea în 
judecată - în 2 exemplare -, 
timbrată - cu timbru fiscal de 5 lei 
(dacă valoarea imprumutului este 
pînă la 1000 l~i) sau ;:u timbru 
(isca! de 15 lei - daca valoarea 
imprumutului depăşeşte 1000 lei, 
însoţită _de copia_ fişei de le<;tură 
(contractului de Imprumut) ŞI de 
copia şomaţiei : 

Tovarăşe Preşedinte, 

Subscrisa Bibliotecă (Judeţeană) 
-" reprezentată valabil prin di
re~tor - , chem in judecată civilă 
pe -, domiciliat in -, o~ al_ mun
cii (elev) la -. cu sechul m - , 
pentru a fi obligat la reslit!lil:ea 
cărţilor imprumutate de la bibho
tcca (secţia, filiala) - . 

Prin contractul de imprumut 
n1·~ -, pîrîtul a imprumutat la 
data de -, cartea - , in valoare 
de lei - , la ciuta de - cartea 
in valoare de lei - , la data de 
cartea - in valoare de Ic i -

Desi somat cu somaţia nr. -
di; data de - şi în prealabil înşti
inţat cu înştiinţarea elin data de -
împrumutantul avind cunoştinţ:ă de 
obligaţiile sale. prin 1·ea voinţă _a 
prejudiciat biblioteca -, nerestJ
tuincl aceste cărţi. 

î n temeiul art. 158-1 şi urm. 
di~ Codul civil, solicităm obliga
rea pirîtului la restitub·ca cărţilor 
imprumutate sau la o~ligarea . la 
plata daunelor produse In suma de 
lei-. 

tn temeiul a rt. 1586 Cod civ., 
~oi'i cităm ca pi6tul s:l fie obligat 
!;oi la plata dobinzilor la această 
sumă. 

ln tcmC'iul art. 274 Cod prod. 
ci~. . solicităm ca pîrîtul să fie 
obligat la plata cheltuielilor de ur
miirirc ş i judccal5, în sumă de 
lei-. 

.,In dovedirea prezentei acţ.iuni 
a!ăturfun copia de pc contractul de 
împrumut şi de pe somaţia expe
di <•tă şi sollcit3m chemarea la inte
rogatoriu a pîritului. 

"Depunem timbru fiscal de 5 
( 13) lei şi al!tturăm copie de pe 
prezenta pentru comunicare: • 

.,Solicităm judecarea în lipsa. 

' DIRECTOH., 

_ "Tova'răşului Preşedinte al Ju
decătoriei -" 

Dup3 judecarea cauzei de către 
judecătorie, în cazul în care i_ml?ru
mutătorul es te obligat la reshtmrea 
cărţii .sau a contravalorii, se va 
primi copip ele pc Hotărîre. . _ • 
Dacă hotărîrea rămîne_ defimllva, 

nefăcîndu-se recurs de nici un~ 
dintre părţi, judecătoria inaintea~a 
reclamantului, care devine credi
t.or, titlul execulor. 



In situaţia în cnre pîrîtul fa ce 
recurs, părţile primesc o nouft ci
taţie cu te rmenul judecării de că
tre tribunal. Dacă recursul este 
justificat, creditorul va inainta tri
bunalului adresă de închidere a 
dosarului, cu motivaţia corespun
z5toare ; dad nu este întemeiat, 
va inainta o adresă explicativă , 
cerind res pingerea -recursului şi 
eliberarea titlului executor. 

Intirzierea sosirii titlului exe
cutor de la emitent la creditor 
semnifică, de regulă, o probabilă 
rejudecare a dosarului. 
După sosirea la creditor, titlul 

executor se in a in tează judecătoriei, 
cu cererea să fie pus in Executare 
impotriva d ebitorului obligaţiei. 

In cazul in ca re unitatea care 
tutelează biblioteca are oficiu ju
ridic, este r ecom a ndabil ca activi
ta tea de recuperare prin justiţie şi 
indeosebi de executare silită să fie 
sprijini tă de aces t oficiu, care a re 
ca obl igaţie prin cipală apărarea 
avutului obştesc. De a ceea. după 
pr imirea titlului executor este bine 
ca ac0st ac t ele valoare economică 
şi soc ială să f ie ina inta t organului 
ele executa re cu s prij inul sau chia r 
prin oficiul juridic al Consiliului 
Popula r Judeţean, ofi ciu cat·e are 
datoria să acorde în mod d irect 
!>prijin ş i cu ocazia judecării acţi
unilor introduse. 
Dacă. elin d ife rite m otive, nu se 

npelenză la oficiul juriclc, este de 
preferat cn executarea să f ie în
creclintată executorului judecăto
r esc ca re , spre deosebit·e de Cir-
cumscripţia financiară, asigur:i şi 
şansa recuperării fizi ce a cărţii , nu 
numai n con travalorii aceste ia . 

F:ste foarte important să se ştie 
di, dacă ele p e hotărîre se pot 
obţine copii legal iza te. titlul exe
cutor se emite o singură dată, 
astfel că pierder·ea lui face impo
sibilă executarea şi conduce la riis
punderea civilă a celui vinovat de 
această pierdere. 

Executarea se poate face in t er
men ele trei ani ele la clnta primirii 
titlului executor. 

Recuperarea cărţilor sau a con
t ravalorii acestora prin justiţie se 
poate face corect numai în con
tliţiile existenţei unei evidente 
stricte a acţiunilor, a titlurilor 
executarii şi a moclalit:i ţilor· ele 
executare. 
Evidenţa recuperăr·ii prin justi

ţie se ţine, conform J-I .C.M. 792/ 
1960 şi Decr·e tului 221/1960, la şi 
de către contabilitatea unităţii, pe 
un regis tru cu următoarele rubrici : 
I. debitorul: 1. Nr. contractului ele 
imprumut ; 2. Anul inscrierii : 3. 
Numele şi prenumele ; II. debitul: 
4. Autorul ş i titlul ; (5, 6). Cuan-

tumul : 5. Debit din cărţi, inclusiv 
legatul ; 6. Debit din taxe <.le tim
~ru : III. ac(iunea: 7 Nr. si data 
mtroducerii ; 8. Judec<'ilori~ Nr. 
<.losar : IV. hotărîrea : 9. Nr. si data 
p~·on~~~ării : 10. Nr. şi dat~ înre
grstr;~ru {primirii) ; V. titlul execu
t~: : 1 L Data înregistrării (primi
rn) : (12-14). Executarea: 12. Nr. 
ş ~ cl a_ta chitanţei : 13. Suma; 14. 
r\ r. Şt data adresei ele inaintare a 
t itlului executor ; observatii : mo
dulit3 ţi de rezolvare a actiunii 
Dacă ex istă. o astfel de evicle~ţă , 

creditorul va deschide dosare -
mnpe numai pentru hotiirîri (mapă 
cu caracter permanent) şi pentru 
t itluri executarii (mapă tranzitorie, 
pînă la expedie rea sau clasarea 
titlurilor executarii). Pentru cele
la lte documente informative. cum 
s int citaţiile sau înştiinţările de 
retragere a acţiunii, nu se întoc
mesc mape, fiind utilizate numai 
lfl completarea evidenţei. 
Răspunderea pentru iniţierea de

mersulu i de acţionare în judecată 
a restantierilor revine biblioteca-
rului. · 
După acţionarea în justiţie, răs

i)Underea pentru evidenţa creante
lor ş i pentru urmărirea recuperării 
daunelor revine serviciului de con
tabilitate şi Oficiului juridic. 

/\clionarea in justiţie are. de re
gul ă,· e fectul scontat in sensul că 
mujorita tea celor in cauză caută 
să lich iclcze datoriile imediat dup3 
primirea citaţiei. Pentru toate si
tuaţiile de acest fel, creditorul va 
în~liinţa judecătoria că îşi retrage 
acţiunea. 

tn situaţia cind se r estituie car
tea im<'c liat după somare sau după 
da rea în judecată - pînă la pro
nunţarea hotiir: rii ,se vor rec~pera 
s i cheltuielil e ele somare sau JUele
cat::i, eliberînelu-se chitanţă descăr-
căloare. . 
Există şi cazuri de debiton care 

se prezintă pent~u lic~idarea d~to
riilor intr-o faza mat avansata a 
jullecţu· ii acţiuni i sau imediat după 
pronunţarea hotărîrii judecătoreşti. 
P entru as t fel ele cazuri, creditorul 
va înştiinţa judecătoria să nu se 
ma i emit"i titlu executor. 
Dacă, dup'i obţinerea titlului exe

cutor se va aduce ele bună voie 
cnrte~ împrumutată ele către debi
tor ş i. ca urmare, debitul va 
dişpărea . p1·in ex ecutarea benevolă 
a hotărîrii definitive. i se va preda 
îrnprumutătorului titlul executor, 
ca garanţie că nu se va executa a 
doua oară. 

Recuperarea ca urmare a acţio
nii l'Îi în justiţie se face numai de 
c;ilre crcdilot·, direct de la debitor. 
Yn ace.,t sens, este foarte important 

s'i se ş tie că judecătoria, oficiul 
juridic sau 0:-..ecutorul judecătoresc 
nu preiau datoria pidtului nici îu 
formă fizică, nici in formă valo
rică, rolul lor fiind strict coercitiv, 
tie obligare a debitorului să se pre
zinte la creditor şi să restituie fie 
cartea, fie contravaloarea. Altfel 
spus, debitul nu se stinge o dată 
cu emiterea titlului executor, nici 
o dată · cu inaintarea acestuia Ia 
Oficiul juridic sau la executorul 
judecătoresc, ci numai în momen
tul în care cititorul a restituit da
toria şi i s-a eliberat dovada 
corespunzătoare de către cr-editor. 

Debitorii mutaţi in alte localităţi 
pot fi acţionaţi în justiţie la jude
cătoriile de care aparţin acele lo
calităţi, cu condiţia indicării adre
sei exacte de domiciliere. 

De reţinut că acţionarea in jllcle
cată se poate face numai în ter
men de trei ani de la data expirării 
termenului limită de imprumut. 
După depăşirea termenului de trei 
nni, dreptul ele a urmări pe cititor 
se prescrie ; prescripţia fiind impu
tabilă gestionarului bibliotecar. 

Evaluarea pagubelor aduse în caz 
de nerestituire a cărţii se face nu
mai prin calcularea acestora con
form art. 3 şi 7 din Decretul 208/5 
iulie 1976. 

!n cazul in care un cititor do
rc!)le să restituie un alt exemplar 
nl aceleiaşi cărţi, recuperarea este 
făcuEt numai dacă preţul este ace
laşi sa u mai mare. Cînd preţul 
excmplarului din cartea astfel re
cuperată es te mai mic. cititorul ur
mează să fie obligat la achitarea 
diferenţei pîn'\ la pr·eţul îmel!is
tr·at contabil in inventarul biblio
tecii. 

Titlul executor acliţionează la va
loar·ca c:irţii ş i cheltuielile ele ur
mărire a cititorului. Dacă recupera
rea se face prin restituirea c;irţii, 
cheltuielile de urmărire se recu
perează prin incasarea contravalo
rii lor, eliberindu-se cititorului 
chitanţa descărcătoare. 

Recuperarea valorica a cărţil01· 

- din iniţiativa cititorului. prin 
persuas iune, ca efect nl somării. 

snu prin executare silit[t - se fi
nalizenzii prin chitanţa desciircă

toare eliberată de casieria unit:iţiL 

Cărţile astfel recuperate se scot 
din inventar şi din evidenţa con
tabilă în baza dispoziţiei consiliu
lui de conducere al unit3ţi i, emisă 

Ia cerea bibliotecarului. Pe aceea~i 
bază se fac în inventar şi modifi
cările de preţ la cărţile recuperate 
prin exemplare mai ieftine cu 
achitarea diferenţei de preţ. 

Gh. PATRi\ŞCU 
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VOCABULAR 
Termeni de bază din 
domeniul micrografiei 

ACUT ANŢ A. 1\Usura obiectivă a 
aptitudinii unei suprafeţe fotosen
sibile de a realiza o demarcaţie 
netă intre două suprafeţe alătu
rate, una luminoasă şi alta întu
necoasă. 

ANTET. Informaţiile direct lizi
bile înscrise in zona de antet, care 
permit identificarea conţinutului 
unei microfise sau a unei jachete. 

APARAT DE CITIT MICROCO
PII. Dispozitiv optic cu ajutorul 
căruia se realizează citirea micro
formatelor, prin m anrea m icro
imaginilor de pe acestea. 
~PARAT DE COPIAT ŞI MARIT 
MICROCOPD. Aparat destinat co
pierii de pe film, pe un alt m ate
rial a microimaginilor mărite, di
rect lizibile. 

APARAT DE MICROFILMAT. 
Aparat utilizat pentru executarea 
microcopiilor. 

ARHIVAL (CARACTER). Gradul 
in care un microfilma t sau o copie 
a acestuia mărită pe hir tie îş i păs
tre:azii caracteristicile iniţiale pen
tru o lungă perioadă de timp. 

BIBLIOTECONOMIA MICRO-
PORMATELOR. Domeniul evalu
ării, achiziţionării, catalogiirii, cla
sificării, depozit3rii şi exploatării 
microformatelor. 

BOBINA DE APROVIZIONARE. 
R0lă cu pereţi etanşi pe miezul 
căreia este infăşurat filmul in rolă 
neexpus. ce urmează a fi introdusă 
în camerele de luat vederi. 

BOBINA DF. LECTURA. Rolă cu 
pereţii etanşi, plini sau ajuraţi, pe 
miezul căreia este rulat filmul in 
rolă prelucrat, ce urmează a fi in
tmdusă in aparatele de lectur3. 

CADRUL DE IMAGINE. Zona 
din film supusă iradierii sau ilu
:ninării la fiecare expunere. 

CAMERA CINETICA. Aoarat de 
n.icroiflmat caracterizat prin de
plasarea sincronă a originalului şi 
a filmului in cursul PXpunerii. 

CAMERA STATICA. Aparat de 
microfilmat caracterizat prin men
ţinerea imobila a originalului ş i a 
filmului in cursul expunerii. 

CARACTER ISO. Caracterul ti
pografic '=Onvenţional. format din
t:r-nn octogon reg11lat in interiorul 
căruia se află două benzi paralele. 

CARTELA DE APERTURA. Car
telă cu una sau mai multe deschi
deri dreptunghiulare destin ate 
montării sau inserării microfilmu
lui neexpus sau prelucrat. 

CARTELA (;U FILM NEEXPUS. 
Cartelă cu apertură cu film argen-
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tk neexpus şi neprelucrat care 
urmează a fi expus şi prelucrat 
in apertură. 

CARTELA CU MlCROIMAGINI. 
Cartelă cu upertură conţinînd una 
sau mai multe mlcroimagini. 

CARTELA PE:'I11'RU COPIERE. 
Cartelă cu apertură conţinînd film 
neexpus utilizată pentru execuţia 
unei copii. 

CARTELA TIP ADEZIV. Cartelă 
cu apertUJ·ă avind pe recto sau pe 
verso o band3 adezivă utilizată 
pentru fixarea unei bucăţi de mi
crofilm. 

CARTELA TIP ADEZIV RECTO. 
Cartelă tip adeziv avind pe recto 
pcu·tea ei adezivă, orientată spre 
verso cartelei. 

CARTELA TIP ADEZIV VERSO. 
Cartelă tip ndeziv avind pe verso 
br:nda adezivă cu partea ei adezivă 
orientată spre recto cartelei. 

CARTELA TIP J A CRET A. Car
telu cu apertură in deschiderea că
reia cadrele de imagine sint inse
rate intre d0uă felii transparente. 
montate pe fiecare parte a cartelei 
~i care acc,perâ in intregime des
chiderea. 
CARTUŞ. (1) Containerul cu 

miez unic pentru microfilm in rol5 
preluc1·atii. care nu poate fi scos 
din aparatul de lectură decit după 
rerulm·ea completă a microfilmu
lui. (2) Containerul de microfişc 
sau be nzi de iilm. destinat a fi in
trodus in apa1·atelc ele lectură. 

CASETA. Conta inerul cu dublu 
miez pentru microfilm, care poate 
fi scos din aparatul de lectură fără 
ca m icrofilmul să fie complet ru
lat pe unul din cele două miezu ri. 

CII\1 ((;OMPUTER INPUT MT
CROFORM-IMPt;TUL CALCULA
TOimLUI PE MICROFORMAT). 
Tehnicile şi sistemele folosite la 
utilizarea microiormatului ca ele
Jnent de input al calcula torului. 

CIMP DE ACOPERIRE. Partea 
ciin cadrul mlcroimaginii c,are se 
rcb~setşe şi in cadrele alăturate şi 
care serveşte la alipirea copiilor 
mărite a le microimaginilor respec
tive, în scopul obţinerii imaginii 
complete a originalului. 

CIMPUL MJCROIMAGINll. P ar
tea din cad rul mkroimaginii ocu
pată de microimagine şi ale cărei 
d ime nsiuni sînt in funcţie de for
matul originalului şi scara de re
ducere aplicată. 

COM (COMPUTER OUTPUT 
ON MICROFORM (OUTPUT-UL 
CALCULATORULUI PE MICRO
FORMAT). Tehnicile şi sistemele 
folosite la inregistrarea output-ului 
calculatorului pe microformat. 

COPIE DE EXPLOATARE. Co
pie destinat~ utiliz!irii, distinctă de 
matrice şi de intermediar. 

COPIE DE LUCRU. Microformat 
pozitiv sau negativ realizat după 

copia intemediară şi u tilizat numai 
pentru lectură . 

COPIE DE REFERINŢA (COPIE 
DE ARIUVA). Negativ pe film, din 
prima generaţie (realizat de pe 
original) utilizat pentru arhivare. 

COPIE INTERMEDIARA. Nega
tiv pe microformat, din a doua ge
neraţie (realizat de pe o copie din 
prima gene1·aţie), utilizat pentru 
obţinerea altor copii. 

CUVINT ISO. Grupul de carac
tere ISO ele aceeaşi d imensiune ale 
căror benzi para lele sint orientate 
in direcţii d iferite. 

DENSIMETRU. Aparat pentru 
vei'Îficarea densităţii optice a mi
croimaginilor, u tilizat îndeosebi 
cind Llocumentele origina le nu sint 
on10gene. 

DENSITATE. Capacitatea imagi
nii fotog1·afice ele a absorb i lumi
na : gradul de opaci tate a filmului. 

DENSITATE NETĂ. Diferenţa 
în tre densitatea imaginii şi densi
tatea suportului împreună cu voa
lul rezultntă după prelucra rea re
comanda t3. 

DENSITATEA INFORMAŢIEI 
MTCROGRAFICE. Măsura cantită
Îi i de informaţii care in m od po
tenţial poate fi stocată intr-un 
microformat, pe o unitate de spa
ţi u, fiind direct proporţionaEi cu 
scam ele reducere. 

DIAZO. Emulsie de film fotogra
fic bazată pe sărurile ele diazon iu . 

DUPLICARE. Realizarea de co
pii de pe un m icroformat (pozitiv 
sau negativ) pe un alt m icroformat. 

DUI'LICATOH. Dispozitiv pentru 
copierea microformatelor. 

EDITARE SIMULTANĂ. Edita
rea ele publicaţ.ii. atit pe hritie cit 
ş i pe microforma t. 

ELEMENT DE M1RA. Element 
format din două zone compuse din 
dndUJ·i şi elin două benzi trans
vcrsale. dispuse inve1·s una faţă ele 
cealaltă. in care s înt înscrise cor
purile caracterelor elin acel aş i J'ind. 

ELEMENTE DE MIHĂ ISO nr. 2. 
Două grupuri a cite cinci linii pa
ralele, dispuse in unghi drept ş i 
separate prin intervale de aceeaşi 
grosime şi aceeaşi inălţime . 

EXPUNERE. Perioadă ele timp in 
care o suprafaţă fotosensibil ă este 
supusă influenţei unei surse ele lu
r.tină. echivaleaz 'i cu expresia timp 
de expunere sau timp ele poză . 

J<'ILM (FOTOGRAFIC). Ansam
blul format din tr-un suport trans
parent şi flexibil, sub formă de 
rolă, bandă sau folie. şi unul sau 
mai multe straturi fotosensibile. 

FILM ARGENTIC. Filmul al că
rui strat fotosensibil este compus 
din halogenuri ele a rgint in sus
pensie. După developare, imaginea 
este formată din argint metalic. 

FILM DE SIGURANŢĂ. Filmul 
neinflamabil in compoziţia căruia 
intră esteri de celuloză. 



FILM DIAZO. Filmul format din 
unul sau mai multe straturi fato
sensibile, in compoziţia cărora in
tră săruri diazoice şi componente 
de cuplare intr-un material poli
mcric. L a prelucrare aceste ele
mente intră in reacţie dînd imagini 
formate din coloranţi azoici. Cu
loarea imaginii este in funcţie de 
compoziţia s_ărurilor diazoice şi / 
jsau a co~ponent~lor ct: cuplare 
utilizate. Filmul d1azo da o pola
ritate identică cu cea a origina
lului·. 

HLM POZITIV DIRECT. Filmul 
argentic care după o prelucrare re
comandată clii o imagine a cărei 
pola r itate este idenlic.l cu cea a 
originalului. 

f 'ILM VEZICULAR. Filmul for
Jllat din unul sau mai multe stra
turi fotosensibile In copoziţia că
rora intră săruri diazoicc Intr-un 
material termoplas tic. In timpul 
expunerii aceste săruri sint des
compuse ş i produc microbule care 
formează o imagine !atentă prin 
prelucrCJrea la căldură. imagine ce 
c:evinc vizibi lii sub forma bulelor 
ele CJzot (veziculc). Filmul vezicu
lar dfL o polaritatp "in general opu
să celei a ori ginalului. 
GENERAŢii\" (A UNU I MICRO

FORMAŢ). Num::il'Ul de generaţii 
ol!ţinutc piC'cîncl de la un odginal. 

GENERATlF.. Etapă in şirul re
prorluccrilor fotografice succesive 
pornind ele la un original. P1·ima 
gl'neraţic C/itC f il mul expus . . 

GRANULARITATE. M.'isu i·a re
parti ţiei g ranulelor pc suprafaţa 
unui su port fotografic. dup3 expu
r.cre şi prelucrare. 
' GRANULA'Ţ"IE. Impresia vizuală 
clC' netiniformitate a unei porţiuni 
dintr-o imagi ne , care a fost' expusă 
neuniform. elato1·itii rcpartiziirii rale-
aicll·ii a granulelor. ' 

GRANULE. Acumularea ele Jila-
11lC'nte de a 1·gint me ta lic care for
mcazii o imagine. 
GRILĂ DE REPARTITIE. Reţea 

de linii or izontale ş i verticale, de 
obicei nercprczentate. care impart 
un microformat (in genei·al o mi
CI'ofişă) in zone denumite· cadre de 
imagine. 

HALOGENURA DE ARGINT. 
Emulsie ele film cu calităţi arhi
vate in comopoziaţia căreia intră 
ar;:intul şi o halogenură de dor, 
bronz sau iod. 

IMAGINE (FOTOGRAFICĂ). Re
prezentarea unei informaţii · obţi
nută prin iradiere sau iluminare 
cu surse de radiaţie adecvate. 

IMAGINE MARTOR. Elem~ntul 
de control tehnic sau bibliografic 
al microformatului, care . co?tine 
date de identificare, simboluri gra-
fi ce sau mire. · 

IMAGINE NEGATIVA. Imaginea 
cu eh~mente grafice luminoase pe 

un -fond ~ntunecos. ·Imaginea to
nala: est.e . mversă celei a documen
tului ongmar. 

IMAGINE POZITIV A. Imaginea 
cu elemente ~rafice întunecoase pe 
un f~nd I.ul!unos. Imaginea tonală 
est.e. Identica celei a documentului 
ongmar. 
IM_A~INE TEST. Document de 

refe~mţa . cupirnzind : mire, scări 
cent1metnce, elemente de densitate 
etc:. ulilizate pentru controlul cali
t ::i \11 unui sistem micrografic. 

îNREGISTRARE ORIZONTALĂ. 
(1) ~rientarea imaginii pe un mi
crofilm astfel incit sensul de lec
t~ră s~ fie paralel cu lungimena 
[,, !nulu1 pentru limbile cu scriere 
o•·Izontală ş i perpendicular pe 
aceasta pentru limbile cu scriere 
vertical3. (2) D:spllnerea imagini
lor pe_ o !llicrofişă astfel incit pri
ma micro1magine să se găsească in 
colţul din stinga sus al grilei de 
r<:partiţie, microimaginile urmă
toare succedindu-se in rinduri de 
la stinga la dreapta şi de sus in 
jos. 

INREGISTRARE VERTICALA 
(1) Orientarea imaginii pe un mi
crofilm astfel incit sensul ele lec
tură să fie perpendicular pe lun
gimea filmului pentru limbile cu 
şc-ripre orizontal;'! şi paralC'l cu 
r>r.casta pentru limbile cu scriere 
VC'rticalfi. (2) Dispunerea imagini
lor pe o mic1·ofiş:i astfel incit pri
ma microimagine să se găseasc:1 in 
colţul elin stinga sus a l grilei de 
reparti(ie. m icroimaginile urmii
loare succedindu-se in coloa ne. ele 
sus în jos şi de la stinga la 
dreapta. 

INTERMEDIAR. Copie special 
prelucrată în vederea obţinerii· al
tor copii. 
JACHETĂ (DE MICROFILM). 

Ansamblul plat, transparent şi fle 
xi bil. constituit dintr-un suport şi 
o folie p rotectoare suprapu~ă. cu
prinzind o zonă de ant~t şt unul 
silu mai multe canale tn care se 
introduc microimagini. 
LUMTNANŢĂ. Scnza(ia ele lu

mină percepută ele un. observatot: 
aşezat în faţa ecranulUI apm·atulm 
de citit microcopii. 

LUI\HNATMETRU. Aparat pen
tru măsurarea luminaţiei ecranului 
nparatului de citit microcopii. Re
zultatele măsurătorilor sint expri
mate in candele /mm2

• 

LUXMETRU. Aparat pentru m;i
surarea iluminării planşelor ca
merelor de luat vederi in vederea 
rcpartizării uniforme a luminii pe 
intreaga suprafaţă a ariei de re
producere. R_ezultat~le măsur~tori
lor sînt expnmate m lux/mm-. 

MARCA DE REGASIRE. S3geată. 
liniuţă sau alt ~emn c~mve~ţiona~ 
aJiacent cadrulUI de 1magme ŞI 
destinat regăsirii automatizate a 
acestuia. 

MATRil'A. Microiormatul care 
serveşte la realizarea de copii sau 
ciP. intermediari. 

MECANISM DE REGASIRE. Dis
pozitiv care permite, sub controlul 
manual sau automatizat, regăsirea 
rapidă a oricărei imagini stocate 
in colecţia de microformate. Tim
pul de rcgăsire este in funcţie 
ele tipul de microforamt : pentru 
microfişe este ele ordinul secunde
lor. iar pentru microfilme de ordi
nul ze::ilor de secundă. 

METODA CINETICĂ. Metodă de 
ndcrografiere in care documentul 
şi filmul se află in mişcare sin
cranii in timpul expunerii. 

METODA DUO. Metodă de in
rC'gistrare a imaginilor pc fiecare 
jumătate a l!iţimii utile a micro
f;J mului prin care expunerile ~c 
c·fectuează mai intii pe o jumătate 
a filmului şi se continuă pe cea
laltii jumătate. in sens invers. 

METODA DUPLEX. Metodă ele 
inregistrare pe microfilm. printr-o 
singură expunere, a imaginilor 
recto şi versa ale unui document. 
Microimaginile apar una lîngă alta 
pc l ăţimea microfilmului. 

:\1ETODA IMAGINE CU IMA
C INE. Metodă de înregistrare in 
ordine secvenţială a imaginilor pe 
o microfişC1, dup[t o gril:i de re
pnrti\ic prcstab!litii. 
METODĂ SIMPLEX. Mcto(Ei rlc 

inregis trare a imaginilor, una cite 
una. in care cadrele de imagine 
apar pe toat::i l ăţimea util:i a ini
crofilmului. 
METODĂ STATICA. Metodă de 

micrografiere in care documentul 
şi filmul sînt imobile in timpul 
expunerii. 

MlCROCOPIE. 1. Reproducere la 
d i. mcnsiuni mult reduse faţă ele 
acelea ale rlocumrmtului fotogra
fiat. · obţinută cu ajutorul u nui dis
pozitiv oplic. 2. Microformatul ob
ţmut pri n microcopierc. 

MlCROCOPIE-MA TRICE. vezi 
1\TATRTŢA . 

1\IICROCOPIERE. Totalitatea teh
nicilor de inregistrare pe micro
format a originalelor. 

MICROCOPIERE COLECTIV A. 
Cuprinderea intr-o singurii micro
imagine a mai multor ori!!inale. 

MlCROCOPIERE PE SEGMEN
TE. Microcopierea originalelor de 
format mare. utiliz;ncl cimpurile d~ 
acoperire. 

!'-rllCROEDITARE. Producţia de 
micropublicaţii. 

MICROFILM. Microformatul sub 
formă de rolă sau bandă (formate 
standard : 16 m m şi 35 mm). 

MICROFILM IN BANDA. BandJ 
dO? film de 16 mm şi 35 mm. păs
trat.:! in stare plată. care cuprinde 
un:.t sau mai multe microcopii. 

MICROFILMARE. Vezi MICRO
GRAF1ERE. 
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MICROFISA. 1\<liC'roform<ttul sub 
formă tic ·foaie drcplunghiui:J:·:a 
care cuprinde una sau mai multe 
microima:;:ini dispuse, in general, 
după o grilă de reparliţie, precum 
şi o zonă de antet, situată de-a 
lungul p:irţii superioare (format 
standard 105 x 148 mm). . 
l\IICROFIŞA IN SEGMENTE. Mi

cro'fişă obţinută prin duplicarea 
jachetelor cu segmente de micro
iilm. 
MICROFIŞA-JACHETA. Suport 

micrograiic mixt - microfilm la 
fotografiere şi mircofişă la exploa
tare. 
MICROFIŞA MONOCADRU. !vii

crofişă de format standard a cărei 
suprafaţă este ocupată de un sin
gur cadru. 
MICROFIŞA OPACA (1\>fiCRO

OPAC). Microformat pe suport 
opac, cu informaţia stocată pe 
ambele feţe ale fişei (format s tan
dard : 76X 127 mm). 
:\-IICROFIŞA TRANSPARENTA. 

Foaie dreplunghiulară de f ilm fo
tografic conţinînd microimagini. 

MICROFORMAT. Termenul ge
neric pentru orice suport, in ·mod 
curent filmul, care conţine micro
imagini. 

MICROGRAFIE. Ansamblul de 
tt:'lmici legate de producerea, pre
lucrarea şi exploatarea microfor
matelor. 

MICROGRAFIERE. .Ansamblul 
operaţiilor de producere a micro
ofrmatelor prin fotograficrca ori
ginalelor. 

MICROIMAGINE. Imagine de di
mensiuni reduse care trebuie mă
nt.l pentru a putea fi citită. 

MICRO MIRĂ. Documentul- eta
lon compus din cuvinte ISO sau 
elemente ele miră JSO nr. 2 de 
dimensiuni reduse, destinat pentru 
verificarea unor aparate microgra
fice. 

MICROPRINT. i\.ficroiişă opacă 
de dimensiuni mari (format stan
danl : 152X229 mm). 

MICRO PUBLICA ŢIE. Publicaţia 
difuzată direct pe microformat. 

MICROREEDITARE. Ree:l itarea 
pe suport miC'roformat ic a unor 
documente puhliC'ate ele mai multă 
vreme. 

MIRA. Documentul-etalon com
pus din elemente grafice. destinat 
pentru determinarea rezoluţiei unui 
sistem fotografic şi a aptitudinii 
acestuia de a produce imagini li
zibile. 

1\llRA ISO nr. 1. 1viiră constituită 
din cuvinte ISO grupate intr-un 
mod convenţional ~i e=?alonate după 
seria R 20 a numerelor normale şi 
desemnate printr-o cifră care ex
primă dimensiunea caracterelor în 
sutimi de milimetri. 

MmA ISO nr. 2. Miră constituită 
din elemente de miră ISO nr. 2 
grupate intr-un motl convenţional, 
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cşalonate după scria R 20 a nume
relor normale ~i nunH'l'Otatc prin
tr-o cifră care exprimă numărul 
de perechi de linii pc milimetn1. 

ORIGINAL. Documentul supus 
micrografierii 

PASUL CADRELOR (DE IMA
GINE). Distanţa dintre punctele 
omoloage ale celor două cadre de 
imagine succesive. 

PERECHE DE LINII. Ansamblul 
constituit dintr-o linie neagră şi 
intervalul adiacent de aceeaşi gro
sime ~i aceeaşi în iHţime. 

POLARITATE. Sensul de redare 
a părţilor luminoase şi a părţilor 
întunecoase ale unei imagini in 
raport cu părţile corespunzătoare 
ale originalului. Cind o imagine 
negativă din prima generaţie dă 
o imagine pozitivă in a doua ge
neratie are loc o schimbare ele 
polaritate ; cind o imagine nega
tivă din prima generaţie d3 în a 
doua generaţie o imagine negativă, 
poladtate a se menţine. 

PRELUCRARE RECOMANDATA. 
Termenul generic care desemneazii 
prelucrm·ea indicatii ele produd ilo
rul filmului pentru suprafaţa fato
sensibiEi utilizată. 

1. tn cazul filmelor f:(Platino-ar
gcntice se efctuează o sede ele ope
r:1ţii cuprinzind in principal cleve
loparea, fi xarea, sp:ilarea şi u sca
rea. 

2. In cazul celorlalte filme ar
gentice ş i al filmelor vezicularc se 
aplică o prelucrare termic[a. 

3. Tn cazul filmelor diazo se 
aplică prelucrarea în m ediul alea
l in (de e'emplu amoniac) sau pre
lucrarea termică. 

PRELUCRARE REVERSIDILA. 
Prelucrarea filmelor gelatino-ar
genticc prin care polaritatC'a origi
n alului sau a matriţei este men
ţinută . 

J . Prelucrarea reversibilă com
pleEi necesin fi e o no11 "• expunere 
şi o nou'! developare, fie o nouă 
devclot)are in preznţa unor agenţi 
voiati li . 

2. Prelucrare.~ rcversibilă incom
pletă nu nC'resi til o nou'i expun~re. 
nici o nouă developare, reznltmd 
o imagine ele clurat:i limitată. 

PRTNTF.R. Dispozitiv care T'Pali
zează copii pc hirti~. din~ct !!zi
bile. ale micro;mar.inilor mările. 

PUTERE DE REZOLUŢIE. Ex
presia numerică a rezoluţiei limi~3 
a unui sistem optic sau fotografle 
m:tsurată cu ajutorul unei mire şi 
exprimată in num3r de perechi de 
linii pe mm. 
REPARTIŢIE. Distribuirea ca

drelor de imagine pe un micro
foJ·mat. 
REZOLUŢIE. (1) Aptitudinea 

unui sistem fotografic (echipament 
optic, suprafaţa sensibilă şi pre
lucrare) de a înregistra detalii fine . 

(?.) Aptitudinea unui sistem optic 
de a reda detalii fine. 

SARCINA. Elemente de control 
tehnic sau bibliografic înregistrate 
~e un cadru ele film precedind sau 
urmind documentul microstocat. 

SARCINA lliBLIOGRAFICA. 
Elemente necesare identificării lu
cr<Jru microstocate : autor, titlu, 
data publicării, observaţii privind 
starea fizică a originalului etc. 
ŞARJOR. Container etanş la lu

mină utilizat in echipamentele 
micrografice pentru încărcarea şi 
descărcarea materialului fotosensi
bil. 

SCARA DE MARIRE. Raportul 
d intre dimensiunile unei copii mă
rile şi dimensiunile corespunză
toare ale microimaginii. Scara de 
mărire se exprimă sub forma x n 
(de exemplu, x 24). 

SCARA DE REDUCERE. Rapor
tul dintre dimensiunile unei micro
imagini ş i dimensiunile corespun
zătoare ale orfginalului. Scara ele 
reducere se exprimă sub forma 1/n 
(ele exemplu, 1/2). 

SISTEM CIM. Dispozitivele. teh
nicile şi s is temele folosite la uti
ltzarea microformatului ca purfată
tor de informaţii la intrare pe 
cnlculator. 

SISTEM COM. Dispozitivele, teh
nicile şi sistemele fol site la inre
gistrarea ieşit·ilor de pe calculator 
pe microforma t. 

SISTEM MlCROGRAFIC. Siste
mul de informare care foloseşte 
microformatul ca purtiitor general 
de informaţii. Componentele s iste
mului sint : pa·ocluc\ia, stocarea, 
distribuţia, regăsirea şi afişarea. 

'l'EST DE CLARITATE. Proiecţia 
standard a microformalului com
pusă tiin mai multe serii ele linii 
v_crticale ş i orizontale, divers spa
ţ;ate. 

'l'RANSf'ORMARE INPUT. Mo
dificarea optică a imaginii reale a 
obiectului (la o anumită scară ele 
reducere) şi înregistrarea acesteia 
pe un film sau material opac. 

'l'RANSFORMARE OUTPUT. Mo
dificarea opticJ a microimaginii 
(la o anumită scară de mărire) la 
o dimens iune convcnabil:i direct 
1 izibilă, pen lru beneficiar. 

ULTRAFI.5A. Microfiş::i realizată 
la o scarJ ele reducere de peste 
1/100. 

ULTRAI\>IlCROFISA. Vezi UL-
TRAFTŞA. . 

VALOAREA VOALULUI. Dife
renţa dintre densitatea suportului 
împreună cu voalul şi densitatea 
suportului luat separat. 

VOAL. Densitatea fotografică 
accidentală. 

Mircea REGNEALA 



Biblioteca, 
instrument de formare 
a specialiştilor 

Biblioteca reprezintă sau ar tre
bui să constituie un instrument 
esEnţial de muncă şi de pregătire 
pentru tineretul universitar. Frec
ventarea bibliotecii de către stu
denţi nu es te doa r o opţiune pen
tru un anumit m ijloc de studiu 
ci o condiţie fundamentală ele for: 
mare a viitorului specialist. Cer
cetări efctuate pe studenţi relevă 
cu cla rit~te c!_ificultăţile intimpina te 
de accşha In cunoaşterea şi asi
mila rea i.nfor~aţi~i deoarece le lip
~esc uepnmlenle m acest d omeniu 
O ce1:ceta re realizată in cadrul Cen
trulm d e cercetă ri pentru proble
mele tine retului pe aproxima tiv 
l:riO studenţi din toale centrele uni
:'er~i t_?rc_ ş i d in toate profilele de 
Jnva ţammt_ . subliniază concluzia 
cvnform careia o parte insem1Îată 
di~lre ~iitorii specialiş ti nu a u ~le
pnnde n ue a lucra in bibliotecă 
~le a u t iliza b iblioteca printr~ 
111Strumcntcle de muncă in le lcluală 
Cu!l<?a~ te!·ea pc baze ştiinţifice a 

re la ţ.w i d1~tr~ b ibliotecă şi stu
de~JI . conlnbme la cunoaşterea a ti
~.utam~l<?~· · comportamentelor , ca şi 
c~. s ta n1 reale d in rindul stuclen
~Jiur. Odce e fort oricit ele modest 
~~ ~ces~ sc~s ~slc demn, nu incape 
ntCI ~ mdowla , de a "fi remarca t ş i 
ar:ecwt ca a ta re . Iată ele ce stă
ru~m asu pra investigaţiei inlre
pnn.se de un colect iv al Bibliotec ii 
Jn~titutului P olitehnic elin Bucu
reşti·. cea . mai_ m a re instituţie de 
~cesţ fe.l dm rmclul celor ce apar
ţm . msbţutelor de învăţămînt su
pen or dm ţara noastră. 

Lucrarea se intemiează pe clatel t? 
rccolţate prin intermediul unui 
ches.~Ionar. Intenţia a utorilor es te 
cl a r<.! : renunţarea la a na lize im
p~·esJonistc în legătură cu rolul 
btbliotccii asupra tine retului s tu
<l:r:tesc . . Se doreşte sonda rea opi
n.Ie.l, atitudinilor, opţiunilor be ne
ftcwrului p rincipal care este c iti
t?rul s tudent. Asa cum se men
ţwnează in capitolul Studentul şi 
lcclu~a, red actat d e George Anca, 
che~h~marele au fos t completate 
numai ele către cei. ca re frecven
tează biblioteca (1 000 de subiecţi). 
1\ vem de-a face cleei cu opinii · ale 
u.nm· oameni ca re din dive rse mo• 
ţ1ve utilizează biblioteca drept 
mstrument de pregătire si infor
mare. Es te inves tigat citit~rul real 
aşa cum apare în multiplele ipos
taze in raporturile cu biblioteca, 
ucm~1rindu-se optimiza rea activi-

~ Studentul şi . biblioteca: Opti
~lllzarea activitătilor cu studenţii 
~111 ~ibliolecile din Institutul Poli
~umlt1c Bucureşti. Buc., 1986. 89 p 

e gr. 
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lă ţ ii acesteia pornind de la datele 
ct•rcetării. 

Fără a . intra în toale c.lclaliile 
~netodologJcc ~i teOJ·clice implicate 
In cer~elare, deşi o dezba te re pc 
~eeas.ţa temă a_r fi deosebit de ut i lă 
c .~sp!t~dem ctteva dintre conciu~ 
zu lc e1 mai impor ta nte. 
R~zul!ă din cercetare importanţa 

a~0 1 .data .. de_ o pa rte d intre studenţi 
brbholecn. In procesul lor ele for
ma.re c~ mte~ctua l i . . Prin fond ul ele 
c~r t~ Şl revtsle, btblioteca reprc 
zmtCl: pentru cvasitotali tatea stu
d~nţ.Ilor un izvor de informatie 
~uplun~nt.ară faţă de curs. In 'ce 
.. ~ns. btblwtcca răspunde nevoii de 
larg;re . a ~_:izontul~i informaţio
nal . Dm raspunsurile oferite de 
studenţii investigaţi (vezi raportul 
sem~at de Virgil Ca raba) reiese 
urma toarea structură a interesului 
lor pe? tru bibliotecă : completarea 
cunoştmţe:lor predate la curs, înţe
legerea Şl clarificarea unor teme 
aprofundarea cunoştinţelor predate' 
deschiderea către nouta te, actuali~ 
tat<=:, ?ferirea de repere practice, 
aphcaltve, fixarea şi asimilarea 
cunoştinţelor, exersarea in activi
latea de documentare. După cum se 
poate observa, un evantai destul 
J e cupri[lzător, expresie a varie
t:tiii intereselor şi trebuinţelor s tu
denţilor. Merită să consemnăm 
ponderea foar.te mică a exersării 
in documentare (3,20 la sută), pen
tru că se confirmă ş i cu acest pri
lej atenţia unei părţi mici dintre 
studenţi fa ţă de această activitate 
pc ca re o a preciem ca decisivă 
puntru munca intclctuală . Se do
vedeşte că studenţii nu văd in 
bi bliotecă in primul rind un instru
n:ent ele forma re a deprindcrilo1· 
de informa re şi documenta re, ele 
unele explicaţia pentru dificulljţile 
in timpinate de studenţi , dar şi ele 
c:ă lre unii intelectuali in obţinerea 
inforn,aţiei utile, a sursei celei mai 
adecvate etc. Aceasta nu inseamnă 
nicidecum minimalizarca rolului 
celorl:tlte elemnte indicate in cer
cetare. Biblioteca rcprezint:'i un 
factor important de forma re, ea 
este complementară procesului de 
invi'iţămint. 

In acelaşi contex t. menţionăm şi 
concluziile referitoare la c.l ificul-

taţile intimpinate de studenţi în 
raporturi~e . lo:. cu biblioteca. Reţi
nem m a1 mti1 numărul destul de 
mare de studenţi care se declară 
m~:~Iţumiţi, ce~a ce poate exprima 
exl5tenţa unm serviciu ireproşabil 
sau un anumit conformism detec
ta~~~. de • a ltfel, mai ales in anii 
mtcl. C::tt pr~veşte diiicultăţile, 
ace~t~a smt delimitate de autor in 
deficienţe de organizare, aspecte 
! ~gale ~le încărcarea program ului 
u~uverstlar, greutăţile lega te de 
d tstanţa ele locuinţă a bibliotecii. 
~ceste categot·ii de dificultăţi s int 
~ 11 • general b ine cunoscute. Este 
1nsa de re ţinut o idee formulată in 
cad rul. ~ccstui capitol, redacta t de 
Ion . i'vwnza t, refer itoare Ia cr iza 
de tnnl? a st~dc:ntulu i , o problemă 
n.JUlt tl!.sculala m rînd ul specialis
tdor . ~1 anume "Tînărul stude~t 
tr:b~Ie să în veţe, să se afirme ca 
stapm ul p ropriului său t imp şi nu 
ra robul limpu_lui a ltora" (p. -!0). 

J ntcre~ante smt da tele refer itoare 
la numa rul de cărţi citite in me
d ie .săptămînal la bibliotecă . P ro
porţt a cea m ai ma re de studenţi 
e~t~. cea care citeşte_ rela li v puţine 
Cd l \I . Pent ru aceasta ca tegorie de 
subtecţi, utilizarea bibliotecii are 
drep t f!lO~ivaţie nu atit pent r u stu
dml carţ1lor existente in fondu l 
acestei insti tuţ ii, cit pentru învă
ţarea cursului, biblioteca fiiind mai 
mult un spaţiu pentru studiu. Nu 
er~it~m o judecată de valoare cu 
pnvtre la această concluzie d eoa re
ce apreciem că , tot a tit de impor
tant ca lectura, este şi spaţiul de 
s tud iu oferit de bibliotecă. 

c .u m văd studenţii pe bibliote
c~n ? Cerceta rea menţionată oferă 
c;teva concluzii in teresante ce ar 
putea constitui obiectul u nor medi
ta ţii dar şi al unor dezbateri 
asupra rolului acestei profesii in 
~duc~r~a tinerei generaţ ii. Dintre 
msuş;nle indicate de un mm·e 
~umar ele subiecţi reţinem : a ma bi
l! latea, compelen ţa profesională cu 
deosebire în ceea ce priveşte cu
noaşterea fondu lui de carte, calm 
răbdare, cui lură generală, docu: 
mcn~at. A~adar, viitor ii specialişti 
prctm d de la bibliotccari o bună 
pregăti re profesiona l3, caracteris
tici personale cogn itive, trăsături 
tc::mperamcnlale, atitud ini relaţio
nale. 

Pc .bună drepla le, autorii ca pi
lo:ulut - S t roe l\1arcus şi Doina 
S 1.1uca n evidenţiazfi calitatea 
esenţială pentru bibliotccarul ce 
lt.:crcază int1·-o bibliotecă de invă
ţfunint superior, capacitatea de in
d rumare. învestigaţia relev[t că 
a prcape o treime d intre studenţii 
te~t~\ 1 nu au p rimit indicaţii cu 
pn v ire la munca in bibliotecă 
pondere cons icleraUi ca [iincl m a re' 
pă rere pe c.1.re o împărtăşim şi 
noi. lntr-aLlevăr. una dintre corn-
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pctenţele principale ale bibliote
carului integrat in biblioteca uni
versitară, indrumarea, nu este exer
dtată asupra tuturor studenţilot·, 
situaţie cu atit mai acută cu cit 
este ştiut că mulţi studenţi nu dis
pun de tleprinrleri in cel"a ce pri
veşte utilizarea bibliotecii. Adău
gă;n la acestea şi faptul că dintre 
cei care au primit îndrumări, mai 
mult de jumătate au fost indru
maţi de cadrele didactice, iar 45 la 
sută de către bibliotecari. Merită 
să reţinem că doar 1 la sută din
tre subiecţi au consultat ghidul 
bibliotecii. Acestea sint opinii ce 
w·mează a fi adincite prin noi cer
cetări, însă ele reprezintă un indi
c:atCJr, fie el şi subiectiv, al atitu
uinii studenţilor faţă de bibliote
car. Intăresc această teză şi pro
punerile formulate in legătură cu 
înurumarea. l\.fare parte dintre su
ge:,tii vizează îndrumările biblio
grafice, recomandarea unor lucrări 
complementare, prezentări de cărţi, 
cunoaşterea de către bibliotecar a 
conţinutului că1·ţilor, orientarea stu
denţilor, cu deosebire a celor din 
anii mici etc. Sint cerinţe fireşti 
din partea studenţilor faţă de 
bibliatccari in special, aşa cum 
just se remarcă in lucrare, cu pri
viri? la elementele calitative, de 
couţinut ale documentării. Ultimul 
capitol redactat de Stroe Marcus, 
Liicrămioara Blascioc şi Doina 
S:iucan, întregeşte imaginea despre 
aspiraţiile studenţilor faţă de bi
bliotecă. 

Am insistat numai asupra unora 
dintre concluziile şi ideile reieşite 
din cercetarea efectuată de un co
lc:c!JV al Bibliotecii Institutului 
Politehnic Bucureşti. Se pot face 
observaţii critice, a m putea expri
ma rezerve faţă de unele date. 
după cum exigenţele noastre ar fi 
dorit o interpretare mai adincită 
a datelor. Cunoscînd toate avata
rurile unei acţiuni de genul celei 
întreprinse de colectivul politeh
nicii bucureştene înţelegem greu
tăţile intimpinate in recoltarea şi 
prelucrarea datelor, deşi extrem 
de utilă ar fi fost analiza pe indi
catCJri (sex, facultate, origine so
cială etc.). Apreciind cum se cuvi11e 
acest raport de cercetare, nu ne 
r.imine decit să-i îndemnăm pe 
autori să aprofundeze tema, iar pc 
coh:gii de la celelalte biblioteci 
universitare să realizeze şi ei ase
mPnea investigaţii ulile pentru 
optimizarea activităţii lor. 

dr. Constantin SCHIFIRNET 

O contribuţie remarcabilă 

Emil Pintea, Boabe de grîu. 
Revistă ilustrată de cultură. 1930-
1!135. Indice bibliografic adnotat 
Studiul introductiv de Melania 
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l'mh'a. Cluj-Napoca, 
+ 36-1 p. (Biblioteca 
Napoca a Academiei 
nia). 

1986, XXIV 
Filialei Cluj
R. S. Româ-

Ela borat cu scopul conservarn 
col<'C\iilor acestui periodic, dar şi 
pentru o va lorifica re supel'iooră a 
ma terialului publicat aici, acest 
indice bibliografic adnotat se vrea 
ş i un omagiu adus redactorului 
acestuia Emanoil Bucuţa, a cărui 
for:naţie intelctuală şi preocupă
rile sale diverse au determinat 
profilul enciclopedic al acestei 
publicaţii (moderne in conţinut şi 
aspect, cu largă circulaţie în ţară 
şi străinătate). de la a cărui naş
tere (27 iunie 1887) se împlinesc o 
sută de ani. De aceea, semnatara 
Studiului introductiv (p. V-XVI), 
prezentind obiectul cercetării prin
tr-o analiză pertinentă a acestei 
publicaţii în peisajul revuistic ro
mânesc, încearcă şi un succnt por
tere (27 iunie 1887) se implinesc o 
meni altul ca rtea tipărită ingrijit, 
in general cartea ca instrument 
es~ntial de civi lizaţie, Emanoil Bu
cuţa · a fost unul dintre fruntaşii 
bibliologiei, biblioteconomiei şi bi
bliografiei româneşti. A condus, 
î1npreună cu Perpessicius, Buleti
nul cărţii (1923-1924), publicaţia 
<'U cea ma i completă bibilografie a 
depozitului legal din România. A 
militat pentru înfiinţarea unei şcoli 
de bibliotecari [ ... ] ; de asemenea 
rentru întărirea bibliotecilOJ• popu
lare şi publice de pe întreg cu
prinsul ţării. Socotea biblioteca 
drept memoria omenirii" (p. Xll). 
Căutînd să fie ,.cî t mai ana litic 

in clasarea s tudiilor, articolelor, 
însemnărilor, cronicilor, reccnziilor. 
... pentr u ca specia listul să se poată 
orienta în întregul indice ra pid ş i 
cu folos" (p. XIX), autorul clasează 
ntaterialul publicat in paginile aces
tei reviste in două părţi, fiecare din 
ele, in funcţie de conţinut, avind 
capitole şi subcapitole in cadrul 
cărora s-a făcut aranjarea alfa
betică sau cronologică , după varie
tatea problemelor. Remarcăm mi
gala şi atenţia de care a dat do
vada indexatorul in descrierile 
bibliografice făcute (conform nor
m elor uzuale), în adnotările con
cise (pentru precizarea conţinutului 
materialului respectiv), precum şi 
in s istemul de corelare a descric
rilor din partea I (TEXT) cu cele 
din partea a II-a (ICONOGRAFIE) 
Urmărind s tructura acestei biblio

grafii, vom observa că cele 2 036 
referinţe ce urmează după Prefata 
sentimentală (p. III-IV), Studiul in
{I·oductiv. Note explicative (p. XIX
XX) unde autorul îşi prezintă con
cepţia şi principiile după care s-a 
'<:ălăuzit in alcătuirea lucrării, 
Redacţia şi administrarea revistei, 
Cronologia şi tiraj, sint grupate 
astfel : Partea I. TEXT (729 refe-

rinţe = 36 la sută din lucrare): 
LITEBATURA (103 titluri = 15 la 
~ută din partea I) : din română 
(40 titluri, unele semnate de L. R<'
breanu. Agârbiceanu, Gib Mihă
escu, Galaction . I. A. Basarabcscu). 
maghiară din România (8), germană 
din Homânia (4). universală (43), 
fiecare subcapitol avind ca secţi
uni ; Proză, Istorie ş i critică lite
rară, iar in cadrul acestora : a ) Pro
bleme generale, b. Scriitori (A-Z) ; 
FILOLOGIE. LINGVISTICA (6 ti
tluri din care 4 despr e Muzeul 
Limbii Române din Cluj şi lucră
rile de interes naţional ela borate 
a1c1 : Dicţionat·ul limbii române 
şi Atlasul lingvistic român, ca şi 
despre ,.Dacoroma nia" - bulet inul 
aces tuia); ARTA (127 referinţe= 18 
la sută) ; Arte plastice şi decora
tive: a . Probleme generale. b) Mu
zee. Pinacoteci. Colecţii (Studii), c. 
Arlişti (A-Z), d. Expoziţii plast ice 
c.olective (Cronici ş i însemnări) , e . 
Expoziţii româneşti organizate în 
sti·ăinăta le, f . Expoziţi i străine or
ganizntc in Româ n ia ; Teatru : a. 
Probleme generale, b. Teatre Na-
ţionale din România, c. Trupe 
străine, el . Teatru de păpuşi ; 
Muzică (Studii şi a r t icole, Insem
nări, Cronici şi recenzii) ; Cinema ; 
ETNOGRAFIE, ARTA POPU
LARA, FOLCLORISTJCA ; CUL
Tt;R~\ (198 titluri = 28 la sută ) : 
CuHura romiinească : Problem e ge
ne ra le . Instituţii de cultură (aşeză
mmte, organizaţii, palate cultura lE', 
Ptuzee), Monumente cultural-isto
rice şi de artă . Vestigii eul tu rai
is torice româneş ti din a lte ţări, 
Carle. Editu ră , Tipogra fi c (~tud i i 
despre tipografie : Honterus el in 
Bt·aşov, t ipogra fia românească el in 
Buda etc.), Bibliotecă : a. Proble me 
Hcnerale (despre secţia bibliologicii 
dm· cadrul Inst itutului Social-Ro
mân. Bibliografie şi bibliograf i. 
Biblioteca - memoria omenidi, 
Biillioteca în România, Biblioteci 
populare. Şcoala de bibliotecari. 
Cum se string şi se păstrează căr
ţile, Cartea organizată, Cartea co
lectivă), b. Biblioteci româneşti. 
Academia Română şi Biblioteca ei. 
Biblioteca V. A. Urechia, Biblioteca 
A~tra - Braşov, O bibliotecă do 
şcolari, Biblioteci vechi româneşti, 
Biblioteca Telekiană din Tg.-Mureş, 
llibliotcca 1. C. Brătianu, Biblioteca 
Universitară din Iaşi, Biblioteca 
Universitară din Cluj, Bibliotec:~ 
Centrală Blaj, Biblioteca Univer
sitară Cernăuţi etc.) : Expoziţii cul
turale , Legături cu alte ţări. Româ
nii "din alte ţări. Mărturii străine 
despre România, Radiofonic. Publi
citate : . Cultura universală ; EDU
CATII'.:, INVATAMINT (49 titluri) : 
Probleme generale, Istoricul şcolilor 
româneşti (Studii), Educaţia pop~
rului in alte ţări : ISTORIE (28 ti
tluri) : a României ; POLITICA 



(6) · pRODLEME RELIGIOASE (4); 
r.ROBLEME SOCIALE, SOCIOLO
GICE (43) ; ECONOMIE. TEHNICA 
(3); ŞTIINŢE ALE NATURll (17) ; 
GEOGHAFIE (26); TURISM {17); 
ED. FIZICA. SPORT (20); _JSTO
HlA PHESEI ("Neamul romanesc", 
Gindirea", "Gind românesc", "Con

~~orbiri literare", "Monitorul ofi
cial" etc.) şi REVISTA REVISTE
LOR (40) ; REDACŢIONALE (4) ; 
SLJMAHE ANUALE (5) ; 

Partea II. ICONOGRAFIE (1.306 
referin ţe = 63 la sută din biblio
gnl'fie) : REP RODUCERI DE AH
TA : PICTURA (251 titlu ri = 20 la 
sut§. elin partea IJ) : 1. pictură ele 
şevalet (din România, universală . 
nesemnată), 2. Miniatură , 3 murală 
(laică, bisericească), •1. pe sticlă. 
5. rupestră ; Acua1·elă (din Româ-. 
n ia, universală) ; Grafică. Desen. 
Xilografie. Gravură. Stampă. Lito
/!l'a (ie (Gra(ică elin România, Gra
fică universală, Grafică nesem
nată) ; llustr:tţii de texte literare : 
Afiş (din România, străin, nesem
na t) ; Scenog1·afie ; Sculptură (din 
România, universală , nesemnată); 
Cer:1midi ; Textile. Tapiserie; Alte 
a rte decorative ; Sigilografie. Heral
dică. Numismatică. Medalistică etc. ; 
Adă rc l igioa~ă (icoane. iconostase, 
altare. obie_cte ele cult) ; Săli de 
muzee, Colecţii şi Expoziţ ii de 
artă; Arhitectură: a. Clădiri ş i 
monumente istorice din România, 
b. Clădi ri ş i monumente istorice 
din alte ţări ; Fncsimile : 1. Ma
nuscrise. 2. Tipărituri (coperte, 
foi de titlu, pagi ni, foi volante, 
diplome) ; Hărţi ; Pelicula el~ 
film ; Fotografie (425 = 34 la su~a 
din partea a II-a: Personali~ 
(252 ~ 20 la sulă) : 1. Fo!ogr~fu 
rom;jne.şti (a. Persoane roma_ne u:
clividuale b. persoane romane m 
grup), 2. 'Fotogra.f!Î străine (a. Per
soane străine inelivicluale, b . Per
soane st•·iăne in grup) şi Generatia 
(173 li ti uri = 14 la sulă el in pa:
tea a IT-a) : 1. Imagini din _R_oma
nia. 2 . Imagini elin alte ţan. 

De observat că sumarul aces tui 
indice bibliografic relevă variet~
te.l tematică a materialelor pubh; 
eate in această revistă ele inalta 
ţinută (cu titlul sugest~v-simbol a: 
prosperită ţii), care a mcercat s~ 
cuprindă în paginile sale ~el~ mat 
importante fapte ele cultura Şl artă 
pentru a-şi orienta cititorii a.sui?ra 
unor domenii dive•·se. Aşa, pnn In
termediul unor colaborator i ele 
presllgiu, revista popularizează isto
ricul şi activitatea a numeroase 
instituţii de cultură şi _artă _ca_r: 
au sprijinit formarea Ş l desavn
şirea statului românesc modern : 
.1\cademia Română, Astra, Teatrele 
Naţoinale, Bibliotecile Universitare. 
Liga Culturală etc. Alte aspecte 
culturale sînt surprinse fn cele 276 

cronici cu tematică variată, sem
nate de Em. Bucuţa. 

?enlru sporirea gradului de efi
cienţă in ce priveşte orientarea 
rapidă in materialul publicat în 
paginile acestei reviste, lucrarea a 
fo~ t intregită cu un util sistem de 
ind ici (1. general de nume, 2. geo
grafic, ~ . de instituţii, asociaţii, 
~odelăţi, organizaţii, colecţii, mo
numente istorice ş i arhitectonice 
etc.) avind ca e lmenle de referinţă 
numărul de ordine al descrierilor 
dm corpul volumului (cifrele subli
niate trimiţînd la calitatea de autor 
şi la prezntarea amplă a unei insti
tuţii etc., iar cele nesubliniate, la 
citate). Pentru indicele de nume 
am menţiona că se face o trimi
tere greşită ele la Lacea, Constan
tiu (filolog) la poziţia 1714 unde 
găsim informaţii despre Lacea, Va
sile (gospodm· român) ... 

Cu to<Jtă clasarea minuţioasă a 
materialului în bibliografie, un in
d ice de subiecte ar fi mărit capa
citatea informaţională a lucrării 
!)en ll'll cercetă ri le tematice. 

Elisabeta F AICIUC 

Formatica - sistemul 
acţiunilor de formare 

Cercetarea contemporană a acţi
unii de formare şi dezvoltare a 
omului tinde, paralel cu extensia 
zonei de investigaţie, şi spre regin
direa conceptelor educaţiei. Nevoia 
es te resimţilă mai ales pen~r~ a 
depăşi conceptual vechea v1z1un_e 
asupra educaţiei ca activiţate p_<>SJ
bil de desfăşurat doar m pruna 
parte a vieţii omului. O di:ecţie 
rodnică in acest sens pare a h stu
diul sis temic a l acţiunilor de for
mare inteles atît ca demers meto
dologie global, cuprin~înd ~?uc~ţi~ 
omuiui pe parcursul tnt~eg~1 v1et!• 
c-'lt şi ca analiză secvenţtala a di
feritelor structuri şi nivele. care 
<1lcatuie~c sistemul ele . educ;aţte. . 

Ideile de mai sus smt ŞI preml
şele ele la care pleacă J . B~rba~m 
1n lucrarea sa despre studiUl s ts.
temic a l acţiunilor de formare : 
Cum este şi firesc, abordarea _t~me1 
pleacă de la recui!oa~~erea chhcul
t!iţli Lfefinirii acţiUnii de f_<?rmare 
ca obiect de stud iu al ştunţel_or 
educaţiei, existind . ? n;aŢe _vane
tate de termeni utll1zaţ1 m mţele
gerea unui astfel ele fenome~ 
uman !)i care ~u ?de:e~ ~ono~aţu 
cllierite : educaţte. mvaţam.nt, ms: 
tl·ucţie învăţare. formare etc. Ma~ 

It 'nu există o corespondenţ.a 
~~;tu 1:0s determinată între elenum~
rr.a faptelor, publicul viz_at ~e~ey1 . 
l. el nţ-1 adulţi e tc.), fmahtaţile 

!> u e · . d ţ" co esenţiale şi strateg ta e ac !Un~ t-
r<?s unzătoare. Astfel. se vor e.ş ~ 
de peducaţie inţelegindu-se c~l mal 
adesea ca acţiune cu refenre la 

ti neri, iar dacă se vorbeşte de 
educaţie ca acţiune referitoare la 
adulţi se utilizează termenul-for
mnre, invaţămintul, învăţarea, inl;
trucţin fiind concepte subordonate. 
Difenmiele par a avea şi alte 
semnificaţii : educaţia e înţeleasă 
<tdesca ca acţiune pe termen lung, 
puţin delimitată in timp, cu obiec
tive neexplicate indeajuns, in vre
me ce formarea lor presupune o 
interven ţie limitată in timp, cu 
obiective bine determinate. 

Analizind conţinutul acestor con
cepte J . Berbaum reliefează nevoia 
de a gindi inlreaga activitate edu
callvă c·a un sistem de acţiuni for
rn:~tive. Acestea sint înţelese atit 
c..1 proces cit şi ca produs prin care 
se parcurge trecerea de la obiec
tive, la a şti, a şti să faci şi a şt i 
,.1 fii intr-un mod nou, mai dez
voltat, in progres faţă de starea 
anterioară. Desigur, in-formarea, 
instruciia joacft un rol esenţial in 
formare şi e dificil să faci dihoto
mii precise. Totuşi, formarea stă 
sub semnul elementelor ele trans
formare, semnificînd schimbările 
produse intr-un timp dat, cu par
ticiparea celui ce se formeaz:i şi a 
celui ce formează. 

Viziunea nouă care intervine 
constă in a gîndi domneiul ştiin
ţelor educaţiei ca stud iu a l acţiunii 
de formare, considerată drept ele
ment fundamental. 

,\cţiunE-a de formare este ea 'in
să~i. in viziunea autorului, ceva 
complex, conţinînd un ansamblu 
ele conciuite, de interacţiuni între 
cel ce se formează şi cei ce for
mează, intre cererea ele formare şi 
ronţmulurile, metodele şi mijloa
cde de formare. Ea se derulează 
Intr-un context dat, o organizare 
r.1a terială ş i un ansamblu de re
guli impuse de cererea de formare. 

Cercetind diferitele modele de 
analiză sistemică a învăţămîntului 
(P.H. Coombs, L. Geminard, RA. 
Kaufman etc.), J . Berbaum dă o 
E'Xtensie mare demersului - de
terminarea nevoilor de formare, 
analiza misiunii, funcţiei, sarcinii, 
raetoddor şi mijloacelor intervenite 
in acţiunea formativă. Aceasta per: 
nute şi studiul evoluţiei sistemullll 
de acţiuni pe baza căruia se pot 
cons trUl modele de complexe de 
funcţionare a procesului de t~·ans
for:mări, aşteptate sau realizate. 
Studiul sistemic îşi relevă astfel~ 
in acest context, superioritatea faţa 
de alte metode de analiză, deoa
rece modelele prin care putem ex
prima realitatea edu~ati':ă si~t 
mJ.:lt mai complexe. lumd In con~t
•leraţie un număr sporit de vana
bile. N. VIN'fAt."'lU 

• J. Berbaum, Etude systemique 
des actions de formation, PUF, 
Paris, 191i2. 
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Secţia pentru publicaţii seriale a 
JJ..'LA a elaborat un document (Oc
casional paper nr. 11) în cadrul 
Programului Controlului Bibliogra
fic Universal (CBU), document care 
reprezintă de fapt o dare de seamă 
asupra stadiului de dezvoltare a 
cataloagelor colective pentru se
riale dintre-o serie de ţări. Cata
loagele colective de seriale sînt 
examinate ca instrumente de in
formare a beneficiarilor in ce pri
veşte instituţia sau bibiloteca ce 
deţine respectivul serial şi numă
n:l de exemplare in care se află 
titlul. Standardizarea descrierii bi
bhografice dar şi a desc1·ierii fie
carui titlu aflat in colecţie este 
consicle1·atii absolut necesm·:1 ca de
terminind uniformizarea in dome
niu. Documentul redactat de Secţia 
pent1·u public-aţii seriale are ca 
obiectiYc: annliza rea, la nivel na
ţional ş1 intemaţional , a colecţi i lor 
de seria le aila te in biblioteci ~i 
alte organisme {instituţii) ; planifi
carea direcţiilor politicii ele com
pletare a fondurilor ; punerea la 
dispoziţia lui JSO TC 46 a unui 
materia l de lucru care să servească 
la eiaborarea unui nou standard 
privind colecţiile de seria le. 

Din : IFLA Journal, MUnchen, 12, 
nr. 3, 1986. 

Secţia ue clasificare şi catalogare 
pe subiect din cadrul Diviziei Con
trolului bibilografic a l IFLA şi-a 
schimbat denumirea in Secţia de 
clasificare şi imle~are. Reuniunea 
din 26-7.7 august 1986 de la Tokio 
a dezbătut probleme legate de .,Di
recţiile clasificării in Japonia", 
.,Profilul catalogării şi clasificării 
pe subiect in China", .,Noua ediţie 
medie internaţional.:i a CZU, tex t 
englez. Prezentare", .,Clasificarea 
in sistemele on line : cercetări şi 
progrese". 

Din : Intcrnafional classifiration, 
FranJdurt an Main, 13, n r. 2, 1986. 

Divizia pentru controlul bibilo
grafic şi Secţia de calalogare din 
cadrul JFLA au desemnat un grup 
de lucru care să elaboreze, în con
formitate cu recomandările Con
ferinţei internaţionale asupra cata
logării la sursă (CIP - Cata louing 
-- in - publication), Ottawa 1982, 
modele de standarde pentru stan
dardele naţionale CIP. Cele două 
organi~me au redactat un materia l 
,.Raport şi recomandări" (1984) pe 
baza căruia ţările membre au fos t 
solicita te să-şi expună punctele de 
ve<}_ere (in cursul anului 1985/1986) 

Din : International ca(a!oguing 
London, 15, nr. 1, ian-mai 1986. 

Sub egida ISO a apărut .,KWJC 
index of international standads" in 
care sint reflectate stanuaruele in-
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ternaţionale in vigoare, ci rca 9 000 
de documen te e laborate de 29 de 
organizaţii internaţionale. Se prc
coniz~<~Z<'I reeditarea publicaţiei la 
fiecare doi ani. 

Din : IFLA Journal, Miinchcn, 
11, nr. 3, 1985. 

Editura Saur (Munchen) a publi
cat "Anuarul organizaţiilor inter
naţionale (Yearbook of internatio
nal organizations) pentru anul 
19:!5/1!:1!16. In cele patru volume ce 
însumează 5 400 ele pagini sint 
cuprinse in formaţii referitoare la 
2:1 000 de organizaţii ordonate al
fabe tic, geografic (ţările în care se 
ailă organiza\ii centrale), pe do
menii {după disciplinele in care 
actiYează aceste organizaţii) şi pe 
subiecte. Volumul patru se intitu-
lează "Enciclopedia problemelor 
mondiale şi ale potenţialului 
uman" şi cuprinde 4 500 de pro
b leme considerate de ONU a fi 
cele mai importante (printre care 
analfabetismul, foamea, naţionali
tăii conlocuitoare, şomajul, dreptu
rile omului e tc.). 

In: Biblioteltarz, Poznan, 53, 
nr. 7-8, 1986 . 

Catalogul ti tlurilor prescurtate de 
incunabule (I.STS) a fla t in cu rs de 
elaborare la British Library cu
prinde două cataloage colective na
ţionale din .S.U.A. şi Jlalia (.,Third 
cen:.us of incunabula in Amt'rican 
li b1·arie:>" ; ,,Ind ice generale dcgli 
incunaboli delle bibliotecile cl'Ita
lia) . .Se preconizează ca aceste ca
tuluagc să fie completate cu 
descrieri le bibliografice a le incu
nC~bulelor aflate in toate bibliote
Cile lumii. Baza de date primite 
deja de la mulle biblioteci naţio
nale curpindc 18 000 de inregis
tri.iri. 

Din: Sovetslwja hihliogra [ija , 
Moscova, nr. l, 1987. 

O bibliogra fie internaţională pri
vind drt'ptul la imprumutul public 
{P ublic Lending night : an inter
na tional bibliography) reprezintă 
U!ia din tre cele: mai controversate 

publi caţi i din domeniul drepturi
lor . intelectua le. Prezenta biblio-

. grafie acoperă perioada 1!J51-1984 
şi include 413 referinţe de cărţi, 
articole, rapoarte, legi emise de 
guverne din Australia, Canada, 
Olanda, Noua Zeelandă, Africa ele 
Sud, Scandinavia, SUA, Marea 
Britanie şi R. F . Germania. 

Din : IFLA Journal, Miinchen, 12, 
n1·. 3, H.l86. 

O nouă publicaţie a Asociaţie i 
bibliotecarilor polonezi semnatit ele 
Jadwige Koloclziejka intitu lată 
,.!n tre teoria şi practica bibliote
car<i" (Mieclzy leoria a praktyka 
bibliolekar~ka), a apă rut la Var
!\vvia in anul 1986. Este un manua l 
ad resat cursanţiiOI' Cent rul u i ele 

.stat pentru pregMirea biblioteca i'Î-
lOJ·, ceio1· de la cursuri le postuni 
vers itare de informare !i liinţi[ică şi 
candidaţilor pentru învăţam intul 
superior de bibliotcronomie. Volu
lllUl cuprinde o selecţie de p1·oble · 
me elin domeniul ştiinţei bibliote
conomice, conducerii şi administra 
ţiei bibliotecii, norme ş i reguli 
i :1tcrnaţionale, noţiuni şi principii 
de con::.tituire a fondurilor de bi
bli otecă etc. 

In: Bibliotelm rz, Poznan, 5:.1, 
111'. 9, 1986. 

Din in i ţia tiva conducerii politice 
ş i administrative a oraşului şi vo
ievouatului Wroclaw in capitala 
Sileziei Inferioare se va construi o 
bibi lotecă ştiinţi fică care este me
n:tă să satisfacă cererea de in for
mare a tuturor cercetători lor 
ştiinţifici ş i studenţilor elin această 
zonf1. Lucrările sint patronate ele 
Colegiu l rectorilor institutelor de 
invăţ3n; int superio1· din oraşul 
Wroclaw. 

In : Bihliotclwrz, Poznan, 5:3, 
nr. 7-8, 1986. 

Ynccpind cu 1 ianuarie 1986, în 
R.D.G., s-a t recut la folosirea 
J.S.l3.N.-ului. Agen ţi<=~ JSBN a fost 
creatţ1 in cadrul Bibliotecii ger
mane elin Leipzig (Serviciul Depo
zit ul L~gal) . î naintea introduceri i 
T.SBN a fost adoptat s tandardul 
naţional TGL 37 115 ,.Număi·ul in
ternaţional standard pen tru cărţi ". 
I3ibliot<·ca germanJ. împreună cu 
Institutul . central pentru in formare 
ş i tlorumentare (ZlTD) a elaborat 
"E;-:plicaţiile şi indicaţiile referi
toare la folosirea JSSN conforh1 
Stanclai·dului TGL 37 115". 

Din : Zenlralblall fiir Bibliothei<S
wesen, Leipzig, m-. 11 , 1985. 

Rub1·ică realizată cu concursul 
Serviciului de Documentare în 
Cultură a l B.C.S. 
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